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Üdvözöljük Erdélyt.
Országunk erdélyrészi kerületeiben 

megmozdult a szellem, mely ha áléit: ve­
szendőben a nemzeti ügy; — ha pedig 
erős: akkor biztos és közel a győzelem.
A függetlenségi párt terjedéséről jönnek hoz­
zánk az örvendetes hírek. Szilágymegyében 
egy W esselényi, a két hérosznak szellem­
utóda áll az ügyek élére. A székelyföld 
kezd önérzetre ébredni ott is, a hol eddig 
szunyadózóban volt a függetlenségre törő 
honfiszellem. Maros-Vásárhelyen, Székely- 
Udvarhelyen, Kezdi-Vásárhelyen és Tor­
dán és Aranyosszékben biztató jelen­
ségek merülnek fel napról-napra. Ko­
lozsvár élén áll a mozgalomnak, 
hogy méltó legyen dicsőséges múltjá­
hoz s a nemzeti ügyhöz. És minde­
nütt a Királyhágótól Brassóig s a Székely­
földtől le'a déli határokig mindenütt vannak 
már férfiak meggyőződésben tiszták, cse­
lekvésre elszántan s az állami önállóság 
kiküzdésére készen az alkotmányos küzd­
tér porrondjain. Nem elbizakodva, hogy a 
győzelem mindjárt a miénk, mihelyt csak 
megmozdulunk, de tudva azt, hogy élet 
nélkül nincs haladás és küzdés nélkül 
nincs győzelem.

Az erdélyi részekből a függetlenségi 
pártnak ma csak pár képviselője van. De­
rék férfiak, de kevesen vannak. Ezelőtt 
kilencz évvel, az 1872-iki országgyűlés 
kezdetén a közjogi ellenzéknek volt onnan 
vagy tizenöt hive. Tizet maga küldött a 
székelyföld, Erdélynek e drága gyöngye. 
Akkor sokkal éberebb és öntudatosabb volt 
a választók többsége, mint akár 1875-ben, 
akár 1878-ban. De a többség elég éber és 
elég öntudatos akkor sem volt. Erdélynek 
a nemzeti függetlenség pártjához többet 
kell adnia tizenötnél, többet kell adnia két- 
annyinál is. Minden kerületből, hol a vá­
lasztók többségét az államfentartó magyar 
és székely faj képezi: előbb vagy utóbb a 
nemzeti függetlenség pártjának kell szapo­
rodni. És fog is. Ha mindenünr en nem is 
most az előttünk álló választásoknál, de a 
! özei jövőben minden esetre. Másként tör­
ténni. a dolgok folyását másként engedni 
lehetetlen. A kezdet maga már hatalmat 
képez, a további nemes és elszánt törekvés 
meghozza a várt eredményt.

Az erdélyi részek eddig a kormány­
párt seregének póttartalcki csapatát képez­
ték. A íenálló áliamjogi rendszer azon ki­
válóbb hívei, kiket a magyarországi vá­
lasztók üz 1869-iki, 1872-iki, 1875-iki
és 1878-iki választások alkalmával fel nem 
ruháztak a nemzet bizalmával,: elvándo­
roltak Erdélybe, hogy onnan nyerjenek 
törvényhozási megbizást. A kormányok 
segítségét a legfontosabb, a legnehezebb 
kérdésekben a horvát képviselők s a Ma­
gyarországon kibukott erdéiyrészi képvise­
lők alkoták. A 48 előtti Magyarországban 
ma is óriási kisebbsége van a Tisza-kabi- 
netnek. Az ország ezen részének képvise­
lői mellett egy szempillantásig sem áll­
hatna fenn ez a kormány.Ezek mellett nem 
jöhetett volna létre az 1878-iki kiegyezés, 
mely anyagi érdekeinket feláldozá Ausz­
triának s nem történhetett volna meg a 
bosnyák merénylet, mely terheli az állam 
pénzügyeit s megbénítja jövendőnket. A 
horvátok s az erdélyi póttartalékosok se­
gítették megszavazni mindezt.

Jöttek ugyan hazafias, derék férfiak 
Erdélyből is, kik azonban nem tartoztak a 
közjogi ellenzékhez. Politikájukat nem he­
lyeseltük, de törekvéseik előtt tisztelettel 
emeltünk kalapot. Jó hazafiak voltak, noha 
rossz utón jártak. Volt számukra enyhítő 
körülmény. Azt hitték, hogy kizsákmányolt 
szegény hazájuk, szükebb hazájuk részére 
több vívmányt tudnak szerezni, ha a kor 
mányokkal jó egyetértésben maradnak s 
azokat támogatják. És azt hitték, hogy a 
pártok különleges törekvései s a román veze­
tők nemzetellenes vágyai ellenében nekik a 
fenálló kormányt kell támogatniok. Azt 
hitték, hogy a rendszerváltozás zavarokat 
idézne eíó s hogy e zavarok közben az el­
lenséges roman törekvéseknek ismét áldo­
zatul eshetnének a jogosult magyar érde­
kek. Ám gondoljanak vissza: mit tudtak e 
kéregető, alázatos politikával Erdély szá­
mára kivívni ? Boldogabb-e most, mint 
volt ? E rrndszemek nemzeti jóllétpusztitó 
hatalma alrtt nem épen úgy nyögnek és 
sorvadnak o az erdélyi részek érdekei, mint 
általában a magyar érdekek ?

És az erdélyi hazafiak gondoljanak 
meg még egv dolgot.A valódi hazafiakhoz 
szólunk, nem pedig az élósdiekhez, mert 
hát ilyenek is valának minden országgyű­
lésen s vannak Erdélyből nagy számmal 
most is. De hát voltak és vannak komoly 
hazafiak is. Gondolják ők meg, hogy a ke­
leti háború, mely az orosz befolyást 'elül­
tető Bulgáriába s mely az orosz hatalom­

mal vévé körül Bomániát, a romá­
nokat is megtanította arra, hogy jö­
vendöljük érdeke sem Havass alföldön,sem 
Erdélyben nem ellentétes a magyar faj ér­
dekével, sőt a két faj nagyon is egymásra 
van utalva az orosz-szlávság elleni önvé­
delem terén. Erdélyi honfitársaink gondol­
ják azt meg, hogy a közjogi állapot békés, 
alkotmányos reformja egyáltalán nem von 
maga után szükségképe ni zavarokat, sőt 
még ha vonna is, a román faj világhelyze­
tének hátrányos változása következtében e 
faj egyáltalán nem lenne a magyarságnak 
olyan ellensége, mint volt a múltban.

Egyetlen nagy indokot se látunk mi, 
mely az erdélyi főurakat és birtokos osz­
tályt a kormány sivár támogatására vezé­
relhetné Ellenben minden indok a mellett 
harczol, hogy a mai közjogi és nemzet- 
gazdasági helyzet megváltoztatására nekik 
is kezet kell velünk fogniok. Szégyenletes 
helyzet volt az, a midőn minden bukott 
képviselőjelölt bizton számíthatott erdélyi 
kerületre s a mikor minden bukásra méltó 
kormány bizton számíthatott az erdélyi 
képviselők szavazatára. E helyzetnek meg 
kell változni. A városi kerületekben s a 
megyei magyar kerületekben már most is 
számítunk arra, hogy a közjogi ellenzék 
legalább is visszavivja azokat a poziczió- 
kat, melyeket már egykor 1872-ben el­
foglalt. A jelenségek, melyek a Királyhá­
gón át tünedeznek felénk s azon férfiak 
vas jelleme, kik élén állanak a független­
ségi párti mozgalomnak, elég kezességet 
nyújtanak arra, hogy várakozásunkban 
nem fogunk csalódni s a hivatali erőszak 
és vesztegetés most nem fogja oly ké­
nyelmesen tartani lakomáit, mint eddig.
E remény fejében üdvözöljük Erdélyt.

Budapest, jan, 38.
A képviselőház holnapi ülésén 

Helfy Ignáez beszédjének befejezése után. — 
Helfy határozati javaslatot nyújtott, be. — esetleg 
még Tisza Kálmán miniszterelnök is szólam 
fog. A szavazás a törvényjavaslat mellett a félhi­
vatalos Búd. Cor. szerint valószínűleg 16—20 sza­
vazat többséget fog eredményezni. A fogyasz­
tási a dó- törvén yj avaslat elintézése 
után, melynek részletes megvitatása valószínűleg 
huzamosabb időt veend igénybe, a bélyeg­
adóról szóló törvényjavaslat és az igaz­
ságügyminiszter nehány kisebb 
előterjesztése fog tárgyalás alá vétetni. 
Ezalatt a képviselőház közigazgatási bizottsága tár­
gyalni fogja a fővárosi rendőrségről 
szóló tjavaslatot, mely azután a képviselőházban 
vétetik tanácskozás alá.

— Az országgyűlési szabadelvű- 
párt mai értekezletét Vizsoly! elnök megnyit­
ván, Kemény Gábor b. földmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi miniszter előadja azon válaszok tar­
talmát, melyeket Orbán Balázsnak a népszámlálás-, 
és Chorin Fereneznek iparügyben tett interpella- 
tióikra adni szándékozik. Az értekezlet a válaszokat 
helyeslő tudomásul vette.

Végül a kérvények közt Borsod- és Gö- 
mörmegyóknek a közigazgatási bizottságtól való 
felebbezés — és a regale megváltására vonatkozó 
kérvényeikre nézve kimondatott, hogy a párt a 
kérvényi bizottság véleményét elfogadja. Ezzel az 
értekezlet véget ért.

A fogyasztási adók feletti szava­
zás eredménye iránt a kormány és kormánypárti 
körök ma még egyáltalán nem voltak előzetesen 
tájékozódva. Bemeitek ugyan többséget, de legföl­
jebb csak 12—15-öt, a mit pedig maguk is ki­
csinyellettek. Ennek oka abban állott, hogy nehány 
horvát képviselő a javaslat elleni szavazásra volt 
elhatározódva, többen pedig visszavonulni akartak 
a szavazástól. Nehány kormánypárti képviselő is 
félrevonult a szavazás elől. Épen azért Tisza 
Kálmán miniszterelnök el nem rejthető] örömmel 
egyezett abba bele, hogy a szavazás holnapra ha- 
lasztassék. Holnapig még a makacskodó képviselők 
közül nehányat a kormány hívei megnyerhetni re­
mélnek. Más részről azonban úgy értesülünk, hogy 
b. Sennyey Pál barátai is mindent elkövetnek, 
hogy a kormánypárt soraiból a törvényjavaslat el­
len híveket toborozzanak. Az eredmény holnap vilá­
gossá válik.

Asbóth János konzervatív párti hirlapiré 
az egykori kolozsvári „Ébredés“ szerkesztője, utóbb 
pedig az egyesült ellenzék hivatalos közlönyének 
a „Magyarország“-nak főmunkatársa, kinek neve 
a Zichy-Ferraris Viktor ügyből eléggé ismeretes, 
átlópetta kormánypártra. Át­
térését a „Krassó-Szörónyi Lapok“ legutóbbi számá­
ban nyilatkoztatja ki. E nyilatkozatában eloszlatott- 
nak találja a konzervativek aggodalmait Tisza Kál­
mán „liberális“ kormányzata iránt, a konzervatív 
pártnak a független szabadelvű párttal való fúzióját 
a legsajnosabb hibák egyikének mondja, az 
1878-iki kiegyezést nem találja rosszabbnak az 
1867-ikinól, dicséri Tiszát mint a korrupezió meg 
szüntetőjót, kijelenti, hogy nem képes felismerni 
azon nagy közös politikai törekvést, mely a mór 
sókelt ellenzék különböző elemeinek egyesülésén 
megadhatná a morális alapot, megdöbben a szélső­
bal növekedésén, és végül igy fejezi be uvikK 
kozatát:

És mindezekért, és azért mivel tudom, hogy

a mérsékelt ellenzék a legtiszteletreméltóbb jel­
lemű, a leghazafiasabb indulata férfiakból áll, a 
kik kétértelmű poziczióban nem fognak állandóan 
megmaradhatni, és a kiknek lelkiismerete til­
tani fogja azt, hogy kizárólag személyes 
törekvések által vezettessék magukat: úgy vagyok 
meggyőződve, hogy e férfiak épen az önbecsülés 
és kölcsönös becsülés alapján meg fognak válni 
egy frigytől, melynek többé pobtikai értelme nincs, 
és mely az’ erkölcsi jogosultságot elveszítette és 
kiki követve szabad meggyőződését és az ebből 
folyó kötelességét, sorakozni fog az előttünk álló 
nagy harczban a közjogi alap mellett 
vagy ellen.

Mi pedig, örökösei azon férfiaknak, a kik a 
forradalom előtt a krassómegyei konzervatív pártot 
képezték, és szemben a liberalizmus zászlaja alatt 
fellépett akkori délszláv törekvésekkel itten, hazánk 
e fenyegetett vóghatárán, zárt összetartás és hig­
gadt bölcsesség által megvédelmezték a magyar 
állameszmét, és megvódelmeztók karddal a markuk­
ban, midőn a törekvések nyílt lázadássá fajultak, 
mi csak a kormánypárt táborában 
védh etjük ma a reánk szállt szent hagyomá­
nyokat.

A tisztelt házból.
— jan. 28. —

Az „élvezeti“ adók fölötti általános vita ma 
véget ért. Már csak az egy Helfy zárbeszéde van 
hátra, azután lesz szavazás névszerint. A kormány 
berendelte már a félholtakat is, többsége biztosítva 
van s holnap már az ország népe ismét egy ta­
pasztalattal lesz gazdagabb és szegényebb három 
millióval.

A kópviselőház mai ülésén szóltak: Hegedűs 
Sándor, Lukács Béla és gr. Szapáry Gyula pénz­
ügyminiszter. A pénzügyminiszter ur azon kezdte, 
hogy mennyivel nagyobb minden adó — Ausztriá­
ban. Nálunk csak 61, ott 107 millió az egyenes 
adó. Bezzeg, hátba még egész Európa adóját össze 
vette volna, mennyivel nagyobb az, mint Magyar- 
országé! Csakhogy Európa, melynek Magyarország 
ötszáz éven át védelmezte a békés fejlődését és az az 
Ausztria, melyet negyedfélszázadon át saját véréből 
táplált, elviselhetnék a magok nagyobb adaját is, 
mialatt Magyarország a kisebb alatt összeroskad- 
hatna ; még ha a pénzügyminiszter ur nem látta 
volna is szükségesnek, az állítására nézve kedve­
zőbb arányok kedvéért Magyarország adójából le­
vonni a fóldtehermentesitési járulékot, a mit pedig 
nem enged le az executiónál s ha az osztrák 107 
és a magyar 61 millió egyenes adó helyesen fe 
jezné is ki a két állam teherképességét. A mit bi­
zony nem tesz.

Az egyenes adó szerinte csak 15 millióval 
emelkedett 6 óv alatt. Hát ennek ellenében itt a 
saját számadásai. Volt az egyenes adók főösszege 
1874-ben 68 millió, 1881-re elő van irányozva 88 
millió. — Ez épen 20 millió emelkedés, Maróthi 
szerint.

Arra a vádra, hogy az ő eredeti javaslata 
olyan rossz volt, hogy a pénzügyi 'bizottság kény 
télén volt azt egészen átalakítani s újat csinálni 
belőle : a pénzügyminiszter azzal védekezett, hogy 
nem csak albizottság, a kereskedő világ is kívánta 
az átalakítást. S abból, hogy a javaslatot nem csak 
a bizottság, de a kereskedő-világ is rossznak ítélte 
kideríti, hogy ergo ; jó az. Tisza Kálmán-logika.

Egyáltalán a pénzügyminiszter ur igyekezett 
minden vádra feleletet adni s ezek között csodá­
latosan — talpra esettek vannak. Boszniát neki 
hiába emlegetik, ő rá annak sínes nagyobb ha­
tása, mint a szinte sokszor hallott „átkos közös­
ügynek.“ Fizetni kell akár tetszik, akár nem tet­
szik. Ha ez a czukor-, kávé- és sörfogyasztási 
adó csak első lépés, csak kísérlet az adóztatás 
terén, mely után sok hasonló adó következ- 
hetik, hát azt annábnkább szükség minél előbb 
megtenni. Hogy osztálygyülöletet keltene, az nem 
igaz; mert hiszen minden embert egyformán fog 
érni. Zaklató se lesz, jövedelmező is lesz.

Szóval a pénzügyminiszter rettentően meg 
van elégedve az ő Kolumbus-tojásával, s egész ér­
zékenységgel utasitá vissza Apponyinak azt a ki­
fejezését, hogy ez az egész javaslat nem egyéb, 
mint „agyvelő-görcs szüleménye.“

Legérdekesebb volt azonban, a mit Sennyey- 
nek felelt. Ezzel foglalkozott legbehatóbban. Mit ? 
e javaslat megdrágítja a szegény munkásnép életét? 
Ugyan-ugyan! Vegyük, hogy egy munkás elfogyaszt 
naponkint 20 gramm czukrot, 10 gramm kávét 
hát az egész különbség 59 kr. egy évre. Ebbe bi­
zony nem hal bele.

Nem bizony, főkép ha a szegény munkás 
minden egyéb kiadását ez 59 kron kívül a pénz­
ügyminiszter ur a saját zsebéből fedezi. Hiszen ha 
úgy veszszük, hogy a szegény munkás csak egy­
maga van, s hogy a 20 gr. ezukorral és 10 gr. 
kávéval minden életszükséglete ki van elégítve, 
hogy egyéb táplálókra, lakásra, ruházatra, orvos­
ságra nincs szüksége, nincsen neki hat gyermeke, 
kiknek kávé is kell, iskoláztatás is, csizma is, és 
semmi egyéb adóval nem zaklatják! De ed­
digi kiadásain kívül, azokon felül fizetni még 
szemólyenkint 59 krt, — hát bizony ez megdrá­
gítása eddigi életmódjának s meglehet, hogy épen 
ez az a hajszál, melynek elvesztésénél a kopaszság 
kezdődik,

Tapasztalta ő, hogy valahányszor vita volt e 
házban, az értékpapírok mindig sülyedtek. Ez nem 
akar argumentum lenni arra, hogy az állam hitele 
a Tisza-kormány uralkodásának hatodik évében mi- 
lyen szilárd ; de figyelmeztetés, hogy ne obégas-

sunk s ne álbtsuk, hogy „az állam kiadásait többé 
már leszálbtani nem lebet.“ — De hát ki állította 
ez utóbbit? Nem a kormány-e és nem a pártja-e? 
És Sennyey beszédének nem az volt-e legmomen- 
tuozusabb része, melyben felelősséget vállalt az 
iránt, hogy ő azt a B milliót, a mit a kor­
mány e javaslatból vár, a budget keretén be­
lül megtakarítja ? Ki rontja hát az ország 
hitelét.

A takarékosságot ő maga is akarta, mikor 
még nem volt miniszter. De akkor azt mondták 
neki, hogy az a koplalás politikája. Hát most 
ő is azt mondja. De azért ő takarékosko­
dik, sokat megtakarít, de ezzel az államház­
tartás egyensúlyát he lyreállitani nem lehet. 
A mi pedig a Sennyey programm- 
jáí illeti: közigazgatási bajok orvoslása, az állam 
befolyása a vasuttariffákra, jövedelmi források sza­
porítása, — hát azokat ő is akarja. De csupa 
apasztással Sennyey se csinálna három milliónyi 
megtakarítást, s a kormány-padokon bizony meg 
kellene szegnie az ellenzéki padokon tett Ígéretét. 
Egyszóval emelni az ország jóllétét, helyreállítani 
az egyensúlyt, s az adókat nem emelni: ez oly 
probléma, mely nagyon problematikus.

Kevés szóban foglalható össze a pénzügymi­
niszter ur mai fináncz bölcsesóge. Egész belátha­
tatlan sora néz ki beszédéből a jövendő uj adóknak 
és adóemeléseknek, mert a mai kormány ma be­
vallott axiómája az: „hogy emelni az állam jóllétét, 
annyi mint: emelni az — adót.“

A cloture kérdése az angol parliamentben.
Londonban már rég érzik, hogy az alsóház 

ügyrendje nehézkes és rossz, daczára az 1874-ben 
behozott soknemti javításoknak.

Az utóbbi időben az agyonbeszélós veszélye 
fenyeget a Thames partján. Az ir képviselők fel­
találták az „obstructionisták“ pártját, melynek 
czólja: lehetetlenné tenni a tanácskozást, s igy a 
törvénykezést. Parnell s társai azt mondják : Bármi 
uj intézkedést hozzon is be az angol parlament 
Írországba, az erre csak káros lesz ; gátoljuk tehát 
meg a parliament müködósöt; s erre legalkalma­
sabb mód az agyonbeszélós! . . . Magyarországon 
is volt egy példa erre, és sikerült is. Lónyay válasz­
tási törvényjavaslata hajótörést szenvedett a közép- 
s szélső bal koaliezióján, kiknek tagjai annyit be­
széltek, hogy Lónyay utoljára is visszavette a tör­
vényjavaslatot.

Az angol miniszteriálisok azonban kitartób­
bak. Nekik van egy hathatós fegyverek az obstruc- 
tionalisták ellen s ez — az ülések végtelen ki- 
nyujtása. Az alsóház rendesen 3/44 órakor kezdi 
üléseit*), s ezek tartanak közönségesen 8—9-ig 
este. Ha azonban „sok a dolog“, úgy egész éjjel 
foly a vita, be a másnapba. Tavaly egyszer bementem 
az alsóházba, ott ebédeltem, ott teáztam, ott aludtam 
(a tagok helyiségeiben kényelmes ágyak vannak, 
ott reggeliztem, s midőn 1 órakor délután másnap 
elmentem, az ülésnek még mindig nem volt vége, 
de csak 2-kor. Ez nap a speaker (elnök) a de­
rék Mr. Brand, 22 órát ült székében!

Hanem utoljára az angol flegmának is van 
határa. A tavalyi ülések végén megkezdődött a 
mozgalom a Westminster termekben a hosszú ülé­
sek, s igy a tulbeszólés ellen. Az alsóház egy bi­
zottságot küldött ki, melynek feladatává tétetett a 
többi népképviseletek ügyrendjét tanulmányozni, 
különösen a mi az ülések általános tartamát s az 
egyes tárgyak feletti tanácskozások hoszszát illeti. 
Az eredmény eddig egy nyomtatott jelentés 
„Beports respecting the Practice and Begula- 
tions of Legislative assemblies in Foreign Countries“ 
— melyet az angol alsóház irodája oly szives volt ne­
kem a napokban megküldeni.

Igen érdekes okmány ez. Magában fog­
lalja Ausztria-Magyarország, Belgium, Dánia, Fran- 
eziaország, Németország, Olaszország, Hollandia, 
Portugálba, Spanyolország, Svédország, Norvégia, 
Svájcz s az Egyesült-Államok parlamentjeinek ügy­
rendjeit kivonatban.

A magyar kópviselőház házrendjét Brüll ur, a 
helybeli angol vicze-konzul ösmerteti ott, elég 
bőven és híven. — Erről s az osztrák parlament 
ügyrendjéről nem szólok itt, mert hisz ezek is­
meretesek közönségünk előtt. Nézzük inkább a 
külföldet. **)

** *
A szólhatási jog ma már majdnem minden 

parlamentben meg van szorítva. Kivóvón Angliát, 
Magyarországot, Svédországot és Norvégiát, a clo­
ture nyíltan be van hozva Francziaország- 
ban (itt appükálták legelőször), Belgiumban, 
Olaszországban, Portugálliában, Hollandiában, Svájcz- 
ban, Németországban s Ausztriában.

A spanyol cortes házrendje nóvleg ugyan 
nem ismeri a cloture-t, de tényleg applikálja azt s 
pedig egész szigorral. A „Beglemento vei Congreso 
de los Diputados 1878“ (melyről Castelar azt irta, 
hogy ez a legjobb ügyrend az egész világon, 112. 
§-a szerint sürgős esetben egy vagy több képvi­
selő indítványára a testület elhatározhatja, hogy a 
tárgy eléggé meg lett vitatva (suficientemente

diseutido), mely határozat után többé senki sem 
beszélhet.

Az Egyesült-Államok képviselőházában a 
cloture e czimen ösmertetik „the previous question“ 
(előzetes kérdés). A „Bules of the House of Bepre- 
sentatives“ 42 pontja értelmében, minden tag fel­
vetheti az előzetes kérdést, mely lelett a ház absolut 
többséggel határoz. Ha elfogadtatik, a vita be van 
zárva, a kérdéshez többé senki sem szólhat. — S 
jegyezzük meg, hogy ez a szabály már 1822 
márczius IB-án hozatott be.

A nemet birodalmi gyűlésen legalább har- 
mincz tagnak kell a vita berekesztését kérni. Az 
osztrák praxis az ő General-Bedner-jeivel ismeretes.

A többi törvényhozó testületek egyszerűen 
követték a franezia eljárást — a cloture-t pure et 
simple. A franezia kamarának ide vágó rendsza­
bálya szóról-szóra igy hangzik :

Art. 108.
Mielőtt az elnök a vita berekesztését (cloture 

de la discussion) kimondaná, a házat megkérdezi, 
(eonsulte la Chambre.)

Ha valaki szólni kíván a cloture ellen, ez 
csak egy szónoknak engedtethetik meg.

Ha kétség merül fel a szavazatok felett, a 
második szavazás után a vita folytattatik.

A cloture kimondatván, szólam csak a kérdés 
feltevéséhez lehet csupán.

Ezen szellemijen fogalmazvák. sokszor szó 
szrint ismételvén a franezia textust — a belga, az 
olasz, a dán. a holland, a portugáll. a svájezi. 
a román, a szerb, a bolgár, a brazíliai 
s délamerikai köztársaságok törvényhozó 
nek ügyrendjei.

Egyedül Svédország. Norvégia, 
Magyarország nem fogadták el tehát 
cloture-t.

De Anglia már inog. Azon radikális irányú 
áramlat, mely most Angliát dominálja, s melynek 
szószólói a parlamentben egy Dilke, Courtney. 
Chamberlan, Mandulla (s a múlt ülésszak alatt 
Jenkins), — kiket a franezia iskulának neveznek 
— ezen hatalmas áramlat rövid idő múlva halomra 
fogja dönteni az angol parlament elmaradt s a mai 
viszonyok közt használhatatlan ügyrendjét. S mint 
ez Angliában már szokás (a rendőrség, a büntető 
törvények), vonakodva ugyan, s tagadva hogy ezt 
teszik, de követni fogják a franezia mintát. Az 
angol parlament franezia ügyrenddel — s a elo- 
turerel! . . . Szégyenlem bevallani, de ez lesz 
rövid időn sorsunk azok a fránya francziák min­
denre tudnak óvszert. . . így ir nekem egy parla­
menti tag.

Hát mi magyarok, büszkébbek legyünk a 
britteknél ? Vájjon nem jött el már az ideje annak, 
hogy kilencz hónap helyett elégedjünk meg hat hónapi 
ülésezéssel ? Bizony-bizony mondom, hogy mig mi rő- 
fös dikeziókat tartunk minden haszontalanságról. 
addig azok, kik kevesebb zajjal dolgoznak, kimérik 
alólunk a földet. Több s gyorsabb munka, keve­
sebb beszéd! Ez a kor jelszava.

P á z m á n d y Dénes.

es
testületei-

Anglia s 
még a

*) Art. 46. Bules, Orders and Form of Proceeding 
of thz House of Commons, 1874.

**) M,ár régebben bírom a legtöbb európai, valamint 
az Egyesült-Államok törvényhozó testületéinek ügyrendjeit, 
eredeti szövegükben ; s igy azon helyzetben vagyok, hogy az 
angol jelentést kellőleg ellenőrizhetem.

I amink mai számához fiOV ÍV melléklet V&M Csatolva,

A közjegyzői törvényjavaslat tárgyalása.
— jan. 28.

A közjegyzői törvény módosítása fölött az 
igazságügyminiszter elnöklete alatt tanácskozó 
enquete bizottság ma folytatta e hó elején meg­
szakadt tárgyalásait. A javaslat legérdekesebb s leg­
fontosabb része: a közjegyzői hatáskör 
kitágításáról! szóló s eddig függőben hagyott 
szakaszokra került ma a sor. A mai ülésben erre vo­
natkozólag létesült megállapodások a követ­
kezők :

A közjegyzői törvény 53-ik §-a akként bővítte­
tett, hogy a közjegyző hatásköre nem­
csak bírói, hanem gyámhatósági meg­
bízások teljesítésére is kiterjeszte­
tett. Ez annyiban bir különös fontosá<r<ral. am ennvi 
ben most a közjegyző nemcsak a gyámsági törvény ér­
telmében hagyatékok tárgyalásával, hanem az ezen 
törvényben sok helyen említett gondnoksági 
tiszttel is megbízható lenne.

Továbbá kimondatott, hogy- a fél kivá- 
natáraa közjegyző magán okira­
tokat is készíthet. A javaslat azon pontja: 
hogy az ily okiratra rávezetendő az a záradék, 
hogy az a fél kivánatára vétetett fel, mellőzendő­
nek találtatott. Ellenben felvétetett azon határozat, 
hogy az ily okiratok szerkesztésénél a közjegyző a 
közjegyzői okiratokról szóló dijszabáh hoz van kötve.

A közjegyzői törvény 54. §. közelebb preczi 
zuoztatott akként, bog) a jogügylet érvényes­
ségéhez közjegyzői okirat megkíván­
ta t i k a hazas felek közti vagyoni vi­
szonyokat szabá! yozó, továbbá a házas- 
társak és jegyesek között kötött adás- 
vevési-, csere-, életjáradéki-, ajándékozási- és kölcsön­
szerződéseknél valamint egyéb jogügyleteknél, 
melyekben az említett személyek egymás irányá­
ban kötelezettséget vállalnak es ezen intézkedés 
kiterjesztetett a gaz da es gazdai hatalom 
alatt allo cselédek közti azon vagyon­
jogi viszonyokról szóló szerződésekre is, me­
lyek nem a gazda és a cseléd közti szolgálati vi­
szonyra vonatkoznak.

Szintúgy közjegyzői okirat kívántatik a' h o- 
zomány átadásáról, illetve átvételéről kiállí­
tott ebsmervényeknél, akár a házastárs, akár más 
részére adatnak ki, mely közjegyzői okiratokhoz az



átadott, illetve átvett hozományról teljes leltár 
csatolandó.

Kimondatott, hogy közjegyzői hite­
lesítéssel a váltóra tett kereszt vo­
nás is váltójogi kötelezett sóget szül. 
Ugyanis a közjegyzői törvény 54. §-ának következő 
intézkedése: „Ezen szakasz intézkedései vál­
tókra ki nem terjednek,“ a következők­
kel egészitetett ki: kivéve a vakok, ol­
vasni nem tudó siketek, vagy írni nem tudó 
némák és siketnémák, valamint írni és 
olvasni nem tudó vagy Írni és olvasni nem képes 
egyén által keresztvo nással vagy kéz­
jegygyei kiállított váltónyilatkozatokat (1876: 
XVII. t.-cz. 104. §.), melyek váltójogi hatályához a 
keresztvonásnak vagy kézjegynek közjegyzői hitelesí­
tése megkivántatik.

Hosszabb eszmecserére adott alkalmat azon 
indítvány, hogy a közjegyzői kényszer életjá­
radéki szerződésekre is kiterjesztessék, de ezen 
indítvány mellőz tetett. valamint a javas­
latnak azon intézkedése is. mely a vagyon közösségről 
szóló szerződések érvényességére is közjegyzői okiratot 
kívánt. Ez utóbbi javaslat, különösen a kereske­
delmi törvényre való tekintettel mel- 
lóztetett. mely a társasági szerződések érvényessé­
géhez egyáltalában még okiratokat sem kíván és igy 
oly intézkedés, mely a vagyonközösség! szerződések 
fosalma alá könynyen vonható társasági szerződések 
érvényességéhez közjegyző okiratot kivánna.igen nagy 
ellentétben állott volna a kereskedelmi törvény nyel.

A miniszter egyéb elfoglaltsága miatt a kö­
zelebbi bizottsági ülés a jövő hétre halasztatott.

Budapest, január 28.
Legutóbbi lapunk egy magántávirata határo­

zottan megczáfolja a _Times“-nek azt a koholt pá­
risi hírét, hogy a porta visszavonta az október 
o-iki jegyzéket, mert a hatalmak ettől tették füg­
gővé a nagyköveti konferenczia elfogadását. Ez 
utóbbira vonatkozólag már többször említettük, 
hogy az eszmét a hatalmak elejtették s termé­
szetesem elesik a konferencziával 
kapcsolatba hozott „kompromisszum*, mely állító­
lag abból állt volna, hogy a porta megtartja vala 
Jan inát és Meczovot, mig Larisszát egy 
sztratégiailag szabályozott határral átengedi Görög­
országnak. A porta most is ragaszkodik az októ­
ber 3-iki engedményekhez, noha mindenesetre túl 
fog menni azok határán, de Janinát és Meezovót 
ép oly kevéssé lesz hajlandó átengedni azután, 
mint eddig. Egy diplomaeziai levelező legújabban 
még azt is állítja, hogy „konfereneziá- 
r 61“ a kabinetek közt tulajdon- 
kép szó sem volt. Midőn a porta 
január 14-iki jegy zekében a választott bíróságot 
visszautasította s a hatalmakat fölhívta, hogy ha­
talmazzák föl konstantinápolyi képviselőiket a török 
kormány nyal való közvetlen tárgyalásokra a határ­
kérdés megoldása ezéljából a bécsi és ber­
lini kabinetek voltak az elsők, melyek az 
ily tárgyalások hasznos voltát elismerték s 
elvben a török javaslat elfogadása mellett nyi­
latkoztak. Párisban ésPótervárott 
ellenben meglehetős hidegen, csaknem visszaírta- 
sitólag fogadták a porta óhajtását. Az orosz és a 
franezia kormány ugyanis egyhangúlag kijelentet­
ték hogy a portavai csak akkor bocsátkozhatnának 
nj tárgyalásokba, ha az előlegesen kijelentené ab­
beli készségét, hogy további engedményeket tesz 
s egyúttal ezen engedménye terjedelmét is forrna- 
szernen megjelölné. A bécsi és berlini koi- 
mányok ezzel szemben azt vetették föl, hogy 
a portának uj tárgyalások iránti javaslata indirekte 
már is magában foglalja a további engedményekre 
való készséget s közvetlen Ígéret ennélfogva fölös­
leges. A két kabinet egyúttal kijelentette, hogy a 
porta abbeli jóakaratáért, hogy a béke érdekében 
további áldozatokat hozzon, némileg kezes­
kedni is mernek. Erre aztán Francziaország és 
Olaszország elejtették ellenvetéseiket s csak­
hamar Olaszország is csatlakozott a hatalmak 
többségéhez. Csak Anglia maradozott el so­
káig. egyre úgy vélekedvén, hogy az uj tár­
gyalások csak Európának Európa által való 
desavouálása gyanánt volnának tekinthetők. Sir 
Charles Bilk e. mint távirataink jelentették, teg­
nap már azt mondotta a parliamentben, hogy „a 
porta javaslatát valószínűleg elfogják fogadni,“ a 
mihez hozzá tehetjük, hogy az angol kabinet teg­
napelőtt határozta el a többi hatalmak nézetéhez
való csatlakozást.

A szerb kormány helyzete korántsem 
olyan nyugodalmas, mint azt a belgrádi hivatalos 
és bécsi félhivatalos közlemények föltüntették. A 
radikális párt ugyanis közzétette program in­
ját. melyet 76 képviselő irt alá. Minthogy igy 
többség a szkupstinában a radikális párt részére 
látszott biztosítva lenni, miniszterválság kö­
vetkezett be. mely azonban azzal végződött , hogy 
néhány radikális képviselő a kormánypárthoz téit 
át. Mindazáltal a kormány helyzete igen válságos, 
és az az officziózus jelentés, mely a radikális kép­
viselők számát 7-re tette, teljesen alaptalan.

Az i r kérdésben tegnap Bright is 
nyilatkozott az alsóházban, melegen védve a sze­
mély és vagyonbiztosságról szóló törvényt és azt 
mondván, hogy e javaslat néhány ember túlkapá­
sait kárpótolja, mig a nagy többségre nézve valósá­
gos kegyelem. Az agrárius liga által viselt dolgok 
tették szükségessé ezt a törvényt. Minél előbb fo­
gadják el a törvényt, annál gyorsabban terjesztheti 
elő a kormány az agrárius viszonyok szabályozásá­
ról szóló törvényjavaslatot, mely mindent átölelő 
széles alapokra fektetve, dicső endékét fogja ké­
pezni a jelen parlamentnek és Gladstone kor­
mányzási korszakának. — A vita folytatása mára 
maradt.

VIDÉK.
* Szatmárról írják nekünk, hogy ott Dienes

Lajos ottani ismeretes fiatal ügyvéd fog független­
je n s é g i képviselőnek Botos Balint kormánypárti je­
lölt ellen fellépni. ....

* Krassó-Szörenymegye jan. 24-en tartott rendkívüli 
közgyűlése következőleg folyt le: T a b a j d i Károly fő­
ispán 10 órakor megnyitván az ülést, felolvastatja azon bel- 
ii*yminiszteri rendeletet, mely a volt szörénymegyei tisztvi­
selők iránt intézkedik. E szerint az egyesült megyebe átve­
tettek : S z e n d e Béla I. aljegyző, Schönenfeld 
László, II. Aljegyző, Búdon György árvaszéki ulnok.

Brankovics János (gyámpénztárnok leköszönt) A n- 
d r e o v 1 t s Miklós ellenőr, Tömés Simon alszam- 
vevő, K a s i e s Sándor tiszt, aljegyző és igtato k [nevez­
tetett allevéltáruok. Darabauez Szilard, J o a nö­
vi e s János, Biró Béla írnokok, T i n. k u Bomiuus, 
Harambasa János dijnokok, B i r o Karoly állator­
vos — Á többi tisztviselők pedig az egyesítésre vonatkozó 
törvény értelmében egy évi végkielégítést nyernek. — 
A leköszönés folytán megürült, vagy már azelőtt üresedésben 
levő hivatalok betöltése, a márezius hóban tartandó rendes 
közgyűlésen fog eszközöltetni. Erre a szervezésre kiküldött, 
január 4-ki közgyűlésen megválasztott bizottság bemutatja 
munkálatait. A tervezett munkálatban, a s z o 1 g a b i- 
r ó i kerületek egyelőre eddigi állapotukban meg­
hagyatnak, de a bizottság ajánlata értelmében elhatároztatott, 
hogv a legközelebbi restauratio alkalmával a jelenlegi beosz­
tás "a körülményeknek megfelelőleg módosítható. Azután a 
megyei tisztviselők szolgálati szabályzata s az árvaszék sza­
bályzata tárgyaltatott, az első egyhangúlag, az utóbbi na­
gyobb vita után elfogadtatott. Végül Krassó-Szöréuymegye 
czimereinek tervezete bemutattatván, elfogadtatott. A legkö­
zelebbi közgyűlés február hó 10-én lesz,

* Nagyvárad város 1881-dik évre szóló költségelő­
irányzat, mely bevételi tételeiben 217187 írt 07 krt. kiadási 
tételeiben pedig 295,983 irt 33 krajczárt tüntethető a bel­
ügyminisztérium folyó évi január bo 20-áu 58102 szám alatt 
keit leiratával jóváhagyta es illetőleg megengedte, hogy a 
78790 fit 17 krajczár hiánylat fedezésére az állami adu min­
den forintja után — az iskolai adót is beleértve 35% vá­
rosi potadó vettessék ki. _ ,

* Az abaujmegyei Alsó-KegmeezesKts- 
Bényácska községek, melyek közvetlen Zemplénme- 
gye székhelye Sátoralja-Ujhely közelében esnek, az első t. i. 
aiig fél-, a második alig negyedmértföldnyire, nagy gazdá- 
szati és kereskedelmi érdekeik által majdnem teljesen Sátor- 
alja-Ujhelyre lévén utalva, közigazgatás tekintetében a Zsuj- 
táu székelő füzért járásszolgabirosághoz. felsőbb fokban a 
Kassán székelő megyei hatósághoz, adóügyekben az abauj- 
szániói adóhivatalhoz' és kassai kir. adófeliigyelöséghez, tör­
vénykezési tekintetben a zsadányi járásbírósághoz s a kassai 
kir. törvényszékhez tartozván, miután Zsujta a szolgabirói 
székhely 0," A. Zsadány a járásbirósági székhely 4. Kassa, a 
megyei, telekkönyvi, tüivényszéki s adófelügyelöségi székhely 
7. Abauj-Szántó pedig, hol az adóhivatal van. 8 mértföki­
nyi re feküsznek a nevezett helységektől, úgy halaszthatlan 
közig., adó és törv. ügyeik csak nagy költséggel es fáradság­
gal s idóvesztesség mellett végezhetők, mert a legtöbb esetben 
3gnapi ulat kénytelenek tenni. Mozgalom indult meg Sennyey 
Pál u. vezetése alatt a nevezett két helységben, s kérelem 
intéztetik a kozségbeliek egyhangú óhajtása s az általános 
érdeknek megfelelően az iránt, hogy a két helység törvény- 
hatóságilag Zemplénmegyéhez esatoltassék s mielőtt ezen 
hosszadalmas tárgyalást igénylő eljárás Lefejeztetnék, addig 
is rendeleti utón a Sátoralja-Ujhelyeu székelő megyei tör­
vénykezési, adó és katona sorozás! hatóságok illetékessége alá 
helyeztettek.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 28.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma 
Országgyűlés Egyletek, társulatok Törvényszéki csarnok. 
Közgazdaság. Tárcza: Mennyibe került a forradalom. A 
villanyos fény megosztása. Martial atyja

^Időjárás jan. 28. Európában. A de­
presszió (750—755) a kontinens északnyugati részeiben, a 
nagy légnyomás (765 — 766) a Balkán-félszigeten, és Oroszor­
szág délnyugati táján van. Délnyugati és délkeleti mérsékelt 
szelek mellett az idő többnyire borús, részben csapadékos. A 
hőmérséklet nagyobbodott; Oroszországban kisebbedéit. H a- 
z á n k b a u : Többnyire délkeleti és északkeleti erősbüdötc 
szelek mellett a hőmérséklet (kivéve az erdélyi részeket) na­
gt obbodott, a légnyomás pedig kisebbedett. Az idő általában 
borús. Csapadék a széleken mutatkozott. Az erdélyi részekben 
a hideg kissé nagyobbodott. Beszterczén 10 fok volt. K i 1 á- 
t á s : Hazánkban általában véve, borús idő, több csapadék és 
nagyobbodó hőmérséklet várható.

Személyi hire k. Máramar o s- 
Sz igeiről írják lapunknak, hogy Szabó József 
elhunyt megyei főjegyző helyére Kutka Kálmán 
t. főjegyző. Szaplonczay Miklós szolgabiró, 
V eréezy Lajos megyei árvaszéki elnök. Szől- 
lősy rental polgármester pályáznak. Legtöbb kilá­
tása van Kutka Kálmánnak, ki két éven át helyet­
tesítette a beteges főjegyzőt. — Osászka György 
szepesi püspök e hó 16-án Budapestre utaztában

sus ez, a minek elkövetése a francziáknál ismeretes 
földrajzi tudatlanságuk mellett nem épen szokatlan 
ugyan, ez a mostani azonban olyan, de olyan, hogy 
bátran mondhatni páratlannak a hírlapi lup- 
stisok évkönyveiben. A „Figaro“ Bachelnek 
a hires színésznőnek életrajzát közli, s beveze­
tésül elmondja, hogy a művésznő tiszteletére 
egykor Szentpétervárt Aricskoff herezeg palotájá­
ban diszlakomát rendeztek; a vacsora nagyszerű 
volt, jelen voltak a czár, a nagyherczegek és sok­
sok főur. Számtalan felköszöntést mondtak Ra- 
chelre, ki föllelkesedvén, az asztalra lepett és elsza­
valta — mit ? halljuk a Figarót magát. .. tehát 
Kachel „les deux pieds sur un surtout d or portó par 
quatre aigles moscovites, déclama l’hymne russe 
l’oro sz N e p h y m mis/.: Boje Ozani tzar.“ 
Hogy hol a hét ördögbe veszi a boulevard-lap ezt 
a két magyar szét és hogy jut ahhoz, hogy azt 
épen ebben az alkalmazásban használja, azt ha­
marjában még csak elgondolni is alig lehet. - 
(Megjegyezzük, hogy az orosz nóphymnusz kez­
dete nem ..Bqjé ozani tzar“. hanem „Bozse szoch- 
rani czárja“).

— Disz lap Prielle Kornélia szá­
mara. Máramaros-szigeti levelezőnk Írja: Az 
itteni műkedvelő társaság, melynek elnöke Szől­
ős y Antal polgármester, disztagjává választotta 

Szerdahelyinó Prielle Kornélia asszonyt, Mára- 
maros-Sziget városa szülöttét. A diszokmány, melyet 
F a n k o v i c h Gyula szamosujvári rajztanár, 
szintén m .-szigeti születésű ti atal euibet , há­
rom hónap alatt 
sággal készített. 
getre . néhány napig

•esz- 
mellé 

Coronini

meghütötte magát, úgy hogy több napig beteges­
kedett. Most azonban már felgyógyult s pár nap 
múlva a szobát el is hagyhatja. — Mint értesü­
lünk L ó n y a y János a naszódvidóki erdők ügyé­
ben kormánybiztossá neveztetett ki. — Gróf 
Zieh y Jenőt . az izraelita kézmiiiparosok 
egylete disztagjává választotta. — Gróf T e- 
1 e k i Sándor ezredes, a népszerű író, január 
36-án töltötte be életének 60-ik esztendejét. Ko­
lozsvári ismerősei, tisztelői és jó barátai ez alka­
lomból szerenesekivánatokkal halmozták el, melyek­
hez mi is szivünkből csatlakozunk. — Hegedűs 
Sándort a pénzügyi bizottság előadóját mai be­
széde alkalmából este a szabadelvű körbe belópte- 
kor a párt tagjai lelkes éljenzésekkel fogadták.

V á r a d y Antal, mint sajnálattal értesülünk 
súlyosan megbetegedett, s állapota az utóbbi na­
pokban aggasztóvá vált. — V i z i á k Emma asz- 
szony . ki a nemzeti színháznál 3 hónapon 
át vendégszerepeit, tegnap utazott el a lő 
városból s Olaszországba vette útját. — 
Patera A. orosz tudós a múlt nyáron Budapes­
ten időzvén, ez alkalommal megtekintette a nemzeti 
múzeum tárlatait és nagyon elismerőleg nyilatko­
zott felőlük. Nevezett tudós most egy levélben fel­
kérte Csontossyt, a múzeumi könyvtár segédőrét; 
szerezne neki egy rajzolót, ki a néprajzi osztályban 
levő és Borneó szigetéről származó ethnograíiai 
tárgyakat számára lerajzolja. Osontossy, az orosz 
tudós e kérelmét teljesíteni fogja.

— A magyar nyelv Fehértemplo­
mon. Fehértemplom város képviselőtestülete e hó 
28-án rendkívüli közgyűlést tartott, hogy Temes 
megye alispáni hivatalának azon rendeleté folytán, 
mely utalva azon körülményre, hogy a városi szer­
vezési szabályzat 89. §-ban a jegyzőkönyvi és ügy­
kezelési nyelv nincs megállapítva, eddigi tapaszta­
lat szerint azonban egyedül a német nyelv hasz­
náltatott a városnál jegyzőkönyvi és ügykezelési 
nyelvül, elrendelte, hogy a városi képviselőtestület 
erre vonatkozó határozata hiteles másolatban föl­
terjesztessék. — miután erre vonatkozólag a városi 
képviselőtestület még nem határozott, — a város 
ügykezelési és jegyzőkönyvi nyelve meghatároztas- 
sék. A bizottsági tagok erre, mint a Délm. Lapok 
Írja. a következő határozatot hozták: Tekintettel 
arra, hogy Fehértemplom városa a katonai határ 
őrvidék polgárosittatása előtt a cs. kir. katonai ha- 
tarőrvidéki kormányzat alatt, állott és ennek foly­
tán ügykezelési és hivatalos nyelve a német volt: 
tekintettel továbbá arra. hogy az akkor törvényes 
használatban volt nyelv azon okból volt átveendő a 
határőrvidék polgárosittatása álkalmával a városi 
ügykezelésnél és a jegyzőkönyvek szerkesztésénél 
is, hogy egyrészt háborítatlanul folytathassák a vá­
rosi szolgálat, másrészt a városi képviselőtestület 
tagjainak lehetővé tétethessék az alkotmányos rend­
szer nyújtotta önkormányzatban való részvétel: te 
kintettel továbbá arra, hogy ezen idő óta a fönt 
előadott okukból a német nyelv megtartatott jegy­
zőkönyvi és hivatalos nyelvül és folytonos haszná­
latban van, mi az 1879. évben alkotott városi 
szervezési szabályzatban is kifejezést nyert, ameny- 
nyiben az, az 1868, évi 44. t. ez. 20., 21. és 22. 
§§-aira való hivatkozással német nyelven szerkesz­
tetek. és ezen a nyelven lett a belügyminiszter úr­
hoz fölterjesztve, ki azt helyben is hagyta: 
végre, hogy az 1873. évi november hó 16-án tar­
tott közgyűlésen a magyar nyelven kiadott rende­
letek és megkeresvénvek fordítására egy fizetéssel 
ellátott közeg alkalmaztatott: az eddigi szokásnak 
megfelelőleg és addig is, mig a magyar nyelv na­
gyobb elterjedése folytán lehetővé lesz az állam hi­
vatalos nyelvének a város ügykezelésénél való be­
hozatala, — jövőben is a német nyelvet 
tartja meg jegyzőkönyvi és hivatalos nyelvéül, 
illetve az 1868. évi 44. t. ez. 20,. 21, és 22, §§- 
hoz képest megillető jogánál fogva a német nyel­
vet választja jegyzőkönyvi és hivatalos nyelvéül.

— „Orosz néphymnusz.“ A párisi 
„Figaro“ ma érkezett számában egy szinte meg­
döbbentő furcsaságot találunk. Egy nyelvészeti lap

rendkívüli gonddal . fárad- 
e hó 25-ikén érkezett Szi- 

közszemlére lesz kitéve 
s csak aztán küldik Budapestre a művésznőnek. A 
nagy kartonlap, dús aranyozással ellátva, két olda­
lán a tragédia s vígjáték múzsájának jelképével, a 
legpompásabb rajzok közé tartozik, mely dicséretére 
válik a kitűnő rajztanárnak. A karton tőlapján ez 
a felirat olvasható: „A máramaros-szigeti 
műkedvelő társaság Prielle Kornó 1 i a 
úrnőt, a budapesti nemzeti színház 
tagját, hazánk nagy művésznőjét, vá­
rosunk koszorús szülöttét tisztelet­
beli tagjának választotta*. E diplomát a 
jövő lió elején Lírányi Imre a szigeti kerület 
képviselője nyújtja át a művésznőnek.

— Házasságok. — Seiler Gyula cs. kir. 
hadnagy folyó hó 24-én jegyezte el Bodzásou S ti c b Ilka 
kisasszonyt, Such János leányát. — Peldmaun Mór ko­
lozsvári kereskedő eljegyezte Schi H er Janka kisasszonyt 
Nagyváradon. P ti r m e n s t e i n György székeiküli gőzma­
lom tulajdonos folyó hó 22-én váltott jegyet Palmarin 
Ilona kisasszonynyal. — Ebner János ugyancsak székely­
hídi kereskedő "folyó hó 24-éu jegyző el Lauren e si cs 
Irma kisasszonyt. — Lakatos nagy kallói magyar királyi 
adótiszt f. hó 16-án eljegyezte Nagy-Kállóu (Jyiire Juliska 
kisasszonyt. Gyüre István megyei kórházi gondnok leányát. 
Koré k János Csanádi nagybirtokos Temesvárt eljegyezte 
Reiher Adél kisasszonyt Reiber 11. ottani városi képviselő 
leányát. —- Bort (Bokros Károly, a kerepesi-uii Őrieut- 
szálloda üzletvezetője, holnap tartja eljegyzését Irányi Pi­
roska kisasszonynyal, néhai Iványi Károly volt országgyű­
lési képviselő leányával. — Borbély László ügyvéd a na­
pokban vezette oltárhoz Nagy-Szalontáu Kiss Pereucz gyám­
leányát. Hampel Ilona kisasszonyt.

— Halálozások Gergely Lajos udvar­
hely-megyei aljegyző neje Ferenczy Anna folyó hó 
25-én hunyt el S z é k e 1 y-U d v a r k e 1 y t t. A bol­
dogult tetemeit a patakfalvi családi sírboltban helyezték el 
örök nyugalomra. — Nagyszigethi S z i 1 y Lajos, Pestmegye 
kecskeméti alsójárás segédszolga bírája, e hó 25-én 28 éves 
korában tiidőszélhüdés következtében Tápió-Szelén elhalálozott. 
Benne a megye egy jellemszilárd, szép képzettségű tisztvise­
lőt veszített el. Tassy V é g h Józsefné, szül Edét Irén 
asszony e hó 22-éu, életének 24-dik évében Budapesten 
meghalt. — Kertész Gyuláué Szép Mária asszony 
e hó 25-én Homrogdou meghalt. — Tamaskó István 
János pozsonyi tanár e hó 26-án elhunyt. 80 évet élt. —
A m h r u s István Krassómegye nyugalmazott főispán! hely­
tartója e hó «27-én Fóthou meghalt. A boldogult 76 
évet élt.

A jégről. A budapesti korcsolyázó egy­
let jégpályáján f. hó 30-án vasárnap nagy élvezet 
kínálkozik a közönségnek. Délután 4 órától esti 
Va7 óráig a katonai zenekar fogja válogatott zene­
darabokkal gyönyörködtetni a jelenlévőket. Az­
után hivatalosan lesz bemutatva a villanyos 
világosság tiz fényivvel megosztott fénynyel. 
Egyidejűleg megemlítjük, hogy az egylet elhatá­
rozta, miszerint ezentúl, hogy azok is, kik a 
nappali órákban el vannak foglalva, korcsolyázhas­
sanak, minden csütörtökön esti 1|3S óráig kivilágit- 
tatja a pályát s hogy e napon is délután 4 órától 
7-ig a katonai zenével fogja mulattatni a közönséget. 
Megemlítjük még itt, hogy az amsterdami korcso­
lyázó egylet táviratilag meghívta a - budapesti test­
vér-egyletet a í. ó. február 1-ső napján Amster­
damban tartandó korcsolya versenyre, melyen 1200 
hollandi forint értékben négy különböző díj fog 
kiosztatni. Mint értesülünk a magyar fővárosi egy­
let a meghívást elfogadta s küldöttek által fogja 
magát képviseltetni.

Egyetem B a 1 a j t o n. Batajt, kis 
falu Miskolcz mellett s eddig nem sokat tudott 
róla a világ, mostantól kezdve azonban nagy jövője 
van. A napokban elhunyt ugyanis Miskolezon egy 
Balajthy Károly nevű úri ember, ki külünez szo­
kásairól volt ismeretes a városban. A boldogult, 
mint a Miskolcz irja, mintegy 40—50 ezer írtra 
menő vagyonát egy Balajt községében felállítandó 
jogi- s orvosi akadémiára rendelte fordittatni. Mint­
hogy pedig az összeg ily jelentékeny terv kivitelé­
hez kevés volna, a megboldogult meghagyta, hogy 
a pénz tőkésittessék mindaddig, inig 4—5 millióra 
nem szaporodik.

Kutsehker bibornokot, az el­
hunyt bécsi érseket hétfőn, jan. 31-ón délután 2 
órakor teszik le az örök nyugalomra, Az érsek holt­
testét régi szokás szerint a szent István templo­
mában temetik el, a mire dr. Angerer felszentelt 
püspök rögtön az érsek halála után a szokásos en­
gedélyt az uralkodótól kikérte. A temetésen az 
egyházi szertartást Vanutelli pápai nuntius végzendi. 
a temetésre több zászlóalj gyalogság ki fog vonulni. 
A holttestet a káptalan határozata értelmében 
nem fogják bebalzsamozni; Heseh tanár ma dél­
után a vóredónyeket injicziálta. A halott ezután az 
érseki palota dísztermében ravatalra tétetik, hová 
azi nban a közönségnek vsak vasárnap délelőtt 11 
órától kezdve engedik meg a bemenetelt. A ha­
lálozás megtörténte után Angerer püspök az ural­
kodói. Seidl szerkanonok a királynét személyesen 
értesité az érsek elhunytéról. A pápa, valamint a 
Brüsszelben időző trónörökös táviratilag értesit- 
tettek : a káptalanhoz mindkét helyről válasz 
érkezett. mely kifejezte az illetőknek a ha­
láleset fölött érzett részvétet. A káptalan az érsek 
elhunyta után rögtön ülést tartván, érseki hely­
ünkké Angerer püspök választatott; e választáshoz 
azonban még a király jóváhagyására van szükség. Az 
érsek hagyatékában végrendeletet nem találtak; külön­
ben is Kutschkernek közeli rokona nem volt. — Rész­
vét nyilatkozatok sok felől érkeztek az érsek elhunyta 
alkalmából. A király és a királyné már a ha­
lálesetet tudató hírnök előtt kifejezték rész- 
vétőket. — Taaffe miniszterelnök az osztrák 
kormány nevében részvétiratot intézett a káptalan­
hoz, a képviselőház és az urakházának elnökei, a 
tartományi bizottság, a tudományos akadémia 
még tegnap küldtek rószvótiratokat. Ma reggel 
Károly Lajos főherczeg és gróf Pejacsevics bán

személyesen jelentek meg az érseki palotában rés 
vétőket kifejezni. Thun Leo gróf a halott mel 
járult s ott véhány perézig imádkozott- 
írói a képviselőház elnöke szintén személyesen je­
lent meg ma a halottas házban. Haynald ka­
locsai érsek-bibornok a következő táviratot 
küldő • „Fájdalmasan osztozom azon nae) 
veszteségben, mely a főtisztelendő kaptalant es az 
érseki megyét érte. Isten vigasztalja meg az árván 
maradiakat' egy a nagy Rauscher bibornok e. 
Kutsehker tábornok szellemében áldásosán ^mű­
ködő utód mielőbbi kinevezésével. Haynald.

_ Tanári j u b i 1 a e ti m. Ad ám Gerzson
nagykőrösi főgvmnasiumi igazgató február 22-en uh meg ta- 
Äa 25 éves jubileumát. Volt tanítványai ez alkalomból 
tees ünnepélyt terveznek a veterán tanférfin szamara, s 
bizottságot küldvén ki, elhatározták egy Adam Geizson ne 
vét viselő s a főgymnasinm keblében eH'eíyezendo ^toml'j- 
alapitvány létesítését, esetleg egy az uuuepeltnek a jubilaeum 
napján átadandó emléktárgy beszerzését A bizottság ne^ebeu 
« z íj „ s Ferenez gymuasiumi tanar felhívja a iogymna 
siuíu volt növendékeit, bogy adományaikat a nevezett cze r 
hozza Nagy-Kőrösre febr. 15-ig küldjék be.

Rövid hírek. Háromszoros istenáldas.
Gríz Károly nátrinfai bérlő neje Zala-Eget sze­
gen f. hó 31-ón három igen derék üunak adott 
eletet. Az anya, valamint a kis újszülöttek is a 
legjobb egészségnek örvendenek. — Egy volt hon­
védkapitány elfogatása. Kovács Ivan székes- 
fehérvári szül. 37 éves volt lionvédkapitany Becs 
ben Kollerits
két összesen..... ......... -......
vecskét kicsalt s a pénz felvétele után nyomtalanul 
eltűnt. A bécsi rendőrségnek sikerült a csalót, ki 
Kramer Károly név alatt is szerepelt, becsben a 
Gsatáry-féle kávéházban elfogni. Kovács a bécsi 
orsz. törvényszéknek adatott át. — Deák Ferenez 
halála évfordulóját ma több helyt megünnepelték 
a fővárosban. így az izr. tiárvaházban, hol isteni- 
tisztelet, a László-féle nevelő-intézetben, hol szava­
latok és felolvasások tartattak. — Hivatalos hajtó- 
vadászat. Erdélyben, Hunyadmegyóben Hátszeg 
város határában, továbbá Szolnok-Doboka megyé­
ben Ber zencze község erdőségeiben a raga­
dozó vadak különösen a farkasok úgy el­
szaporodtak. hogy a város és község közvet­
len közelében fényes nappal is megtámadják 
a szarvasmarhákat. Mindkét határra nézve a 
belügyminiszter engedélye mellett a Hivatalból 
való íiajtóvadászatok most vannak folyamatban.
A lutrijátékot a bukaresti senatus tegnap 1 *“ 
határozatával Románia területén eltiltotta.

kiszabandó aranxt 
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gedélyezzen s ajánlatait. ha kedvezők leszne k 
figyelembe vegyék. A bizottsági tagok elismeréssel 
szóltak Glattlirő! s szavait igazolták. A csatorná­
zási albizottság véleménye után a bizottság meg­
engedi, hogy mellék utczákban betonrendszeru 
csatornák is készíttethessenek, azonban a vállal­
kozó a horgany-ezement beton készülék keverésé­
nél a mérnöki hivatal által 
megtartani köteles.

Nem érdektelen eset 
dóré. ki tiz évvel ezelőtt Kelenföld ö n 
birt 11 126 négyszögöl földjéből különböző kisajá­
tításoknál fogva ma csak 4Ö00 négyszögöllel ren­
delkezik; — de minthogy a kelenföldi általános 
szabályozási terv szerint még ezen is ut.-zu 
megy keresztül, telkét se el nem aahatja se nem 
epithet rajta. Folyamodó hajlandó volna a te­
rületet — a sósfürdő tőszomszédságában — 3 
írtjával a városnak eladni. Többen utallak
a kényes helyzetre, egyrészt a kelenföldi tényleges 
szabályozás jövő századbeli ábrándjaira, mást eszi 
arra bo^v a közmunka-tanács sziláidau íagasxL)- 
dik ’ a Vonalakhoz. P u <• h e r indítványozta, 
hogy a város területén húzzanak egy belső 
korvonalat. melyen belül a szabályozási terv­
hez szorosan kell ragaszkodni . ezen kívül
pedig el is lehet térni tőle ideiglenesen tudni­
illik0 addig . mig a keletkezendő épületek

bontatnak. Többen lielyes-Luj/a asszonytól néhány hóval ezelőtt ■ indítványhoz, mire a bizottság
2400 írtról szóló takarekpenztan konv- , hatfrmtílag kilI10ndta. hogy folyamodónak a terü­

lete a város által meg nem vehető, de a bizottság 
szükségesnek vall ja, hogy az ingatlanok szabad for­
galmát a vámvonalon kiviil. vagyis a kültel­
keken nem kívánja korlátozni azon terhes szolga­
lommal. mely alatt ma állanak, s indítványozza a
I

hozott

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király Troli 
Ferenc/, pécsi éneklő kánonuk és ezitüzetes apntuak. az egy­
ház, közoktatás és jótékonyság terén szerzett érdemei elisme­
résein, a harmad osztályú vaskorona rendet díjmentesen ado­
mányozta. .....................

Kinevezések. A vallas es kozoktatasugyi minisz­
ter, dr. Persz Adolf és W e r t h e i m e r Ede nagyszebeni 
kir. jogakadémiai nyilvános rendkívüli tanárokat, ugyanezen 
tanintézetnél nyiÍv. rendes tanárokká, a rendszeresített illet­
ményekkel. K is» Mór Ernő nagyszebeni kir. jogakadémiai 
helyettes tanárt, ugyanezen tanintézetnél nyilvános rendkí­
vüli tanárrá, a rendszeres!tett illetményekkel. \ árnay 
Ödön végzett erdészeti akadémiai hallgatót, közalapítványi 
díjtalan erdőgyakornokká nevezte ki. A belügyminisztérium­
hoz J a 1 s o v i e z k y Sándor végzett joghallgató fogal­
mazó gyakornokká neveztetett ki. Az igazságügyminiszter 
P h 1 e p 
ugyanezen
Baiint kőről .. . _ „ .......
Drndarszky Miklós módos! kir. járárásbirósági 
dijuokot pedig, a módos! kir. járásbírósághoz Írnokokká ne­
vezte ki. A pénzügyminiszter Fekete Ferenez pozsonyi 
illetékkiszabási hivatali II. oszt. számtisztet í. oszt. szám­
tisztté nevezte ki.

Névváltoztatás. Lehmann Ede ganóczi 
lakos vezetéknevének „Vargádra kért átváltoztatását a bel­
ügyminisztérium megengedte.

Egylet. Az erdélyi kárpát-egylet alapsza­
bályai megerősittettek.

Posta. Torony vasmegyei, F e 1 s ö s z e 1 i po- 
zsonymegyei községben febr. 1-éu postahivatalok lépnek 
életbe. Az előbbinek forgalmi körébe Nagy és Kis-Várda, 
Dozmat és Ondód, az utóbbiéba Alsó- és Felsó-Szeli közsé­
gek tartoznak.

A kolozsvári ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy N e m e s József kolozsvári 
lakos ügyvéd, az ügyvédség gyakorlatáról való önkénytes 
lemondása következtében, a kamara ügyvédi névjegyzékéből 
kitörültetett.

x. Lapunk előfizetőink egy része mai számunkhoz 
mellékelve vesziJFre u n cl Adolf D. helybeli jó hír­
névnek örvendő magkereskedsének tű-magárjegyze­
két, melyre olvasóinkat különösen figyelmeztetjük. 
Ezen ezóget gazdaközönségünknek legjobban ajánl- 
hatjuk, minthogy ez már évek hosszú során
át biztos és pontos kiszolgálás által a ma­
gyar magkereskedésen lendíteni törekszik, bizo­
nyítékot nyújtanak erre fenti ezégnek sok ezerre 
menő bel- és külföldi vevői, és azon körülmény, 
hogy külföldi gazdászok, sőt onnan is, hol nagyobb 
növelések már régóta fennállnak, bizalommal for­
dulnak ide, különös méltánylást érdemel. —
Nevezett ezég mindig azon van, hogy a nö­
velés terén uj értékes vívmányokat szerezzen 
és azokat lehetőség szerint behozza, igy az 
1881-diki főárjegyzók több uj gazdasági mag- 
vat tartalmaz, mint: a csodálatos Ranicé-fonónö- 
vényt (cliinai csalán, a „Neue Freie Presse“ 5832 
és 5881. és a „Gazdasági Lapok“ 34., 35. és
86-iki számában részletesen fejtegetve) egyiptomi 
gyöngykölest, Bromus inermis (óriási rozsnak) csen- 
kesz-darát, Phalaris eoerulescens (szinte a „Gazd. 
Lapok“ 1879. évi 41-iki számában fejtegetve) stb.. 
melyek a mi velősre igen ajánlhatók.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi közópitési bizott­

ság mai illésén a következő ügyeket intézte el :
Az északkeleti vasút nyugdíjintézetének há­

zába posta költözködvén, az igazgatóság abbeli ké­
relmével, hogy a postakocsik ezen lánczhid melléki 
ház járdájára feljárhassanak, úgy a város, mint a 
felebbezósi íorumok által elutasittatott. Végre egy 
más tervet mutatván he az igazgatóság, a ház túlsó 
részén, a bástyához vivő használatlan utczán a jár­
dán át, a rakodás megengedtetik.

Több ó-budai lakos, Grünwald és társai kér­
ték, hogy a szent endrei ut egy része kiépíttessék; 
az anyag értékét megtéríteni hajlandók. A bizott­
ság. minthogy a közgyűlés 4000 irtot ezen nt rna- 
cadamszerü kiépítésére már megszavazott, a kérel­
met teljesitendőnek tartja és az építés egy további 
részre is kiterjesztetvén, az összeszámítandó anyag- 
érték felét fizessék meg a kérelmezők.

Egy tavalyi indítvány folytán az Erzsébet-tér 
keleti részére a másik járda is aszfalttal volna 
ellátandó, a mi igényelne 3030 irtot, de nincs 
fedezet. A bizottságban felmerült az is. hogy miért 
nem aszphaltozzák az erzsébetién házsorok előtt a 
járdát mind a négy oldalon? Végül abban álla­
podtak meg, hogy a keleti oldal a jövő évre le­
gyen kiaszfaltirozva.

A Werner-féle szappan és gyertyagyár ké­
relme folytán elrendelendőnek mondja a bizott­
ság a Konti-uteza kivilágítását újabb 6 egész éji és 
5 féléji lámpával. A költségtöbblet a mai ré­
giéhez 300 írt.

A III. kér. elöljáróság kertére kimondatik. 
hogy a tavasszal a Goldberger-fóle és brünni árok 
kézileg kitisztítandó lesz.

Glättli csatorna vállalkozó már több igen 
jó csatornát épített beton rendszerrel, a miket 8— 
10 év óta se kell javítani. De ő az újabb pályáza­
tokból ki volt zárva, mert elv, hogy csak tégla- 
falu csatornákat építenek. Kéri most, hogy a fővá­
ros beto nnal készítendő csatornákat is elvileg en-

özmunkatanáesnál, hogy a kültelki tulajdonosok­
nak, ha a telek a terv szerint szabályozás ala is 
fog esni valaha, engedtessék meg az építkezés és 
eladás.

Következett az u j temető kérdésé. A kere­
pes! úti temető ma-holnap megtelik, uj temetőről 
kell hat gondoskodni. Ezt a" temetőt kibővíteni 
nem lehel, mert melléje a személyi _ pályaud­
var jön. Tanácsi utasításra a temető-bizzttság 
kutatásokat tett számos helyen, de a legalkalma­
sabbnak a kőbányai szőlők és Drascji e-féle 
téglagyár közt levő 172 hold vár 
területet találták. Preuszuer hevesen elleni 
az óriási messzi Régben levő terület fölvételét a 
szegény emberek érdekében, a kik 
nem teremthetik elő a költséget, különben is 
temetőről 400 holdon alul uem lehet szó.
I* a t r u I) á n y főorvos szerint a holtesttek lóvasuton 
bizonyos órákban lennének elviendők a városból. A 
területet ki lehet még terjeszteni. Eggert is állítja, 
hotrv világvárosban a terjeszkedés szempontjából 
etrv vagy másfél órai táv (lovasúttal) nem vehető 
tekintetbe. A bizottság a vélemények elágazása 
miatt egyelőre abban állapodott meg. bogy tel 
kell hívni a mérnöki hivatalt 1-ör arra. hogy a 
sokkal közelebb eső n a g y-s zugi ó n a kere­
pes! útvonal mellett nem lehetne-e lecsapolni a 
területet, hogy legalább 2 méter mélységben legyen 
csak talajvíz, esetleg feltöltés által is nem lehet-e 
segíteni. 2-szov egészítse ki a tervet úgy, hogy a 
kőbányai terület legalább 400 holdra terjesztes­
sék ki.

Még néhány magánérdekül tárgy elintézése 
után az ülés véget ért.

— A javító-intézet tárgyában kelt 
igazságügy miniszteri leiratot a tegnapelőtti tanács ele 
vitték a teendők megbeszélése végett. A leiratban 
mint tudjuk a miniszter a dologház épületét kéri a 
várostól azon javitó-intézet czéljára, melyet a 
büntető törvény értelmében fölállítani a kor­
mány köteles. — A tanács érdemleges tárgya­
lásba nem bocsátkozott . hanem felhívta a 
tiszti ügyészséget, hogy mondjon előbb véle­
ményt a dologházi alap jogi természetéről, a szám­
vevőség pedig mutassa ki a dologházi alap pénz­
beli nagyságát. A fővárosnál egyébiránt képviselői 
körökben már is tisztában vannak az iránt, hogy a 
dologházi alap jogi természete egészen máskép 
jelöli ki annak czélját, mint a hogy az eddig fel­
használtatott s felhasználtatni czéloztatik. A dolog­
ház eredetileg munkaképes, de dolog hiányában 
levő egyének jótékony intézete volt, kik cse­
kély bérért községi c/.ólukra különféle munká­
kat végeztek. Csak később korcsosult el tu- 
lonczok ideiglenes tanyájává s rendőrileg kény- 
szerdologházi munkára ítélt egyének 1 o g- 
h á z á v á. Lj törvényünk szerint a dologház 
megszűnt lenni oly intézet. minővé állami 
hatóságok tettek s Íme most visszaadható 
lenne eredeti rendeltetésének. Képviselői körökben 
nem gondolnak arra, hogy ezen épület az alia út­
nak javítóintézet berendezésére átadassák es pedig 
igen fontos okból. Nevezetesen a 6 milliós 
kölcsön egyik részlete (150.000 forint) a sze­
gényház egyik szárnyának kiépítésére lett 
szánva, mert a szegényházi ápoltak száma napról 
napra nő s alig kaphatnak helyet, máris 600 egyén 
él ily módon városi költségen. Legújabban a kol­
dulás ellen kiadott szigorú meghagyások következ­
ménye ismét az lesz. hogy az eltartandók száma 
gyarapszik. Égető szükség tehát szegény h á z- 
r ó 1 gondoskodni minél előbb. — Azt 
vélik tehát, hogy a szegényházra szánt 150,000 
írt megtakarítható lesz. ha a tágas nagy 
dologházat, mely fel van szerelve, 
egyszerűen szegényházzá dek­
larálják s megtartván az alap is 
eredeti rendeltetését, az ismét 
jótékony intézetté v á 1 i k. Az eszme 
a képviselők közt igen népszerű.

— A kerepes! u t boulevard ozása 
s kiszélesítése. A kerepesi útnak a Rókus- 
kórházon belül eső része díszre nincs aránvban 
az ul külső részeivel. A szabályozási terv, mely 
egy idő óta pihen, e gyönyödyörü közlekedési 
vonalat egészen más színben tünteti löl, a hatva­
ni utczábói látható a népszínház egész homlokza­
ta. mellette a külső kerepesi ut s népszínház ut- 
cza messzefutó vonalaival. A legnagyobb gátat a 
szabályozás teljes foganatosítása ellenében a Rókus 
képezte, mit a főváros nem nélkülözhetett. Miután 
azonban az üllői utón építendő uj nagy kórház 
terve már el vau fogadva, költsége is előteremtve, 
igen valószínű, hogy a tavaszszal tényleg b lefog­
nak az építkezésbe s ha kész lesz. a Rókusnak 
kiszökeüő nagy része s a Kasselik ház kiszogellése 
is eltávolítható lesz. valamint az egész kerepesi ut 
teljes szabályozása megtörténhetik. A főv. hatóság 
a kerepesi boulevard kérdését komolyan fontolóra 
vette, s mai üléséből utasította a mérnöki hivatalt, 
hogy a kerepesi úti kisajátítások elő­
ni un kálatait készítse el.

Színház, művészet.
— Népszínház. Ma este „Sehonnál­

név alatt baleset ért egy szép számú közönséget, 
mely a néző helyet egy esti mulatság reményében 
foglalta el. Manassest fogott — maradt volna Ko­
lozsvárnak még évek előtt, mikor elhittók neki. 
hogy.. egyenesen Petőfitől érkezett Szibériából. 
1 uiluiillik a ..S e h o n n a i“ annak a hires 
férfiúnak ^ emlékét keveri három felvonásba, 
népszínműi reczipe szerint : végy egy Ban­
dit, Rózsit, betyárokat, ezigányt, rigmusos ké- 
rot, csárdát, minél több nótát, próbáld hozzá adni 
Blahanét, stb. A szerző Manassesen kívül egy
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csomó dur ságot adott még mindezekhez fűszer 
helyett. O "rngébb darab aligha fordult még meg 
a népszlnb. A gyöngeségek mellett a figye­
lemre mem- is szeretjük feltüntetni, kivált első 
kísérleteknél, de itt ez nagyon nehéz. Eredetiség­
nek, magalábán járásnak semmi nyoma. Népszín­
műi minták után készült, nincs benne a népéleti­
ből semmi közvetlenség. Még egy csapat vad be­
tyár is felvonul a színpadra, honnan már e regé­
nyes füllentést számüzöttnek hittük. A darab hőse, a 
sehonusi. névszerint Csutora, a ki kóborlásában össze 
találkozik Jegenye Mártonnal. Erről azt hiszik, hogy 
a muszkák megölték a csatában; de megélt és 
Szibériába hurezolták. honnan 30 óv múlva tér 
vissza, s a csavargónak elbeszél mindent részlete­
in pvy korcsmában iddogálnak. a hová egy csomó 
futóbei var is betér mulatni. De jönnek a pandúrok 

puskázás kezdődik, s Jegenye Mártont vé­
letlenül lelövik. Csutora pedig magához veszi a ta­
risznyáját. pénzét. Írásait, s most már ő a Jegenye 
Márton, a ki haza megy. és minden nehézség 
nélkül szépen el is foglalja Jegenye házát, a mely­
ben lakik a felestg. meg az unoka-lány is. Csutora 
parancsol, intézkedik, közbe szól unokája férjhez 
menetelébe, zűrzavart esinál. mely hogy később 
mind rendbe jön és Katieza azé lesz, a kit sze­
ret és Csutora ámítása is kiderül — ez oly ké­
véssé érdekelte a közönséget, hogy a második fel­
vonás közepén már kiki a szomszédjával be­
szélgetett. vagy a látcsővel szórakoztatta magát. 
Hosszadalmas, unalmas és ötlet nélküli benne 
minden. Némi forma egy-ket alakon mutatkozik. 
Ilyen főképen egy babonás vén paraszt leány Biri, 
melyet Rákosi Szidónia szerepkörének nagy 
megtagadásával játszott, még pedig jó humorral és 
oly genre-alakot mutatott be. hogy az átalános 
kedvtelenségben igazán hátira kötelezte a jelen­
voltakat A másik mutatkozó alak az ékesen beszélő 
Piezula ezizmadia. Tihanyit dicsérjük 
érte. B 1 a li á n é egész áldozatkészség­
gel oda adta művészi lényét Katieza személyesité- 
sére. Neki e szerep lsem hálátlan. Eőrynek ju­
tott Csutora. Olyan élettelen alak ez, a kire a 
szerző csak rádispu tálja a furfangosságot. Persze, 
itoyy Eőrynek nem lett belőle parádé-szerepe. Ti­
de r n a k (obiigát. népszínműi dalos) van egy-két 
játszható jelenete, s dicséretesen fölhasználta. P á r- 
t ón y in é Jegenyénél játszotta, de nem ábrázolta, 
mert nagyon élénk pattogást! nagymama volt. 
Szabó Karola mint korcsmárosné dalolt. A da­
rabban van egy ötlet. Egy vén szerelmes bájitalt 
vesz be s lecsípi magát tőle. A zenei részek .leg­
többet értek egész este. Ezt Sigmon d Ákos 
szerzetté ki a népszínház közönsége előtt ép oly 
ismeretlen, mint a darab szerzője (iabányi Ár­
pád. A dalok közül feltűntek : a Huszti Józsi nótája, 
a „Mindig mondja az anyám“ kezdetű, melyet 
Blaháuénak ismételnie ín kellett. Yidorral szintén 
ismételtettek egy tréfás szövegűt. Taps csakis a da­
loknál hallatszott, s egy kicsit a felvonások vígén, 
a nélkül hogy valakit hh.tak volna, mire aztán va­
lamennyi szereplő megjelent. Az első felvonás után 
udvariasságból nehányan a szerzőt hívták, a ki 
azonban nem volt jelen. Blaháné a második felvo­
nás alatt pompás bokrétát kapott.

— A nemzeti zenede igazgatósága a 
fővárosi szegény iskolás gyermekek felruházására 
ina a vigadó kis termében Huber Károly zene­
déi karnagy vezénylete alatt hangversenyt rende­
zett. melyen Liszt Fér mez, Hayn áld kalocsai 
bibomok-órsek, Zieh y Póza gróf, B a r t a y Ede 
a zenede igazgatója, Kngessze r Mátyás és 
több zenészeti közönség is megjelent. A díszes 
közönség egészen megtelté a termet. A műsor két 
vészből állott s elejétől végig élvezetet nyújtott úgy 
a helyes választás, mint a diesóretreméltó ki- 
itel által.

— Huszár Adolf műtermében, mint a 
Szeg. Napló irja, remek kivitelű szegedi tárgyú 
zoborcsoportozat készül. A háborgó Tiszát egy 

halfarkba végződő hölgy képviseli, ki féloldalt fek­
szik. eleibe czölöpöt ver egy erős karú férfi. Alól 
e szó olvasható: Szeged. Az értékes szobrász! mii 
rendeltetése még eddig titok. A nevezett lap csak 
annyit tud, hogy gr. Lónyay Menyhért rendelte 
azt meg a művésznél.

— „A sevillai borbély“, Beaumar- 
•baise e vígjátékét, melyet a párisi „Comédie Fran- 
vaise“-ben 1775. február 23-án adtak először, a 
nemzeti színházban vasárnap kerül először színre 
és pedig eredeti zenéjével, melyet maga az iró 
zerzett A főszerepek Hel vey Laura. Nádai. 
Halmi és Újházi kezeiben vannak.

— Magyar költők németül. Kedden, 
február ho 3-án. esti 71, órakor a vigadó kis ter­
mében Lewinsky József bécsi színész magyar 
költők németre fordított költeményeit fogja sza- 

alni. Az est program inja a következő: I. sza­
kasz Arany Janos: Tetemre hívás. Gyulai Pál : 
Bálteremben. A Margitszigeten Gr. Zichy Géza 
A vadász boszuja. Kiss József: Ágata kisasz- 
szonv. Szász Károly: Mint Baucis és Philemon. 
IT. szakasz: Petőfi Sándor. Kellemet­
len őszi reggel. Távolból. István öcsémhez. 
Füstbe ment terv. A naphoz. Fekete kenyér. Föl­
szedtem sátorfám. Egy estéin otthon. A jó öreg 
korcsmáros. Szüleim halálára. Az én mátkám. So­
hasem volt az szerelmes. Utón vagyok s nem vagy 
velem. Oh be szép ! Valahogy. Auguszfiteötödikén, 
ilyen óriást mint .. . Feleségek felesébe, Itt benn 
vagyok a férfikor nyarában. Ma egy éve. Szeptem­
ber végén. Búcsú. Egy gondolat bánt engemet. — 
Ha azt isten . . — Csatadal. Jegyek, kaphatók : 
Támlásszék 3 frt. — Zártszék 2 irt. Álló hely 1 
írt. Grill Károly, kir. udvari könyvkereskedésében,
1 forottya-uteza 1 szám.

— Aszódról írják uekünk, hogy ott jelenleg 
Kószeghy Endre színtársulata tart előadásokat. A 
Mrsulat jó erőkből van összeállítva : említésre méltó tagjai 
hószeghy igazgatón kívül böményiué, Foldvaryné, Kéményt 
. ina, Báródyné, Kraemer, Soós, Pesti. Monory stb. Az aszódi 
közönség több pártolásban részesíthetné a társulatot, mint 
fiái17 téttö.

° _ pályázati felhívás. Fölkérettünk
következő sorok közlésére : A magyar színész-egyesület tag- 

,1 kik a győri szinpártoló-egy.et dráma-, népszínmű-, vig- 
itek es Operette színtársulatához 1881. évi virágvasi.rnapja- 
,1 1882 évi október hó 1-éig terjedő időszakra szerződni 
hajtanak, felhivatnak, hogy szabályszerűen felszerelt kerve- 

• Ticket melyhez feltételeik szabatos kitétele mellett szerep 
,;.,rük, ’betanult,szerepjegyzékük és a mennyiben ismeretlenek 
,„inának arezképük is melléklendő, legkésőbb f évi marez. 
ho l-éi" Künk János sziházi felügyelő úrhoz beküldeni eine 
mulasszak. Ezen pályázati felhívás kiterjesztetik » karmester, 
es zenekari állomásokra is. Győrött, 1 ,in 
ízinpártoló-egylet választmánya

is. mely az ünnepélynek szemtanúja volt, hogy a 
jövőre, mint leendő tanítók, belőle tanulságot me­
rítsenek.

TÁVIRATOK.
BÓC8, jan. 28. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A képviselőház mai ülésében Lienba- 
c her és társai törvényjavaslatot terjesztenek be a 
reiehsrath választási rendjének megváltoztatásáról.
E javaslat igy hangzik:

1. ezikk. Minden a reiehsratban képviselt királyság és 
tartományokban, melyekben a reiehsrath képviselőháziba való 
tagválasztás joga a nagybirtokosok választóosztályában bizo­
nyos meghatározott összegű egyenes adókötelezettségtől van 
függővé téve, a földadó kötelezettségnek egymagában négy 
ötödrészét kell kitennie az illető királyságban vagy tarto­
mányban megállapított legesekélyabb adózási összegnek, hogy 
a választási jog e választóosztályban legyen gyakorolható. A 
választó jog gyakorlása azonban csak akkor engedtetik meg, 
ha az egyenes adó fizetésének kötelezettsége azon megköve­
telt nagyságú összegben már egy teljes év óta fennáll.

2- ik ezikk. A reiehsrath képviselöházába való tagvá­
lasztás joga a városok (városok, mezővárosok, ipar­
telepek, helységek) választó osztályában, valamint a vá­
lás z t ó k választásának joga — kik. mint a vidéki köz­
ségek osztályába tartozó választók bírnak joggal tagot vá­
lasztani a reiehsrath képviselöházába — mindazon községi 
tagokat megilleti, kik beleértve minden tartományi pótlékot 
— legalább öt forint egyenes adót fizetnek, vagy a községi 
választói rendtartás szerint csekélyebb adófizetés mellett is 
jogosítva vannak a községi képviseletre.

3- d i k ezikk. A reiehsrath képviselőházának tagjai­
nak választásánál a városok (városok, mezővárosok, ipartele­
pek, aközségek) választóosztályában minden ezen választóosz­
tályba sorozott község kivétel nélkül egyszersmind választó- 
helység.

4- dik e z i k k." Ha olyan községekkel, — melyek a 
reiehsrathi választói rendtartás függeléke (a birodalmi törvény­
könyv 1873 ápr. 2-ki 41 számú t.-cz.) szerint a városi vá­
lasztó kerük.ekbe sorolvák. más községek egy helység 
csoporttá vannak egyesítve, akkor a reiehsrath képviselőhá­
zának tagjai választásánál a valasztusra jogosultak (a reiehs- 
rath választói rendtartás 9. §-a) az egész helységesoportból 
a városok választó osztályában választanak, azon tartomá­
nyokban is. hol a tartományi gyűlési választásoknál kivétel­
emen ily helységesoportokban a választókerületek megállapí­
tásánál megnevezett községek saját maguk részéről a váro­
sok osztályában, a helvségesonort többi községei pedig a vi­
déki kerületek osztályában választanak.

Taaffe gróf miniszterelnök válaszol Pros- 
kovetz interpellácziójára és kijelenti, hogy a kor­
mány komoly fontolóra veendi a bécsi marhavásárt 
szabályozó kérdést.

Schönerer indokolja az általános 
szavazatjog behozataláról szóló indítványát, zizt 
mondják, fiogv a jelen választási rendszer a ne 
rnetség érdekében fekszik. Mióta a mostani kor- 
mány°uralkoclik, e választási rendszer is teljesen 
értéktelen a németségre nézve. Nem más az 
mint egyes uralkodó osztályok uralomvágyának 
középpontja. A német nép nem akarja azt, hogy 
nemzetisége igazságtalanságok köpönyegéül szolgál­
jon. Utal a ehabrusi választásokra. A jelen válasz­
tási rendszerrel valódi nópképviseletet sohasem 
nyerünk. Fontos esetekben mindig általános nép­
szavazásnak kellene történni. Gácsország az állami 
terkekhez 10.6 százalékkal járul, a népképviseletben 
ellenben 17.8 százalékkal részes, még Alsó-Ausztria 
29.5 százalékot tízet, de a parlamentben 10.7 száza­
lékkal van csak képviselve.Mig FraneziaországbanlOO 
lakosra 21 választó esik, Németorságban 26, addier 
Ausztriában csak 6. Az érdekképviseletet illetőleg 
24 kereskedelmi kamarai választóra s 56 nagybir­
tokosság! választóra 1 képviselő jut. ellenben 
a városokban csak 1693 s a vidéki községekben 
8308 választóra esik egy képviselő. Azt állítják.

. hogy az általános választási jog a németek kiszol­
gáltatását jelenti a szláv népességnek, kérdezni kell 
itt, hogy vájjon az alkotmányiul párt uralma 
egyértelmű e a németség uralmával. Szélé az ily 
nézetet iróniának tartja. Az alkotmányhü párt 
uralma a németség magasztos nevet kapcsolatba 
hozta a jogtalansággal, az osztály egoizmussal s a 
börze-iberlismussal (Tetszés a jobboldalon). Alkot­
mányhü és német nem azonos fogalmak. Szóló 
a janija a koteria s a clique szellem megszüntetése 
végett a választási rendszer módosítását. Ajánlja 
indítványának bizottsághoz való utasítását.

Wurmbrandt elvtársai nevében kijelenti, 
hogv nem pártolja a Schönerer által javasolt vá­
lasztási reformot, fentartja azonban magának, 
hogy annak idején indítványt fog előterjeszteni, 
a választási rend megváltoztatására vonatkozólag.

F u x nem ért tökéletesen egyet Schönerer 
indítványával, mindazáltal pártolni fogja ezen in­
dítványnak és bizottsághoz való utasítását.

Auspitz polemizál a radikális választási 
reformerek ellen s az által'nos szavazati jog — 
úgymond — nem mindenható gyógyszer a rom­
lottság ellen, miként azt Francziaország eseményei 
III. Napoleon uralma alatt bizonyítják. Az általá­
nos szavazati jog legfontosabb előzetes feltételét a 
közoktatás helyes szervezése képezi és ez még sok 
esztendő lefolyása után fog megtörténhetni. Az al­
kotmánypárt nem felelős az indítványozó képzelő­
déseiért,

Krona wetter polemizál Auspitz ellen; az 
alkotmánypártnak határt nem ismerő szabadelvű­
sébe abban bizonyult be. hogy Brestel alatt hoz­
ták be a legtöbb pótadót, de elmulasztották azt 
hogy megfelelő választási jogot adtak volna a lakos-

a karmesteri 
jan. 18-án. A győri

Tanügy.
— Az iskolai takarékpénztárak 

intézménye mindinkább terjed. Weisz B. F. úrhoz 
csak a napokban érkezett Arányi Antal űrtől, a
7nii.VMrs.liai állami tamtrílrtinezde foazeatóiától tudo-

hó
zniováraVjai állami tanitóképezde igazj 
sitás. hogy a képezde gyakorló iskolájába e 
11-diken lett az intézmény ünnepélyesen be­
hozva. A gyermekek előtt Ulrich Vendel gyak. 
isk. tanító egy alkalmi" elbeszélésből kiindulva, 
szívhez szólóan magyarázta meg, mit tesz 
az: takarékoskodni ■ ~ s hangsúlyozta, hogy nem 
a pcnzgyiijtés a végezel, nem az, hogy minél több 
pénzé legyen valakinek, mert — fösvénység, ha­
nem az a ezél, hogy az összegyűjtött oénzzel ma­
runkon és másokon is a szükségben essünk. 
Az üröm és lelkesedés kmyomata volt ható a 
gyermekek arezárúl. midőn ezeket h Je­
len volt Arányi vezetése alatt a kepe ság

Miutánn ntóg Löblich és Stendel az 
indítvány mellett emeltek szót, az indítvány- 
naka bizottsághoz való utasítá­
sát elvetették.

Roser határozati javaslatát a zálogkölcsönző 
üzletek szabályozásáról és személyi elől egezósi pénz­
tárak felállításáról kiadják az előlegezés! pénztárak 
tárgyában kiküldött bizottságnak.

A ház ezután áttér az uzsoratörvény 
fölötti vitára.

0 b r a t s a i pótinditványt terjeszt elő az iránt, 
hogy a kamatláb maximumát 6"/0-ban állapítsák 
meg. Z all ing er polemizál az előtte szóló ellen. 
A vitát megszakítják.

Schönerer, Kronawetter, Sten­
del és Firnkranz indítványt terjesztenek elő, 
a reiehsrath választási rend meg­
változtatására vonatkozólag: a szélső baloldal és a 
jobbpárt valamennyi árnyalata pártolja ezt az in- 
eitványt. A legközelebbi ülés kedden lesz.

Pétervár, jan. 28. (Az „Egyetértés" táv­
irata.) Geok Tepe bevétele alkalmából tegnap 
téli pa'otában fényes győzelmi ünnepet ültek. A 
ezár az Erivan ezred egyenruhájában a trón­
örökösnét vezette karján, ki fehér, ezüsttel 
hímzett atlaszruhában volt, nyakán gyöngysorral 
hajában gyöngyökkel. Utána a trónörökös jött az 
oldenburgi herczegnővel. Beauharnais * grófné, 
Skobelev tábornok, a geok-tepei győző nővére fehér 
atlaszruhát viselt karmazsinvörös bársony általvetővel 
fején gyémánt diadómmal; a grófnét a szász alten- 
burgi herezeg vezette. Az ünnepély tedeummal és 
101 ágyulövéssel végződött. Beauharnais grófnő
általános figyelmet keltett.

Prága, jan. 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az itteni cseh körökben a helyzetet a cseh 
nemzeti aspiratiókra nézve igen kedvezőne-k 
tartják. Taaffe miniszterelnök a legloyalisabb mó­
don a „cseh nemzet“ barátjának nyilatkoztatta ki 
magát s a cseh képviselőkkel folytatott eszmecse­
rében kiiejtette, hogy a csehek ha nyugodtabb el­
járást tanúsítanak, elérhetik kívánságuk ezéiját. 
Báró Conrád. ki jelen volt „ a konferenczian pre- 
czizirozta álláspontját a közoktatási kérdésekben, 
3 mennyiben a cseh viszonyokra vonatkoznak.

Taaffe gróf kinyilatkoztatta, hogy a jelen közoktatás- 
ügyi miniszterrel szolidáris, hogy egyáltalában a ka­
binetben egy mindnyájáért s mindnyája egyért helyt 
állanak. Ha a minisztertanács a függőben levő kérdé­
sekben határozatot hozott, Conrad báró c hatá­
rozathoz alkalmazkodni fog. Végül megegyeztek 
abban, hogy bizottságot küldenek ki az egye­
temi kérdés magbirálására. Kétségtelen, hogy ez 
irányban a cseheknek kedvező ígéretek tétettek. 
Taaffe gróf két órai tanácskozás után távozott a 
minisztériumból , hogy báró Haymerlehez 
ebédre menjen. Utána Conrád folytatta a ta­
nácskozásokat.

Ugyané tanácskozásról a cseh lapoknak Becs­
ből még a következőket jelentik :

A cseh képviselők Kwiezala ismert memoran­
duma alapján emeltek szót az egyetemi egyenjogo- 
sitás végrehajtása érdekében. Taatie gróf utalt arra, 
hogy e memorandum nem old meg szabatosan min­
den részletet; a kormánynak mielőtt a reichsrath- 
tól hitelt kérne, teljesen részletezett végrehajtási pro­
grammal kell fellépni. K v i e z a 1 a ezáfolta a kozokta- 
fásügyi miniszter kifogásait; megegyeztek abban, 
hogy a kormány azonnal a cseh klub tagjaiból s a 
kormány kiküldötteiből álló bizottságot hívjon 
össze. melv az egyetem-kérdés megoldására 
törekedjék, “ részletes ~ javaslatokat dolgozva ki 
a személyi kérdéseket s a költségeket illetőleg s 
tervet dolgozzon ki. hogy mikép lenne lehetséges 
közigazgatási vagy törvényhozási utón a cseh kí­
vánságok teljesítése. A kormány belátása szerint 
valamelyik megoldási módozatot végre fogja 
tani. A cseh képviselők a kormány ez előterjeszté­
sét elfogadták.

Bécs, január 28. (Az „Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Jól értesült körökben azt 
hiszik, hogy Binder San ct-P ölteni püs­
pöknek van legfőbb kilátása Kutsehke 
helyébe érsekké kineveztetni.

Lemberg, jan. 28. (Az „E g y e t ér­
tés“ tudósítójának távirata). A „Dziennik 
Polski“ vezérczikke ója a cseheket a Taaf- 
féval való szakítástól, tekintettel az Ausz 
tria külügyeiben esetleg beállható zava­
rokra. A Dziennik azt állítja, hogy a cse 
hek túlhajtott követeléseik által a ezen- 
tral ista pártnak a legnagyobb szolgálatot 
teszik.

Berlin, jan. 28. A képviselőház tár­
gyalta Richter azon indítványát, hogy a kor­
mány által javasolt 14 milliónyi adéleszállitás ál­
landóvá tétessék.

Minnigerode (konservativ) ajánlja elfo­
gadás végett a megfelelő és a költségvetési bizott­
ság által indítványozott törvényjavaslatot.

A pénzügyminiszter kedvezőnek mond­
ja az állam pénzügyi viszonyait; a bevételeknek 
16 millió márkára rugó többlete az első hét hó 
alatt, a harmadik negyed zárlatáig, 22 millióra 
emelkedett; a birodalmi bevételek szintén és min­
den várakozást felülmúló alakban emelkedtek, 
t-uuél f''"-va nyugodtan meg lehet szavazni 
az : , .'/.állítást. A kormány csak elő-
ví.m ./.atln I nem javasolta mindjárt az adóleszál- 
iiLtN állandósítását: mindazáltal elvben nem 
ellenzi sem a Richter sem pedig a Minnigerode 
által elő terjesztett indítványt; az utóbbié különben 
is ugyanabban az irányban mozog,minta kormány 
előtérjesztése, a melyben szintén azon reménynek 
adatik kifejezés, hogy a leszállítás állandóvá tétes­
sék. A kormány nem akarja megdönteni az ez idő 
szerint fenálló adórendszert, csak a követelmények­
hez kópennt óhajtaná reformálni.

Konstantinápoly, jan. 28. (Az „E g y e tér- 
té s“ tudósítójának távirata.) Prevesából je­
lentik, nogy valamennyi ottani görög rendőri fel­
ügyelet alá helyeztetett.

Varsó, jan. 28. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Albiedynski 
február 1-én jön vissza Varsóba. Állítólag 
czári rendeletet hoz magával, mely az is­
kolákban s a törvénykezésben visszaállítja 
a lengyel nemzeti nyelvet, s a békebirák 
választás jogát megadja a lengyeleknek. 
Lubomirski Tádé herczeget az isme­
retes kiváló lengyel hazafit Pétervárra hív­
ták a lengyel királyság felállí­
tásának ügyében.

Páris, januar 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az Elvsée palotában tegnapeste tartott 
diszebód alkalmával, melyen az összes követek és 
nagykövetek részt vettek, a görög kérdés felett igen 
optimisztikus fölfogást tanúsító társalgás fejlődött ki. 
Hiteles informácziók alapján azt is hiresztelték, 
hogy a görög kormány a helyzetet eszélyesebben 
kezdi megítélni.

BéCS, jan, 28. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Kétségtelen, hogy 
a görög kérdésben Németország, illetőleg 
Bismarck herczeg fogja átvenni a ve­
zérszerepet. Ausztria - Magyarország és 
Francziaország már tudatták Berlinben, 
hogy az Athénben szükségesnek mutat­
kozó nyomatékos együttes lépést hathatós 
támogatásban fognák részesíteni.

London, január 28. (Az „Egyetértés“ 
távirata). Miután Németország a görög ügyek meg­
oldását komolyan kezébe vette, az ügy gyakorlati 
elbánás alá esik. s a hatalmak a békés megoldás­
ban hinni kezdenek; úgy Törökország, mint Gö­
rögország belátják, hogy az ügy a megoldáshoz 
közel jutott. A török minisztertanács állítólag már 
elhatározta, hogy Volot és Larissát a határvonalba 
befoglalják, de Prevosát stratégiai szempontból nem 
szolgáltatják ki. Egyes athéni jelekből arra lehet 
következtetni, hogy ott sem ragaszkodnak mereven 
a berlini konferenczia határozataihoz.

Róma, január 28. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Borom e o bibornok elnöklete alatt 
clerical-arisztokratikus bizottság alakult, mely IX. 
Plus halála harmadik évfordulóját különös ünnepé­
lyességgel akarja megülni. — A zöld könyv hol­
nap, legkésőbb vasárnap log szétoszlatni

jón le s a javaslatot vonja vissza; Gambetta azon 
közvetítést kisérti meg, hogy több sajtótárgy kivé­
tessék a törvény hatálya alól. A kormány a bizott­
sággal szavaz, de passiv magatartásra szorítkozik s 
nem veti fel a kabinetkérdést, mert a törvényja­
vaslat a kamara inicziativájábil készittetett. Az 
egész jobboldal a szélső és haladó baloldallal sza­
vazott a sajtóbizottság ellen.

Páris, jan. 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) F loquetnek a sajtótörvényjavaslathoz 
beadott azon módosítván;a, hogy a sajtó a köztör- 
vtiuvek alá rendeltessék, s melyet a sajtótörvény 
bizottság nem akart elfogadni, minthogy az elő­
adó úgy nyilatkozott, hogy ennek elfogadása az 
egész javaslatot kiforgatná eredeti alakjából, ma 271 
szóval 238 ellen a bizottsághoz visszautasittatott, 
mi bizonyos tekintetben a kormány vereségének 
vétetik. A kormány azonban nem csinál kabinet- 
kérdést belőle, minthogy a többség csak nehány 
erős repressziv rendszabályt kívánt a törvényből 
kitörölni, s ezért a bizottság újra tanácskozás 
iiiá Vöt©ti

Páris, jan. 28. (Az „Egyetértés“ tud. távir.)
G a m b e 11 a ismert székfoglaló beszéde egész 
Francziaország ban a belügyminiszter 
által ellenjegyezve ialragasz alakjában közzé téte­
tett. G a v a r d i e senator ezért a miniszterelnö­
köt interpellálni fogja, mely alkalommal kérdést 
teend F e r r y h e z, hol végződik határa 
az ugynevezett titkos kormánynak.

iíözgaztiiísági táviratok.
Brünn, jau. 28. (Az „Egy elérté s“ távirata.) Az 

agyagáruk vámjának kilónként egy márkáról tizen­
hatra emelése, mely előbb csak a szász hatáion léptettetett 
életbe, jau. 1-étöl az egész német határra 
nézve érvényben van. A znaimi agyagiparosok részéről 
annak idejében kért kormánybeavatkozás tehát eredménytelen 
maradt.

Paris, jan. 28. (Az „E g y e t é r i é s“ távirata.) 
Itteni finánezkörokben hírlik, hogy Rothschild ér­
tesítette az olasz kormányt, hogy addig nem is lehet, gon­
dolni a parisban felvenni szándékolt olasz köl­
csönre. mig a közvélemény a tuniszi kér­
dést illetőleg teljes felvilágosítást es 
megnyugtatást nem nyer. (?)

Bécs, jan. 28.(Az „Egyetértés“ tudósitó­
jának távirarata.) Itt hírlik, hogy a magyar hitel­
bank Nagyváradon lóvonatu vasutat épit gözmoz- 
donynyal. A forgalmat Lindhaym és Hellmaye akar- 

I ják bérbe venni.
Belgrád, jan. 28. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Harcourt gróf már csak Bontoux 
végleges meghatalmazására vár. hogy a szerb kor­
mánynyal megkösse a szerződést a yasutakra vo­
natkozólag. A szerződés ala fog íratni, , mihelyt a 
meghatalmazás megérkezik. A szerződés rögtön a 
sknpstina elé fog terjesztetni.

London, jan. 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata. (Bankkimutatás.) A tartaléktöke 13.673,000 
font sterling, bankjegyforgalom 26.013.000, kész­
pénz készlet 24,686 áru, tárcza 20.557,000, magá­
nosok követelése 24,749.000, az államkincstár köve­
telése 5,671.000. bnkjegytartalék 12.558,000 font 
sterling.

mmázsa pest vidéki 10.75 300 mm. budapesti tá­
volságban 9.85.

Szeszben nem történt, kötés gabnaártt utólag 
33 jegyeztetett.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra 11.521/,—11.55.
Tengeri május—júniusra 6.37‘/j 

-6.40.
Zab tavaszra 6.70—6.721,.
Magyar rozs 10.40—11.
Zab kereskedelmi áru 6.40—6.60.
Tengeri 6.05—6.15.
Az üzlet délután sem igen élénkült, 

csekély vótelkedv folytán búza változatlan, 
tengeri, zab valamivel keresettebb, tengeri 
kész áru szilárd.

Köttetett:
Szokvány búza tavaszra 1000 mm. 11.33, 

zárul mint pénz, 11.55 áru.
Szokványzab tavaszra 2000 mm. 6.72.
Tengeri május—júniusra §00 mm. 6.38, 

1000 mm. 6.40.
Tengeri

mázsa 6.15.
500 mm. 6.071 400 méter-

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, jan. 28. Realizálások és a contremine zárlat­

kor nyomást gyakoroltak. Vtótőzsde változatlan.
(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék —, magyar arany­

járadék 93.25, 10 milliós kölcsön 71.40, hitelrészvények 
499.50, lombard 173.—, kassa-oderbergi 56.25, orosz papír­
pénz 212.30, ezüstjáradék —, m kincst. utalvány —.—, k. 
vas. elsőbbs. kötv. 85.70, államvasut 474.50, galieziai 120.—, 
romániai 55.50, váltóárf. Bécsre 171.21. Gyenge.

Frankfurt, jan. 28. (Zárlat.) Papirjár. 62.31, 
osztr. aranyjár. 76.06, osztr. hitelrészvény 250.—, osztrák 
államvasut 237.25, lombard 86.25, magyar galieziai vasat 
126.—, váltóárfolyam Bécsre 172.—, ezüstjáradék 63.*,,, 
magv. aranyjár. 93.56, osztr. bankrészvény 703.—, galieziai 
239.75, Erzsébet nyugati vasút 174.37, tiszai vasút elsőbbs. 
87.—, m. kincstári utalv. —. Gyenge.

Frankfurt, jan. 28. (Esti tőzsde.) Papirjáradék 
—, osztr. aranyjáradék —, osztr. hitelrész;. 249 87, 
osztr. államv.-részv. 237.25, lombard 87.75, ezüst-járad 
------ , magy. ar. jár. 93.%, galieziai —.—. Meglehetős szilárd.

Pária, jan. 28. (Zárlat.) 3°/1-os évjár. 84.25 tör­
lesztési évjáradék 85.62, lombard 225.—, magyar aranyjára­
dék 93.50, 5%-os évjáradék 120.35, osztrák áüamvasnt 588.— 
földhitel 825, osztrák aranyjár. 76.1 d. Szilárd.

Külföldi gabnafözsdék.
Pária, január 28. Búza folyó hóra 23.30 fraj 

(= 13 frt 27 kr), februárra 28.10 frank (— 13 frt 18 hr' 
márcz.—áprilisra 28.10 frank (— 13 frt 18 ki), márc/'u- 
tól 4 hóra 28.— frank (-— 13 frt 13 kr). — Liszt folyu 
hóra 61.25 frank (= 18 frt 07 kr), februárra 61.25 frank 
(= 18 frt 07 kr), márezius—áprilisra 60.50 frank (— 17 frt 
84 kr), márcziustól 4 hóra 60.25 frank (= 17 frt 77 kr.) — 
Olaj folyó hóra 71.75 frank (= 33 frt 65 kr), februárra 
71.50 frank (= 33 frt 53 kr), márezius—áprilisra 71.50 irk 
(= 34 frt — kr), májustól 4 hóra 73.75 frank ( = 34 fi s 
59 kr). — Szesz folyó hóra 60.50 frank (=28 frt 37 ki i 
februárra 60.75 frank (= 28 frt 49 kr), márcz.—áprilisa 
61.— frank (= 28 frt 61 kr), májustól 4 hóra 60.25 í, .uk 
= 28 frt 26 kr.)

Búza, liszt tartva, egyéb csendes. — Eső.
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 96 ki
Szállítási dij Biidapest-Páris 8.27 frank 

Bécs-Páris 7.08 frank = 3.32 frt.

Páris, jan. 28. (Az „Egyetértés“ tá.- 
irata.) Az esküdtszék Clureset-t az egykori 
communard tábornokot, a „Marseillaise“ szerkesz­
tőjét, s ennek főmunkatársát R o b e r t-t in contu- 
matiam két évi fogságra és 3000 frt birságra 
ítélte a hadseregnek engedetlenségre való lázi- 
tása miatt.

London, jan. 28. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A féniek fenyegető 
magatartása folytán az összes katonai ál­
lomásokhoz külön rendeletek küldettek. 
Chatam, Portsmouth, Sheffield és Wind- 

I sorban és környékén az őröket megerősi - 
tették. A tower fegyvertárát, s más fegy­
ver-raktárakat külön parancs folytán be­
zárták.

Páris, jan. 28. (Az „Egyet ért és“, távirata.) 
A sajtótörvény kérdése a képviselői köröket élénk 
izgalomban tartja. Gi rar din a sajtóbizottságnak 
azt a tanácsot adta, hogy meghatalmazásáról mond-

Béesl értéktőzsde,
Bécs, jan. 28. (Az „Egyetértő s“ távirata.)

A mai elötőzsde tekintettel a külföldi piaczok felszámítok 
sónak lefolyásáról érkezett kedvező hírekre nagyon szilárd 
irányzattal nyílt meg, habár a forgalom átalaban kisebb 
körré szorítkozott. Jelentékenyen magasabbak újból az alba- 
völeyi részvények, melyekből egy üzérkedő jelentékeny 
mennyiséget vásárolt emelkedő árfolyamokon. Leteti bank 
részvényei is nagyobb figyelemnek örvendettek s jelentéke­
nyen javult árfolyamokon vásároltattak. Járadék s valuták
változatlanok. , , , rn , , ,

Jegyeztetik: Hitelreszveny 2-3.50, angol bank 
127 75 unio-bank 116.10, bankegyesület 127.25, magy. hitel­
bank 259,—, lombard 101.50, államvasut —kassa-oder- 
berri vasút —. alföldi vasút 1*8.-, tramway 21Q 7U. 
papirjáradék 72.65—, magyar aranyjáradék 108.80 - , tnper- 
berei 105.75, 20 frank, arany —.-, bírod, marka 58.65

11 órakor jegyeztetik: Hitelreszvéuy 283.2o 
•angol bank 127.40, unió bank 116. , bankegyesület -.—
magyar hitelbank —, lombardok —. innerbergi —, 
papirjáradék 72.62'/2, magyar aranyjáradék 11)8.72>/S. 20 fran­
kos arany 9.38.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg. 
Jegyeztetik: Hitelrészvény 283.40, angol bank 

127 50, unió bank 116.10, bankegyesület 127.—, magyar 
hitelbank 259.-, államvasut —, Karoly Lajos vasút
____járadék 72.65—, innerbergi 108.—, magy. ar.-jaradék
108.80-, 20 frankos arany 9.38-, tiszai sorsjegyek —

Később is megtartották az értékek árfolya­
mukat, csak innerbergi részvényekben volt hausse.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 282.60, angol bank 
126 75 unió bank 115.70, magyar hitelbank 258.50, bank- 
egyesüiet 127.-, Károly-Lajos vasút 279.- gőzh. részv. 
558—, kassa-oderbergi , papirjaradek 72 571,„ biro­
dalmi márka 58.05—, magy. aranyjaradék 108.521/,, 20 fran­
kos arany 9.S8—, London 118.80, tiszai sorsjegyek —

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitel- 
részvénv 282 —, angol bank 127—, unio-bank 115.50, magy. 
hitelbank 258.-, bankegyesüleL 126.75, államvasnt 276.50 
Károly-Lajos vasút 278.50, gőzhájö reszv. 557 -.faszát vasút
____J tramway 210.—, lombard 100.75, papirjáradék 72.05—,
m’aranyjáradék 108.52-, 1864-ki sorsjegy 171.75, községi 
sorsjegy 116.-, innerbergi 20 frankos arany 9.38-,
birodalmi márka 58.05-, tiszai sorsjegyek

Bécs, jan. 28. (Az „Egy e t ó r tó s“ tudósitój-á 
nak távirata). Hivatalos déli zárlati árfolyamok: Osztrák 
hitelrészvény 282.20, osztrák papirjáradék 72.55, m a- 
evar aranyjaradék 108.50, magyar 
papirjáradék 80.10.

Zárlatkor következő jegyzések történtek :
KCch ián 28. Hitelrészvény 282.10, lombard 100.75, 

aranyjár. 88.40, London 118.65, galieziai 279 25 1864-es 
172 25 1860-as 130.75, Frankfurt 58.05, nemzeti bank 823—, 
angol-osztrák 127.—, államvasut 275.—, Napoleond’or 9 38—, 
járadék 72.57, hitelsorsjegy 178.50, porosz pénzutalvany 58.05, 
arany 5.33—, török sorsjegy 21.—, ezüst jaradek 73.75. 
Gyenge. .

Bécs, jan. 28. M. fóldteherm. kötv. 96.50, erdélyi 
föld kötv. 95.25, magy. záloglevél 101.60, erdélyi vasút 
146 — magy. kel. vasat 86.25, magy. sorsjegy 107.25, szö- 
lődézsma 94.50, aranyjáradék 108.50 magy. vasúti kölcsön 
125— magy hitel 258.—, alföld 157.50, magy. északkeleti 
vasút Í46 75 kel. vasút elsőbbe. 82.70, tiszai vasút 246.50, 
Aagy. leszámítoló bank 126—, kassa-oderbergi vasút 130.50, 
tiszavölgyi sorsjegyek 107.—.

Bécs jan. 28. (Esti forgalom.) Hitelrészvény 
28220 magy.’ hitel 258.—, lombard 100.75, magy. aranyj. 
108 75’. járadék 72.62, galieziai 279. -. angol-osztrák 127.'/i, 
államvasut 275.75, Napoleond’or 9.38, osztrák aranyj.
88.45. Csendes. , „ . .....

Bécs, jan. 28. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) [Esti tőzsde.] Szilárdan nyílt meg

Fél hat órai árfolyamok : osztrák hitelresz- 
vény 282.40, papirjáradék 72.60 magyar arany­
járadék 108.75, magy ar p a p 1 r já­
radék 80.20, magyar hitelbank 254.75. 

Azesti magánforgalom változatlan 
Kilenez órai árfolyamok: osztrák hi­

telrészvény 282.30 , papirjáradék 72.60 ■ magyar 
aranyjaradék 108.75, magyar papír- 
járadék —.—

Áré Jan 27. j Jan. 28. Küiö .b zet ]
1

B u z a f. hóra .. . 13.37 13.27 1 — 10 ír
,, februárra...... 13.25 13.13 1 — 7 1
„ máre —apr. ra 13.18 13.18 I — — -r.
„ márcz. 4 hóra 13.13 13.13 — — kr.

Liszt f hóra....... 18.11 18.07 — 4 kr.
„ februárra..... 18.07 18.U7 — — kr. 1
„ máre.—apr. ra 1784 17.84 — — kr
„ márcz. 4 hóra 17.77 17.77 — kr.

Olaj f. hóra ...... 33.53 33 65 + 12 kr. 1
„ februárra...... 33.53 33.53 — — kr
n máre.—apr. ra 34.— 34.- - - kr
„ máj .tói 4 hóra 34.71 34.59 — 12 kr.

S z e s z f. hóra 28.61 28.37 ! - 24 kr
„ februárra...... 28.61 28.49 - 12 kr
„ máre.—apr. ra 28.61 28.61 — — kr
„ máj.tól 4 hóra 1 28.37 28.26 — 11 kr

Berlin, január 28. B ” z a április—májusra 208 3 
márka (=12 frt 11 kr), május—júniusra 209.50 mái 11 
(=12 frt 22 kr.) Rozs helyben 207 márka (=12 irt 
03 kr), folyó hóra 205.75 márka (=11 Irt 95 kr), apr 
májusra 198.25 márka (=11 fit 52 kr), máj.—júniusra 
193 — márka (=11 Irt 21 kr). — Zab április-májusra 
153.— márka (=8 frt 89 kr), máj.—júniusra 153.50 marka 
(=8 Irt 92 kr.) — 0 1 aj helyben 52.70 márka ( -30 fii 
02 kr), apr.—májusra 52.:»:) márka (=30 frt 39 krl, inai. 
júniusra 52.70 márka (=30 frt 62 kr). — Szesz helyben 
629!) márka (—30 frt 7:1 kr), január—februárra 53.70 mark.'. 
(=31 frt 20 kr), apr.—májusra 54.70 márka (=3! lit í.: 
kr), máj.—júniusra 54.80 márka (=31 frt 84 kr.)

e.tszáuiilási árfolyam : 100 márka = 58 frt 10 kr. 
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka = 2.28 fit,

Bées-Berliu 3.24 már ül — 1 frt 88 kr.

1
Áru

!
Jan 27. Jan. 28. Különbözet j-

Búza ápr.—máj.-ra|
12.11 12.11 — — ki

1 „ máj.—junra 12.20 12.22 + 2 kr
Rozs helyben ...... 1203 1203 -------kr

1 „ jan.-ra.......... 11.97 11.95 — 2 kr
„ ápr.—májusra 11.52 11.52 -------kr
„ máj.—jun.-ra 11.23 11.21 — 2 kr

'Zab ápril—májusra 8.89 8.89 ------ = 1I „ máj.—júniusra 8.92 8.92 -------kr
OÍaj helyben 30.50 30.62 + 12 kr

„ ápr.—májusra 30.21 30.39 + 18 kr
„ máj.—jun.-ra 30.56 30.62 + 6 kr

Szesz helyben .... 30.85 30-73 — 12 kr
„ jan.—februárra 31.14 31.20 4- u kr
r ápr.—májusra 31.66 31.78 + 12 kr
„ máj.—jun.-ra 31.78 31.84 i 4- G kr

'
Stettin, január 28. B uza tavaszra 207.— márka

(= 08 frt 03 kr). május—júniusra 208.— márka (=12 frt 
12 kr.) Rozs tavaszra 195.— márka (= 11 frí 33 kr), áp- 
ril—májusra 190.— márka (= 11 frt 04 kr.) — Olaj ja­
nuárra 52.— mrk (= 30 frt 21 kr), ápril—májusra 52.fr' 
mrk (= 30 frt 50 kr.) — S z e s z helyben 51.80 mrk (=30 
frt 10 kr), január—februárra 52.40 mrk (= 30 frt 44 kr ) 
tavaszra 53 20 mrk (= 30 frt 91 kr), május—júniusra 53 90 
márka (=31 frt 32 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 58 frt 15 kr.
Szállítási dij: Budapest—Stettin 4.31 márka (= 2 frt 

51 kr), Bécs—Stettin 3.62 márka (= 2 frt 10 kr.)

Jan. 27. Jan. 28. Különbözet +

12.08 12.03 — 5 kr.
12.11 1208 - 3 kr.
11.42 11.33 - 9 kr.
11.18 11.04 — 14 kr.
30.21 30.21 -------kr.
30.62 30.50 - 12 kr.
30.21 30.10 — 11 kr.
30.50 30.44 — 6 kr.
31.08 30.91 — 17 kr.
31.49 31.32 — 17 kr

Búza tavaszra......
„ máj.—janira 

Rozs tavaszra ..
„ ápr.—máj.-ra

0 laj januárra ......
„ apr.—máj.-ra

Szesz loco ...........
jan.—február

„ tavaszra .......
máj.—junira
Köln, január 28. Búza máreziusra 21.85 inárt a 

(—12 frt 63 kr), májusra 21.85 márka (=12 frt 69 kr.) — 
Rozs máreziusra 20.70 márka (=12 frt 03 kr), májusra 
20.25 márka (=11 frt77 kr.) — Olaj helyben 29— márka 
(16 frt 85 kr), májusra 27.80 márka (=16 frt 15 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 58 frt 10 kr.
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka -c 8 frt 

46 krajezár.

Bécsi gabnatóswde.
Bécs, jan. 28. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítójának távirata.) A mai üzletforgalomban jelenté­
kenyebb eladások nem igen fordultak elő, daezára 
a Newyorkból jelentett magasabb búza árfolyam­
nak, a hangulat nyomott volt, kevés üzlet mellett 
úgy kész árukban, valamint határidőkben is. Rozs 
és tengeri szilárd, csekély hozatal és raktár- 
készlet folytán emelkedtek. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 100 mm. 11.55.
Szokványzab tavaszra 1500 mm. 6.72.
Bánáti tengeri május—júniusra 500 mm. 

6.35, 1000 mm. 6.38.
Rozs 500 mmázsa oláh 73 kilós 11 frt. 400

Áru Jan. 27. : Jan. 28. Különbözet 4----

° u z a máreziusra.. i 12.75 12.69 — 06 kr.
^ májusra ..... I 12.75 12.69 — 06 kr.

Rozs máreziusra... 12.02 12.03 — 05 irr.
„ májusra...... 1 11.82 11.77 - 05 kr.

Olaj loko.......... 1 16.85 16.85 -------kr.
„ májusra ..... ,| 16.27 16.15 - 10 kr.

Amsterdam, jan. 28. Búza változatlan, f. hóra 
296 hollandi frt (= 12 Irt 01 kr.), — máreziusra 290 hol. 
frt (= 11 frt 79 kr.) Rozs változatlan, folyó hóra 243 
holl. frt (—11 frt 39 kr), máreziusra 232 holl. frt (—10 frt 
82 kr) — Szesz január» 31.25 hoL frt (== 30 frt 59 kr.) 
februárra 31.- hol. frt (= 30 frt 35 kr.), máreziusra 32>. 
hol, frt (= 31 frt 45 kr ), — Bepcze 33» hol frt (= 13 

1 frt 67 kr.) 846 hol. frt (= 14 frt 11 kr.)
Átszámítási árfolyam : 100 hol. frt» 97 frt 90 kr.



Holden Tamás
világhírű

Fantochei sziinliaza

sugárút 33, az uj operával szemközt.

Nagyszerű siker.
Csütörtök, vasár 
Az első délután

Minden este fél 8 órakor.

s ünnepnapokon két nagy előadás, 
órakor, a második este fél 8 okakor.

Pénztárnyitás fél óráyal előbb.

Nappali pénztár d. e. 11 órától délután 4 óráig. Bővebb 
a falragaszok és programotok.

FISCHER J.
ellő magyar majolika- és kályhagyáros Budapesten, uj bécsi- 

utcza 3, sz-
ajánlja gyártmányait legnagyobb választékban.

1213 legújabb
6 személyre finom porczellán asztali készlet

színezve.......................................... . . 15 frt
6 személyre finom porczellán tea készlet

színezve.................................. . ■ 5 „
6 személyre finom porczellán kávés készlet

színezve................................................; ® ”
6 személyre finom porczellán fekete kávé 

tálezával.....................................................®

UJ!

Diai és HALHOLYAG
i franezia 1 frttól 5 frtig tuezatonkeut valódi an 

csakis

Hatsebek Emilnél
Budapest, Deák Ferenci utcza 15. sz. — Megrendelések pontosan 
1206 és titoktartás mellett, utánvét mellett teljesittetnek.

G
fecamp i (Francziaország) kolostor lepárló műhelye

Valódi likőr.
ra

Benedeferendi „ szerzetesek
likőrje a legjobb likőr, és kitűnő emésztési 
szer Hogy gyártmányunk hamisítványok ei 
len védve legyen, minden jiveg a védjegyen 
kivnl a főigazgató alairá- y/ 
sát magán hordja ___ ---------- ’

Cs. kir. osztr.* udv. szállítók

A féeampi kolostor lepárló miihelye azon 
kivnl gyártja a Benedekrendiek Alcohol de 
Mentbe és a méhtüvizét, melyek kitűnő és 
az egészséget fentartó szerek.

A Benedekrendiek valódi likőrje kapható Budapesten, az itt 
ilsoroltaknál, kik magukat lekötelezték, hogy e likőr utánzásait 
-m árusítják:
lene-, gde Dorottya-uteza. Meszner J. fürdő-uteza 4.
ti^skuthy L. Erzsébettér 7. I Radoesay s Bányai koronahg-u 11

nta Károly fürdő-utezx 5. I Seidl József uri-uteza.
off J Károly kis hid-uteza. Takáts Lajos magyar-uteza. 
á ossy F. és társa Deák utcza/ |Vághy Lajos nádor-uteza

Hirdeti ény.
pesti hazai első takarékpénztár egyesület részéró 

közhírré tétetik:
1. hogy az 5° „ vagy 412 0 „ mellett elhelyezett 

■tétek kamata — mennyiben a felmondási határidőre 
ízve a betevő és az egyesület között külön egyezség 
nes. folyó évi márczius I. napjától 4°,,-ra száiliítatik 

■ fenhagyatik azonban a t. ez. leieknek az eddigi kamat 
vezés. ha egy évi visszafizetési határidőt fogadnak el. 
ez iránt a fenti határidőig azon pénztárnál, hol a pénz 
‘tétetett, nyilatkoznak s ezt betéti könyveikre felje- 
,-eztetik. mely ezélból úgy az anya-, mint a fiókpénztárak 
vatalos helyiségei f. .é febniár hó végéig (ünnep- és 
isárnapokat kivéve) délutáni: 4—ti óráig nyitva tartatnak.

2. A pénztárjegyek kamatozása mai naptól kezdve 
jvetkezökép állapittatik meg

15. napi felmondás mellett 
30. „ „ »
90. „ „ „ 4°/,, , , .

:en kamatozás a jelenleg forgalomban levő penztarje- 
vekre szintén kiterjed, az azokon kitüntetett felmondási 
atáridők lejárta napjától fogva, mely határidő jelen hir- 
dtmény első megjelenésétől számittatik.

Budapest. 1881. január 24-én.
Az Igazgatóság.

>72 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

20541 
1880. szam'

Ajánlati tárgyalási hirdetmény.
A Szeged és Csongrád között levő 84, 8-> L, 85n-, 

87. 88 és 89 számú tiszai átmetszéseknek tervszerű kibő­
vítése munkálataira ezennel zárt ajánlati tárgyalás hir-
dettetik. .

Említett munkák részint szarazbani folkiemelesbol 
és a kiemelt földnek vezértöltósbe való beépítéséből, ré­
szint viz alatti kotrásból állanak.

, A szárazban végezhető munka 338,205.-'’ köbmé­
terre, a víz alatti kotrás 397,179.38 köbméterre van elő­
irányozva. . . , /

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy írasbel- 
ajánlataikat 50 kros bélyeggel ellátva. 29,000 frt bánatt 
pénznek készpénzben, vagy a feltétfüzetben elősorol- 
értékpapirokban a budapesti m. kir. központi állampénz­
tárnál megtörtént letételét igazoló nyugtával együtt leg­
később 1881. évi márczius l-én déli 12 óráig a közmunka- 
és közlekedési minisztérium segédhivatali igazgatójánál 
nyújtsák be.

Az ajánlatok borítékaira világosan rairandok a követ­
kező szavak: „Ajánlat a 84, 85 L, 85"', 87, 88 és 89 
számú tiszai átmetszések kibővítési munkálataira.“ — Az 
ajánlatban minden egyes rétegben végzendő munka egy­
ségára, valamint az átmetszésből kikotrott anyag elszállí­
tásáért a részletes vállalati feltételek 4-dik §-ában meg­
állapított távolságoknál nagyobb hordtavolságra eső árja- 
vitási dij számmal és betűvel kiírandó.

Ajánlat csak is mindkétnemü munkára együttesen 
fogadható el s köteles vállalkozni szándékozó kimutatni, 
hogy legalább is három jó karban levő kotrógép és a 

* hozzátartozó hajók felett szabadon rendelkezik.
■ A vállalat alapjául szolgáló szerződési tervezet es 
' feltétfüzet, részletes vállalati feltételek, a tervek, élőm érték 

5 és kübszámitás a szegedi m. kir. folyammérnöki hivatal­
nál naponta délelőtt 9—12 és délután 3—6 óráig meg- 

i tekinthetők.
A szabályszerűen benyújtott zártajánlatok folyo 

! évi márczius l-én déli 12 órakor fognak a közmunka 
< és közlekedési kir. minisztérium nagytermében felbon- 
! tatni s a felbontásnál az ajánlattevők is személyesen 
. jelen lehetnek.

Budapest, 1881. évi január hó. 1273
A közm. és közi. m. kir. minisztériumtól.

Szlavóniában

két uradalom
bérbe adó.

Az egymás közvetlen közelében fekvő gróf 
Péehy Carola és Fáy Adrienner-féle Fericsanci és 
Csacsinci uradalom 12000 és 7000 hold bérbeadó^.

Kitűnő lak- és gazdasági épületek. Kedvező 
fekvés, országút mellett 41/, órányira Eszéki és ille­
tői oic Barcs-i vasút állomásoktól.

Holt fundus instruetus átvehető.
Bérleni szándékozók íelhivatnak bérleti aján­

lataikat, itj. Dr. Neumann Sándor bpesti ügyvéd urnái 
benyújtani, hol bővebb értesítések is nyerhetők.

J ' 1275

kiv ált keré 
szerkezetű 

szellőztető,
ferde állványu ke-

féle ' réklapáttál és
szab. cs. kir. 'WNKKBF ielsö gárral

Ezen szelösztető ,a legegyszerűbb, legolcsóbb és a 
mellett a legezélszerübb készülék arra nézve, hogy az á,rtalm#s 
léghuzam és a kölséges légszesz-melegités 
melözésével stb. gyorsan és csendesen tulságos melegseg, 
biizhödt levegő, füst, vagy felkeveredett port a helyiségekből eltá- 
vollitkató legyen s eképen vendéglők, kávéhá.»ak, isko­
lák, kórházak, irodák, lak- és hálószobák, 
konyhák és mindeneméi műhelyek számára leginkább 
ajánlható. Ezen szellöztő alkalmaztatása egyszerű és nem költséges,— 
Mintaszerinti megrendeléseket elfogad 1128

OTTÓ HERMANN, varrógép-kereskedő,

Budapest, V. József-tér 5. (Ohm G. 0. utódai

Tüdő- és gyomorba/

pJi
- mmwomL
fjJ l. H. Scfaiaeidter.ci.M..wána. |

Bées, VII Stiftgasse 129.

valódian csak is 
nálam tuczatja 1 
—6 frt,-titoktartva 
szétküld bérmen­
tesítve levélileg az 
összeg beküldése 
vagy utánvét 

mellett

J

Hoff János esász. kir. udvari szállító Béesben, valódi 
maláta-készitményelnek használata által. Gyárhelyiseg : 
Grahenhof Nr. 2. Gyárlraktár: Graben. Bräunerstrasse Nr. 8.

Köszönet-nyilvánitás.
Van szerencsém önnel ezúttal tudatni, miszerint az ön Hoff-Iános-téle 

malátakivonat söre a gyomor- és mellhurutnál felülmúlhatatlan. A Hott-fele 
csokolád és mellczukorka már évek óta nem fogy ki házamn...; nem tudunk 
háziorvosunknak eléggé hálát adni, hogy nekünk ily háziszevt mint az on 
malátakószitmónyei, javasolt.

Az isten áldása van az ön gyogytapszerein. — Habar Holt innak eieg 
elismerései vannak is császárok és királyoktól, mindamellett kötelességemnek 
tartom, saját véleményemet is a rendkívüli gyógyerőről a szeme dók érdekeben 
közzétenni, s kérem annak nyilvánosság elé hozatalát. A mellékéit összegért 
kérek 25 palaczk malátakivonat egészségi sört, 14 zacskó ezu korkát s gyer­
mekmaláta táplisztet küldeni. Ezen készítmények is igen jó szolgálatot tesznek 
egy rokonom házánál, s az a valódi malátakószitményeket minden más malata- 
kószitmónyek elé helyezi. Pozsony.

Lange Teodor, inspektor.

Fiókraktár: Budapest, zsibérus-uteza 7.

az é*Valódi csak, ha minden dobozon ft sse 6s 
sokszorozott ezégem van lenyomva. . ,

30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden 
nemű gyomorbetegségek és emésztési bántaimak (m;e
étvágvtaíanség, szorulás stb.) vértorlodá* és aranyer
kánleJmak ellen. .

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, Kik 616 éist-
ssédet viszaek. . ... i «

Ha siiaitásak biréiiag üidőztetnek. Ara egy íop@- 
sséíüff aftidsti doboznak I frt o. 6.___________ ____

Et-ancia bor szesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min­
ién a emü sértéseknél stb. stb.

Palaczkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

HaI| » gyógyszeréé*, ea.Mr. Bd.
.fii €9 Ifi A# var| ssállltó,

Bées, Tuchlauben.
Raktarak : Budapest: Török J. gyógyszer., Sshern 

hofer C. gyógysz.. Uhl és Berczeller, Thzllmáyer és Seitz, 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szilber A. és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán, Pataky G. gyógysz. 93

-BE-
Chocolade

Klifferle
1 frt 40 krért finom tiszta 
cacao és czukorból vaníliá­
val a fiuom külföldi 1 frt 
80 krossaljó ize tekiuteté- 

ben egyenlő.

BUDAPEST»
Váczi ítcza 13. 

Hatvaui-utcza 15.
Továbbá kapható: Takáts 
Lajosnál, magyar és hatva- 
ni-uteza sarkán; Steden 
Józsefnél Budán, Víziváros 
főuteza; Téakereskedés a 
„Japán! nőhöz“ Dorottya- 
uteza 14; Freund H. fia 

ezukrász királyuteza.

!!Verseny a külföldnek!!
Háztartások, kávés és vendéglősöknek

ajánljuk legtisztább nyers anyagokból készített gyártmányainkat t. k

JlBiISi
es 3klos. ládácskában,

‘É

Mcghivás
. . . . .—r

1 SSl. évi márczius hó 6., d. e. #> órakor, 
a „Népkör“ helyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
TÁRGYAI 5

1. Igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. Felügyelő bizottsági jelentés.
3. Számadások megvizságálása, mérleg megállapítása 

és a nyereség felosztása.
4. Az alapszabályok módosítása iránti indítvány.
5. Az alapszabályok 37. §-ának módosítása tárgyában 

bejelentett indítvány és az ügyészválasztás ellen beadott 
semmiség! panasz tárgyalása.

6. Egy megüresedett felügyelő bizottsági tag válasz-
tása.

B.-Gyarmaton, 1881. évi január hó 26-án.
1277. Reményfy József, igazgató.

Ügyvédek számára
60 íy költségjegyzék. . . . . . . .  1 frt 50 kr.

100

too

100

90
90

mely minden ez ideig forgalomban lévő pótkávét, minőség, szin é 
Ízre nézve felülmúl és mindazon által sokkalolcsobb mint hasonlu
külföldi nemek. ,, , , , ,Kapható Magyarország minden nagyobb gyarmat aruk keief-
kedésbvn. _____________

Húsvéti cichoria és csokoládét
a budapesti auth. orthod. izralita hitközség felügyelete alatt kész i- 
tűnk Óhajtván t. vevőinknek legjobb minősegekkel szolgaim kérjük 
a rendelmenyek és az elküldés határidejét mar most velünk kuzului 
hogya készítendő menyiségre nézve magunkat tajckozüassuk.

Árjegyzékek és minta kiildetmónye^-' bér mentesen. 1-.

Az első magyar csokoládé-pót- és fügekáve 
gyár, Budapesten.

semmis válté kereset 
semmis kereset .... — 
kielég. végre!, kérvény — 
bagatell kereset .... — 
biztas végre!, kérvény —
váltá-óvis. . . . . . . . . . . . .  —
Ítélet. . . . . . . . . . . . . . . . . .  —
kötelezvény .. . . . . . .  —

... „ meglatiluzis. . . . . . . .  —
1 csemig színes spírga... — 
t font lista pecsét viasz —
1 font Inomahb .. . . . . . .  —
1 drb ügyveli naple .... —

500 iv fogalmazó papír .... t 
500 iv legf. bordás iré papír 1.85,

2.70, 3.20.
Mindennemű nyomtatványok igen 
olcsó áron készíttetnek. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöl­

tetnek.
5 forintnyi megrendelések 1 nagy 

fali naptár ingyen.
i860 Papír áru gyár
Budapest, sugárúti bazár 4. sz.

90
50
50
50
50
30
35
50
75
35
J,

Paln-Expeller

nagyon Ji hnziwxT. ;
A ki c kitűnő szert csak egyszer, j 
péld, köszTcny, csúz, tagszakgatas, , 
reumatikus fogfájás stb. ellen hasz­
nálta, szívesen ajánlja n,vtthh. r. 
körülmény nagyon jellemző a lain- 
Kipeller jóságára nézve, valamui. 
csak is annak tulajdonithato, “°S> 
e szer Magvarországban is minden 
reklám" nélkül oly nagj- 
(szerit elterjedésnek örvend.

Kapható 40 és '• krajezáros 
Bvegekhen Knilapcstcn: a tu- 
raktárbanTörök J. urnái, Aradon : 
Schäfer Antal, Bártfán: Sokalszki 
József, Bánát-Komlőson: Ta- 
mássy A., Eperjesen: Schmidt 
K„ Ikebreczenben: dr. nőisek­
nek E„ Kassán; Wandraschek K., 
Kalocsán : Horváth K.. Po­
zsonyban: dr. Schopper V. es 
Heim V., Szegeden: Barcsa, 
Sándor, Szigetváron : Salamon 
Gyula, Zólyomban: Steeh Lajos. 
Zilálton: Weisz S. és Unger G. 
gyógyszerész uraknál és # csaknem 
minden nagyobb város gyógyszertá­
raiban.

Für Eänner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung - Aerztlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pro- 
«pect versendet franco reneWinaem
fegen Eiuy-.ndacg voa ‘M kr. r* 

:riefmarb»2 General-Agent lit.- 
* ata B. La Nürnberg.

Keresek
egv jutányos bérletet 

600—120Ö holdat — esetleg t 
veszek életjáradék biztosítása^ m 
lett hasonló birtokot sőt a ne^láp. 
adósságokat is azonnal kifizetem 

Ajánlatok e lap kiadó hivata- 
'lába küldendők Gy. J. ezim alatt.

Ift9

a

török államadósságok kötvényeinek birtokosaihoz.
A török császári kormány Parisban székelő követsége által a múlt év október 23-án közzétett jegyzékkel « különböző török államadóssági kötvények 

ajdonosai felhivattak megbízottak kiküldése iránt megegyezésre jutni, kik a kellő felhatalmazásokkal ellátva a török császári kormánynyal Konstantinápolyban az

Illett jegyzékben foglalt alapokon a pénzügyi rendezés iránt tárgyalásba lépjenek.
Azon ezélból, hogy az említett török államadóssági kötvények birtokosainak megkönnyítessék e felhívásnak eleget tehetni, a következő párisi intézetek úgymint:

w de pang a des Paysbas, Banque d’Escompte de Paris, Banque Imiértale Ottomane, Comptoir d'Escompte, Crédit Lyonnais, Société
Crédit Mobüier, Société de Dépots et de Comptes Courants, Société Générale de Crédit Industriel et Commercial, Société Générale pour

voriser le Développement du Commerce et de VIndustrie era France, melyekhez Budapesten a

Magyar Általános Hitelbank
Itlakozott, kijelentették készségüket jelentkezéseket illetőleg a Jcülömbözö török áUamkölcSÖnök kötvényeit megfelelő elismervény elleneben átvenni.

Ez élismervények az érdekelt kötvénytulajdonosok összejöveteleinél igazoló-jegyül fognak szolgálni,
A letett kötvények a birtokosok rendelkezésére állanak és jogukban áll az cl ismer vények kiszolgáltatása dlencben a kötvényeket bármikor

, . 1218 -, illetőleg visszavenni.
BUDAPEST, 1881. január havában.

■Magyar általános hitelbank.
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt) 
továbbá bórbajokat, vizelési nehézségeket, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyakfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai is polgári fökórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
e alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)
8peczi.ali.8ta XVEZSS J.
gyak. orvos, sebész is szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fb kór házban volt osztályorvos, "bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intizet: Budapest, belváros, korona- 
herezey-(uri)-uteza H. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10 Iß, d. u. !—4-lg. este 7—8-lg.

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyoe hajtó (kutaűmi) kocfn- —
1 amint minden alak» ríj aeceik 
jntAnyoa Aren állnak na 
ben eladásra, ezek ktot saég hl 

esik la vannak.

BOGDil JÓZSEF
30 rateárában,
Muzenm-korut 10-lk szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-utcza 10, szám. alatt saját házában

BUDAPESTÉIT.

mm iii stiiEüí
Budapest, fürdő-uteza 10. Moesonyi-ház

ajánlja kitűnő gyártmányait mint tükrök, állótükrök és 
minden e szakmában vágó czikkeket, lámpák, csillárok 
us rv tárát nagy választékban igán mérsékelt árakon

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) január 28. I Osztal.I 1879-re

Termény

Búza
ITMtVidéki

isivldéki

* . \ Ár
zó S ! 100 kilogramm
äS i frttói I írtig ai

Ár
100 kilogramm 
írttól j frtig

I

aórrn'«gyei

<j »»to.

szilárd íj 74
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78

75
77

75 1 12.— 12 15
12.25 12 35 77 12.45 12 60
12.80 12.9» 79 12 95 13 —
13 05 13.10 81

75 1190 12.—
12 10 12 20 77 1230 12.35
1*40 12.45 79 1230 12.60
12.65 12 70 81 12 65 12,70

1 -• 75 12.— 1215
12 25 12 35 77 1 1246 12 60
12 »0 12.90 79 12 95 13.—
IS US 13.10 81

75
1156 1165 77 1170 11*76

j 1186 1185 79 1195 12 65
1210 12 20 ! 81

„ 75
77

2 —.— i 79

F í — 
j

81
76

! 18 
i 81

—•— -i-

74 jj —

74
76
78

Értékpapírok
ÄiSBÄUig.

unrar ruuti kölcsön i ISO frt...........................................
' „ „ 120 frt egyel darabokban

imöri illamvainti zíloglev. _ . . . .
sgynr 18«9. keleti varot áll.-kotr. (elsőbb».) «dóm.
„ 1873. „ „ nr. V. esb. „ „
I) 187«. jj .. íllnmkötr. nr. . . . .
„ kir. nyeremóny-kölesőn ÍOO frt ...

Husi ón ’szegedi” sossjegy-kölcsön • •
TWkl magyar állnm-kölcsőn kötr. strl. f. . . .
73-lki „ „ „ kötr. strl. f. .
. kir. járadék köles, adóatóate», papírban o. ó. .
(gyár arany)áradék adómentes....................................

„ fbldtebermentesitóai kötvények .... 
„ „ „ 1867. aáradókkel
*i .. 1. teases! ■
„ .„ 1367. aáradókkal .

fS»
S°/e

*%

st
mi

Termény Irányzat Faj

:R0ZS
Árpa

uj

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

szilárd
takarmAc-y 
égetni való 

sörfőzdéi

bán»ági 
máanr.mü

káposzta
bánnági

Minőség I 
hektoliterenk. -

Ar
100 kilogrammként 
frttó! I frtig

70—72 
60-61 
62 64 
64-66 
37-40 

75 
78

nélkül

10 05 
6.45 
7 50 
8.50 
620 
5 80 
5 70

560

10.30 
6 80 
8.30 
9 60 
640 
5 85 
5 75
5*80

1 beta

repoze k.
rep.biüságt

szilárd íaraszre
oezre

október
1831 május—jna. 

tajaezr*

ang.—-»reptemb, 
jnlias—angusst.

11.15—

6.35

i 1118 I

a
9 5 6 02 I6 40— I
l"5 I
5

12

25

17-
18

Értékpapírok

OI11V« 1.UJUH VWBU. MVIU. v -- • *» V»
Szesz csendes p. 31 56 32 25 áru 84 50 
Szesz csendes élesztő p. 33 —. á. 33 50

— á. 18 751

Utoltó irkelet
pénz j ám

j| 125.- 
125 50

99 50 
86 60 

167 60 
107 — 
107-— 
102 25 
16t 10 
•0 26

%

96.75
96 — 
94.50 j

125 25
126 —

83 50 ÍOO — 
87 —
Síi
107 50 
102 75 
102 90 

80 30 
löt.76 
97 50 
96.50 
97.—

Értékpapírok Utolsó árkeles
pénz I ám

Magyar földtehermentesitési kötvények horvátországi 
„ „ „ erdélyi

Magyar orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) . 
SzŐlödézsma váltsági kötvény (100 frt)
Magyar kir. kamatozó kincstári ut. 6 hóra (100 frt)
Egyesit, államadósság papírban....................................

„ „ ezüst kamat jan.—jul.
tv it , „ív it apr.— okt. .

Osztrák aranyjáradék 4°/0 kamat 
Osztrák államadósság kisorsolással

Pest város kölcsöne 1870-bol 
iv iv I, 1871-ből 

Budapest főváros 188.. kölcsöne

1854-ki á 250 frt p.p. 
1860-ki á 500 frt o. é. 
1860-ki á 100 frt o. ó. 
1864-ki á 100 frt o. ó. 
1864-ki á 50 frt o. ó.

S/o 5°/o 
»/ o 6°/o
5°/ő

k
*;/ot?lO
6°/o

6°/o
6°/o6o/o

9450
9150
9425

72 50
73 50 
7350 
88 50

120.— 
130 50 
134 60 
172 60 
170 50 
10350 
10350 
9915

95.50 
91 75 
9450

72,75 
7375 
73 75 
8875 

121- 
13150 
13550 
173 50 
17150 
104 - 
104 
100.25

30- 
40- 
75- 
50 - 
50 - 
200 
200

120 
100 ‘ 

200 , 
200 , 
100 , 

80 , 
100 , 
100 
200 , 
100 
100 IbO 
800 
150 
150 
500 
100 
100

Utolsó árkelet 

pénz áru
Osztal.
1879-re Értékpapírén

Részvények 
a] Bankok.

Ált. m. municip. hitel-int. befiz. 200 frt 
Angol-osztr. bank ...
Bpesti bankegyesiil. r.-társ.
Franko-m. b. lesz. a. . .
Morvát leszámitoló-bank .
Iparbank, budapesti . .
Kis bírt. fÖldh.-intózete 
Közp. ipartárs. hitelint. .
Magy. alt. földh. r.-társ. .
Magy. ált. hitelb. . . .
Magy. jelzálog hitelb. . .
Magy. lesz. és pónzváltób.
Osztrák hitelintézet . . .
Osztr.-magyar bank . . .
7. magyar iparbank . . .
L magy. iparb. II. kib. .
Pesti magy. keresked. bank 
Sziszeki hitelbank . . .
,Uniou bank....................

b] Biztositó társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befiz. 1000 frt 
Magy.-francz. bizt. társ. . w 50 „ 
Pannónia viszb. társ. . . „ 300 „ 
Unió viszbizt. társ. ... „ 300 „

c] Bözmalmok.
Concordia malom .... beflz. 600 frt
Első budapesti.....................e 500 „
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. „ 200 „
Erzsébet malom II. kib. . „ 200 e
Hengermalom..................... ...... 600 „
Lujza.................................... ltO „
Molnárok és sütők . . w 200 „
Pannónia.............................. ' 1000 „
Viktoria............................... ...... 300 e

d] Közlekedési vállalatek.
Alföld-fiumei...............................  200 w
Báttaszék-dombovári ... „ 200 „
Déli vasút....................................  200 e
északkeleti vasút .... „ 200 „
Erdélyi vasút..............................   200 ,
Qyőr-sopron-ebenfurthi vas. % *00 „ 
Kassa-oderbergi vasút ... „ 200 ,
Magy. galicziai vasút . . . „ 200 „
M. nyug. v. (székesf.-győr-gráoi) „ 200 „
Osztrák államvaeut .... e 200 * 
Pócs-barcsi vasat .... t 200 , 
Tiszavidóki................................ — 200 .

127 — 
103 50

54 25

258.50 
108 - 

127 
282 80 
822 - 
172 —

665 —

116 —

3525 -
110Ó-

128 — I
104 501

55 -

6
24

226 - 
30 
4

259 .
109.—I 
127 601 
283.—I 7
824.- [
™Z\ se
6üH 5..
116 50| 28 ■ 

40 
50

3550

70 - 7.
15-

485
1540

218

620
216
332

1180
462

157 75 
148 — 
101- 
147 — 
147 —
130*75
148.—
156 2 6
275.60
190
246.56

490 
1550 

226

630 
218 - 
334 

1185 
465

158.501 
149.— I 
102 — 1 
147 501
147.501 
—1—1

131 —I 
149.—1 
156 7 51 
276.561 
192.- 
247— I

40
20

Usztv. dunagózüajózasi társ. „ .-u0 „
Budai hegypálya..............................  100 „
Pesti közúti vaspálya ... n 200 „

» _ , e ÓIT. Jegj. „
e] Takarekpenztartk.

Budapest III. kerületi ... 60
Czeglédi.......................................... 10«’ „
Országos központi .... ^ 200 „
Pesti első hazai.................... 1000 ^
Egyesült Budapest fővárosi . _ 200 _
Pest-külvárosi.......................... B 150 ”
Pakracz-daruvki-i«u'if? j»l . a 50 ,
Vae-zalamcgyet ou,y . . . ’ 100

f] Különféle vállala u
Al.gat.............................. t . 105 frt
Ált. waggon-kölcsönző trs. 80
Franklin-Társul. szelv. nélk. 150 
Ganz és tsa vasöntöde e gépgy. 40Q 
Gscbwindt-fóle szeszgyár „ gon
Gyapjúm, és biz. e. m. ** goo
Keresked. test. épülete . $io
Köayvny. „Athenaeum“ „ w 200

j „ Pesti részv.-társ.. " 500
IÄtlt‘iör.<Dr“che)* L?°
Bijna-murányi vasmű . ” _
Salgó-tarjáni kőszénb.. . *
Salgó-tarjáni vasfinomitó . ”
Schlick-féle vasöntöde s gépgv. *
Serfőzde első magy. sz. Dóik* ” Sertéshizlaló . . . .61ke w 
Sóskúti kőbánya . . * * *
Spodiom és csontlisztgyár* ”
Tégla és mészégető niiaki 9
Téglagyár, kőblnyai .

Zálogleveiek.
Magy. földh. int. papír érték .

t'Lói só árkelet Utolsó árkelet —

99 50 
405 
214 -

550
39b5

4»5
75

110.-
146*
523
355 -
205
535
545
710
141.

552
3985
490

77

111 .

147
525
360
215
550
555

14150

» , „ * ,11 »rany v. ezüst
„ jelzálogbank . . . . , 
• Ált* földh. részv. társ. .

Osztr.-magyjr b*n£ p.p.” 
Osztr.-magyar bank o. á.. . .

II 11 11 o. 0. • • •
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézete.
.Albina'tak. és hit. Int. . *.

100 
100 
200 
500 „ 
200 „ 
200 , 
200 . 

169 „

•,'ft
•#

a”/«
v/,%. B«/• 
«•/»%

: Ä 
-.'ft
: a

Budápssí, nycmalüLt üchjeatuger es Wohl suer tonyvayomd^sban, Karoly-kmarny» irosteiy-ateza 8. szm).

5-1 i5'-
500 I ^5

,H I »-
108
220

10156

sa
ssa
105 
100 — 
10240 
101 
95 56 

10175 
100 50

98 25

109
221
10175
100

94
119 75 
99 75 

106-

IO29O 
101 50

102 
100 75!

98.751

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vas. (nagyv.

eszéki vonala) . . . befiz. 200 frt 5°/0
Ah.-riumei v. 187J. ki’o. „ 200frt5°/o
Báttaszék-Dombovár-zá- 

kányi vasút .... „ <<f 0 frt 5°/0
Dunagőzhaj. társ. ... . 300 „ 5°/0
, . «... , 100,1200 „ 50/0
Észak-keleti vasp. . . f>°/0 beflz. frt

. . a'-
... ar. «°/o 

Magy.-gslicziat vasp. . . 5°/0 
„ „ ,. II. kib. 50j0
„ nyug. vas. (Székesf. 
győr-gráczi vonal) 5°/0

M. nyug. vas. 1*74. kib. 5%
M. vas. els. köles, beruh.

czél. ar...........................
I. erdélyi vaspálya . . 5% „ 
Győr-sopron-ebenf. vas. 6% „ 
Karsa-oderbergi vasút ez. 5°'j w 
K.-oderb= v. (ep. tarn, v.) 5»/„ e 

„ „ (osstr. T.) .6% .
„ „ (m--r.) . .50,, „

Osztr* állami vasút . . 5°,0 
Tiszavidéki vasat . . . 5°/0 „
Budapesti lánczhid . . 6°/0 *
Kőszén és tégligy. kotv. 6»/„ „
Lloyd- és tőzsde-épület 5°/0 »

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet.....................
Budavárosi sorsjegy . . ...
Keglevich „ ..........................
Pílffy n .....................

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert)
Cs. kir. arany (kor.)..... 
Osztrák-magyar 8-írtos arany .
20-frankos arany..........................
Török aranylira..........................
Osztrák és magyar ezüst . . .
Német bírod, bánig. ÍOO márkáért

Váltók árfolyama.
szók 100 márk . .

——— hollandi frtért . .
Bruss ükért.....................
Pári tért .
Mar ‘rankórt .

aczok 100 
Z ikért

90.25 90.75
88.25

82.75 83.50

. 1000 „ 
, <00 „ 
,1 »00,,

11 2f0 „
I, 2 0„

,200/1000, 
m 200 , 
, 200 . 
» 200 , 
, 300 , 
. 200 .

109
100
100
100

84. ! 84.50104^0

Német b*' £1*
8^!

. sterlingért

.................. ** *°/e
30 frkért.* !

• - * 2,V'o
gert . . . 0

83.75

90 75 84^0
105.75

102.-
94. -

179.—
39.
1730
38.-

534
533
938
938

58.10

58.10
97.96

46.80
46.80

118.65

84 25

91.25
85.25

16630

10830

9430

180.—
40.
1836
3830

536
535
9.40
9.40

58.15

58.16 
96.—

«636

4635
118.85
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Az „Egyetértés" ítóeiiéklete.
28-ik számához. Szombat 1881. január 29.

Gábor,

OBSMGGYÖLÍIS.

A képviselőház ülésé január 28.

Elnök: Póchy Tamás.
J egy zók : Horváth Gyula. Baross

Molnár Aladár. . .
a

Irltort'A^isMn'KÍmény fiábor b„ Szende 
Béla Bedekovich Kálmán

emsk • Bemutatja Maros-Torda megye kuzotsegenek föl- 
t,4 ' Al *873. évi kolera-jarvanyelfojtása végett az 

uatat. mely • emegeíett 1704 irt 27 krajezárnak visszanze- 
fölmentését kéri :

!es- vfarosTívda megve közönségének fidiratat, melyben 
<-moWw«gv-u»k * magyar államiság eszméje, vagy azt ki- 
fejező-dvénVk megsértőinek t felaégstrteshez viszonyított, |

védelmet akarunk vele elérni, hogy még az egye­
nes adók jövedelme is leszállítható legyen, Appo- 
nyi gróf azt állította, hogy Bosznia okkupácziója 7 
millió kamatterhet rótt az államra, szóló úgy tudja 
hogy e kamatteher nem hét hanem " három 
millióra rúg. Apponyi nem tartja lehetetlen­
nek az adóemelést , hanem a pénzügyi ter­
vek egész lánczolatát óhajtja, s annak biztosí­
tását, hogy a tervbe vett uj adók kellő eredmény­
re fognak vezetni. Eltekintve attól, hogy oly adó­
törvényt senki sem tud szerkeszteni, amelynek

áfalánostti#* ellen' intézett fölterjesztését

özónségének föl iratát, melyben
................. apszerkeszt"

lsét pártol 
eljárásnak szabályé.,:.

ki fognak adatni a kérvény! bi-

e sörfogyas/ 
;óló torv ó n V ,

dalmi 
nem terjeszt 
melyeit szorosabb 

a politikai

I

I lianyatlanék 
összeköttetésben ál- j tapasztalat, 
momentumokra sem 

javaslatának indokait is

böntetos^el feen«.» fenyítése iránti fölterjesztését pártolja ,
Ma-os-Torda megve közönségének fólnatáf, melyben 

Liptómegyének a liptó -szénit-miklósí pia ezi helypénzek fize­
tési kötelezettsége " ’ ** "
Pártolja.

Maros-Tortla megye 
Kolozsvár sz. kir. varosnak. Barth* Miklós lapszerkesztő 
file!) elkövetett merenybtrr vonatkozó fölterjesztését pártol 
v.-n a katonai büntető törvény 
sát ken

Mindezen kérvények 
7 out ágnak.

Következik a napirend A . , .
t á s ni e g a a ó t a t H s a r ó 1 
a v a á 1 a t á i t, a I & n o s t á r- 

ja Hsának folytatása.
Turyonyi Lajos eláll a szótól
Szólásra többé senki sem lévén feljegyezve, 

luök az általános vitát berekeszti.
Hegedűs Sándor előadó. A vita toiyaman a 

Auzüe i kérdéseken kivit) közigazgatási es társa- 
' kérdések t.- vettettek fel. ezekre azonban 

•kedbetik ki. s azokra log reflektálni, 
tárgygy-i 

lacak. 8 minthogy 
reflektál. i l v - v határozati 
érintetlenül hagyja. .

Katii és Lk-htensíetn képviselők a 
.utókra vonatkozó állításait szóló helyreigazt!m 
kénytelen ók azt m mdták ugyauis, hogy 

r már eddigelé is meg van terhelve 
Ez azonban téves állítás, mert 

k termelési adóval van eddigelé terhelve. Hogy 
a •-zukorra tó! b adó ki ne vettessék, ezt 
,sak akkor lehetne felállítani h» a 
gyarvrszágon termelt ezukor mind adó ala esne a,
- "ha a gvártás valóban annyira hanyatlásban volna, 
.Hint, v? állíttatott, Szóló azonban egy gazdasági 
lakközlnny adataira hivatkozik melyek kimutatják, 

hvgy Magyarországon éventint 2 millió oOO ezer 
• a c/ jikor nem esik adó alá. Gyáratok apadtak, 

az tagadhatatlan, s minden esetre haj is, de maga 
zukor g vártás és termelés még sem apadt mert 

evés írjál' több ezukrot, amt elő, 
azelőtt előáilittatott. És a sörfő- 

gyárakka) ugyanez az eset.
Helft beszédére vonat 
ö önálló vámterületet, 
fását kívánja.
Iával — de egysz 
a ezukor, kávé és _ sör 
bírnak el. Szóló ebben

vámterület mellett a vám fogja dra- 
zíkkeket, toképen, ha annyi tó­

kor
ad >v' 
.-SHtx

togy tisztás! 
rzitni 

a ezu- 
ii igyasztási 
a ezukor

elvül 
Ma­

in azs 
az t 
a ez
a megmaradt 
mint a mennyi 
zéssel es sóríozo

ozoiag szóló megjegyzi, hogy 
- az. egyenes adók leszálli- 

naralell a togyasztási adók behozata- 
rsmmd azt hangsúlyozza, hogy

több adót 
cllemondást

mar
lát

nem
mert

a külön 
gábbá fenni ezen

nyilatkozatát állítja szembe, mely szerint 
nemhogy egész sorozatára az uj adóknak volna szüksé­
günk, de még a megle vőket sem bírja el a nemzet, mert 
respinamra van szüksége. Szilágyi Dezső két felté­
telhez kötötte az államháztartás rendezésének lehe­
tőségéi, az első az, hogy adassék vissza a nemzet­
nek az erkölcsi erő, a másik, hogy az országnak 
Ausztria által való megkárosítása véget érjen, 
Szóló a minden indikáczió nélkül kimon­
dott teltételt nagyhangú frázisnak tartja , a 
másik feltételre pedig azt jegyzi meg, hogy 
az 1878-iki kiegyezés 10 évre köttetett , és 
ha csakugyan megkárosodásunkat okozza, akkor 
ebből az jön ki, hogy e kiegyezést vagy fel Kell 
mondani, vagy pedig lejártáig várnunk kell bár­
mely adóreformmal. De minthogy mindkettő egy­
aránt veszélyes és hátrányos volna, szóló tiltakozik 
ez eszme felvetése, s a két különböző tárgy egy­
bekapcsolása ellen.

Sennyey is két dolgot hangsúlyoz, leginkább1, 
először azt, hogy az uj adóból várt haszon megtakarí­
tásokkal is elérhető, másodszor, hogy uj adót behozni 
nem leh-,L mert a nemzetnek respiriumra van 
szüksége. A takarékosságra vonatkozólag szóló azt 
hiszi, hogy ez a. nemzet, erőinek megbénítására ve­
zetne, s habár nem érzi magát jogosítva, hogy 
S r n a y o i t programmjanak bővebb kifejtésére 
szólítsa tel, szóló azt hiszi, ennek az 
eredménye az lenne, hogy a nemzet ali-
i,..„T,<,ri0„/,e mert. nemzetgazdasági axióma és 

tőgy összezsugorodás által az állam­
háztartást rendbe hozni nem lehet. Szóló hivatko­
zik Hollandia, Anglia s Amerika példájára, hogy 
adóemelésekhez mindig olyan időben fordulnak az 
államok, mikor a legszomorubb viszonyok közt 
vannak, de nem teszik azt, hogy kiadásaikat le­
szállítsák.

Lukács hosszú beszedet tartott az octroy el­
len s hivatkozott Franeziaország példájára, Imi az 
oetroyt eltörölték Azt azonban elfeledte, hogy 
Fvancziaországban városi octroy rendszer volt be­
hozva itt pedig nem arról van szó. A restituczió 
elleni ellenvetések közt, első helyen áll, mit 
Wall "inam- mondott, hogy a nemzetközi resli- 
tuczió nem hasonlítható a helyt forgalom- 
belihez. Szóló sem állította , hogy hason­
lítható volna . hanem egyedül analógiát, mu­
tatott lél köztük Ha továbbá a restituczió, s a 
transiio raktár kezelés oly eredménytelen volna, 
akkor aligha javasolták volna magok a kereskedők 
ez intézmények behozatalát; mely különben a 
búrra nézve is lenn ái, és sem a forgalmat nem 
gyengíti, sem kárral nem jár.

A helyi adóvonalak felállítását Chorin és Lu­
kács szintén veszélyesnek jelentették ki, mint a mi 
a forgalmat akadályozza s* az ipart, tönkre leszi 
Szóló úgy tapasztalja, hogy Francziaországban 1500 
adóvonal áll fenn és Hollandiában szintén igen 
szó nos adó vonal van, hanem senkinek sem jut 
esz.be azt állítani, hogy a fránézi a és hollandi ke­
reskedelem és ipar tönkre volna téve meri ezek

az adóvonalak mellett a virágzás tetőpontjára ' 
jutottak. Szilágyi a miniszter azon jogát, hogy 
bizonyos városokat nyíltakká vagy zároltakká nyil­
váníthat, ezenkívül politikailag is veszélyes jognak 
tartja, holott ennek a politikával semmi köze. Ez 
az adótételek kiszabására vonatkozik, s az adótéte­
lek kiszabásába a miniszter nem bír befo­
lyással, minthogy azt akár nyílt, akár zárt 
városban bizottságok állapítják meg. Szóló 
ezután Eötvös azon állítását czáfolja, hogy 
a bizottság azért ejtette volna e! a fo­
gyasztási adó vonal (elállításának eszméjét, mert 
ez ellen Ausztriában hangok emelkedtek. A felszó­
lalás azonban sokkal későbben történt, mint a 
bizottság e tekintetben va'ó megállapodása. Szóló 
különben úgy van meggyőződ ve., hogy a nagy vitát 
az eredményezte, hogy választások előtt áll az ország. 
Most minden párt saját érdekét tekinti. A nemzet 
azonban Ítélje meg. hogy a kormánypárt is saját 
érdekét tartja-e szem előtt, midőn ily, időben ter­
jeszt adójavaslatot a ház elé? Lesz párt, mely azt 
súgja a nemzet fülébe: jön Kossuth 1 — lesz párt, 
mely azt súgja fülébe: respirium, a kormánypárt 
csak azt fogja mondani \ terheink nagyok, igé­
nyeink meg nagyobbak, a fejlődési igényeknek 
azonban meg Keli felelnünk.

Lukács Béla. Az előadó azon állításával 
szemben, hogy Sennyei Pál báró azt mondta 
volna, hogy addig e fogyasztási adókat nálunk nem 
tanácsos behozni, mig Ausztriában is be nem ho­
zattak megjegyzi, hogy az előadó Sennyei eme 
szavait félreértette. Sennyei ugyanis az adókat 
azért ellenzi, mert Ausztriával vám közösség­
ben vagyunk, s behozatalukat csak a külön vám­
közösség megszüntetése után 'éli megkisérlendő- 
nek, mert ha az ipart, kereskedést és termelést 
addig megdrágítjuk, akkor keresetforrásaink s va­
gyoni elhaladásunk szenvednének általa. Szóló nem 
tartja jogosultnak, hogy az előadó Sennyei bárót 
programmjának kifejtésire szólította lel s a megta­
karításokra vonatkozólag részletezést kéri tőle. 
Sennyei nem azon törekvést fejezte ki, hogy a 
nemzet hanyatlásnak induljon, liánom azt, hogy­
ne szegónyitsük a nemzetet (Fgy van ! a balolda­
lon) ne támadjuk meg tőkéjét.

A pénzügyminiszter tagadja, hogy e javaslat 
végrehajtása újabb zaklatásokkal járna, mert most 
vannak zárt városok s a forgalom most is ellen­
őriztetik. Ez érvelésre szóló azt jegyzi meg, hogy 
edeójj csak a zárt városokban volt úgy de jövőre 
annyi városban lesz a mennyiben a miniszter 
akarja, mert tőle függ, hogy zárttá nyilvánítsa a 
városokat.

Szóló helyreigazítja n pénzügy miniszternek 
és előadónak a franczia octroyról mondott állítá­
sait, s Leroi-Beaaiieu munkájából kimutatja, hogy 
az állam az octroy engedélyezése körül igen félté­
kenyen jár el, s hogy ott az állam az oetroyt jö­
vedelem forrássá már nem teszi. Az előadó azt ál­
lította, hogy a javaslat azért előnyös, mert benne 
az adótétel egysége . visszatérítés meg van álla­
pítva, a behozatal és kivitel meg van könnyítve, 
de mindez fennáll máshol is, hanem ezért a hely­
zet nem lett jobbá sehol Szóló ezután beszédét 
igy végzi:

Bezárom felszólalásomat azzal, hogy bármi­
ként döntsön is ezen törvényjavaslat sorsa felett a 
t. ház bölcsessége: mi, kik ezen padokon ülünk, 
úgy vagyunk meggyőződve, hogy megtettük e tör­
vényjavaslattal szemben hazafias kötelességünket. 
Mindazok a kik a javaslat védelmére felszólaltak, 
inpelláttak a hazafiságra és az előadó egész lelke­
sedéssel kiáltott fel előhbeni beszédében, hogy ka­
tonáinknak köménymag levesre vau szükségük;
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most ismét hivatkozik egész lelkesedéssel arra a 
halra, a mely Hollandiában nem tudom 14 vagy 
15 féle adóval lett megróva. Hát t. képviselő 
ház, igen nagy dolog a hazaliság és elisme­
rem, hogy ezek a czikkek is néha a lelkese­
désnek méltó tárgyait képezhetik, másrészről úgy 
vagyok meggyőződve, hogy ha egy kormány mind­
untalan csak a hazatiságva hivatkozik, és ha a ha­
za fi ságra való hivatkozással hat esztendőn át, min­
dig csak adóemelési javaslatokat terjeszt a ház elé, 
(Derültség balról) akkor nem lehet csodálkoznia a 
felett, ha ez a hivatkozás is elveszti a maga hiva­
tását. (Ügy van! a baloldalon.)

Én ismételve kérem a t. házat, hogy a be­
terjesztett (javaslatot elfogadni ne méllózlassék. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter: A vi­
ta folyamán a törvényjavaslat ellen igen kevés 
érvet hoztak fel, s ezért nem tartotta szükséges­
nek a válaszolást. Chorin pénzügyi túlzásait 
azonban helyreigazitandókuak találja; ö azt állí­
totta, hogy nálunk 80 millió az egyenes adó, 
Ausztriában pedig kilenezven, holott ha nálunk 
a földtehermentesitési pótlékot levonjuk, ott pedig 
hozzáadjuk az országos adópótlékot, akkor áolunk 
az egyenes adók összege 61 millióra redukálódik, 
Ausztriában pedig 107 millióra emelkedik, (úgy 
van! jobb felől.)

Bosscnycy hasonló tulságokra ragadtatta j 
magát, állitván, hogy a szabadelvüpárt kormányra ' 
jutása óta az adók 30 millióval, az államadósságok j 
400 millióval emelkedtek. Az adók csak 15 millió- i 
val emelkedtek, a többi emelkedés a dohány mono- , 
polium s a fogyasztási adók visszatérítésének na- ; 
gyobb jövedelméből származik

A 400 millió uj államadósság legnagyobb 
részét még az előbbi kormányok csinálták, mert e 
kormány a 153 milliónyi kincstári utalványok 
függő adósságát kénytelen volt convertálni, a mi 
180 millió forintba került, mely ISO millióért ekor­
mány ismét 211 és fél millió értékű rentet volt 
kénytelen kibocsátani. Marad tehát csak 188 é? 
fél millió adósság, mit e kormány nagyobb részt 
beruházásokra (ordított. Szóló azután Lukács és 
Apponyi szavait czáfolja ; L tilt á c s csal szem­
ben felelősséget vállal az iránt, hogy az 
uj törvénynek lesz pénzügyi ered­
ménye, s a zaklatások nem lesznek elviselhetetle­
nek. Apponyinak pedig azt válaszolja, hogy a 
pénzügyi bizottság a törvényjavaslaton lényeges 
módosításokat nem lett. Visszautasítja Apponyi 
azon kifejezését, hogy e javaslat agy velőgörcs szü­
leménye lenne, s azt jegyzi meg, hogy ily kifeje­
zést müveit emberik nem használnak. Szilágyi 
Dezső csak egy uj dolgot mondott, s ez az. hogy 
a kormány fel fogja használni azon teljhatalmat, 
melyet e törvényjavaslat neki nynji, arra, hogy kor- 
teskedési szempontból zárt városokat csinálhat ós

ogy.

tisz- 
íosr

tartja szem előtt, hogy zárt várossá deelaráltassék 
valamely város, a következés igen hamar kitüntetné 
az intézkedés helytelen voltát, és ily helytelen el­
járásért könnyen felelősségre vonathatnék a V-r- 
mány és a pénzügyminiszter itt a házban.

Szóló visszautasítja azt az állítást, hogy 
a pénzügyi bizottság előadójának indokolásából vol­
na felismerhető a kormány pénzügyi politikája, s 
hogy ez abból állana, hogy a deficzitekre szüksé­
ges kölcsön kamatai uj adók áltál fedeztessenek.

Szóló kifejtette egyebek közt október 6-ikt 
beszédében is politikája irányelveit, s hogy ez nem 
a kamatok fedezésére való törekvésből áll, bizo­
nyltja e javaslat is, melynek pénzügyi eredménye 
a szállítási adó és petróleum adóval együtt 
öt milliót tesz, holott az idei huszonöt mil­
lió denczit kamatai csak egy és tél milliót tesz 
nek. Szóló tiltakozik az. ellen hogy e javaslat osz- 
talygyülöletet idéző elő, ezt csak az ellenzők akar: * 
ily czélra fölhasználni, szintúgy ellene nyilatkozik 
azon teltevésnek, hogy közte s a miniszterelnök 
közt ellentétek volnának valamely kérdésre nézve 

Ezután áttér Sennyey beszédére.
Sennyey azt állította, hogy a munkás oda 

megy. a hol olcsóbban éh és hogy mivel megdta­
gi tjük c törvényjavaslattal a munkás életmódját, 
megakadályozzuk azt. hogy a munkás ide jöjjön 

Magát azt az alaptételt, hogy a munkás -da 
megy, a hol olcsóbban él meg igy átaláuosságban 
senki sem fogadhatja el, mert a munkás oda megy. 
a hol a munkája jobban lesz megfizetve. (Fgy

venni,
vehető fi!

van! jobb felöl.) Föl lehet 
ezukor és 10 gramm kávé 
napi fogyasztásaként. Ezt éve 
ezukornál 59, a kávénál pedig 41 
esztendőn át (Halijuk! Halijuk!) F

hogy 2<) ;ramin 
munkás 

alapul az adó a 
krr.i rúg v 
különbség pe­

dig a legtávslabbrol sem oly nagy, hogy <• mist- 
megdrágulna a munkások életmódja, vagy bogy rz 
megakadályozná a munkások idejövetelét, (ügy van ' 
jobb felöl. Mozgás haltaié!.)

Azt is mondja továbbá, iiogy ö pihenem 
akar adni a nemzetnek, hogy ez alatt összeszedhesse 
erejét. 11a ez a pihenés abból állana, hogy má> tekin­
tetben is a nemzet adóterhén könnyítés történjék, 
akkor ez kellemes volna az adófizetőre nézve. De 
az adók, melyek a törvényhozás által eddig meg­
szavaztattak. megmaradnának, azokat be kellene
hajlani szintúgy, mint

ismét (elmenthet a körSlzárolás alól és hogy 
általában ezen törvényjavaslat végrehajtásánál 
tán es egyedül korteskedési szempontból 
eljárni.

Szóló azt hiszi hogy rendesen, a hogy szo­
kott cselekedni vagyis cselekednék valaki ezen a 
helyen, úgy szokott az megítélni más embereket 
is (Derültség jobbfelöl. I

A ki igy akarna eljárni, azon az eljárás meg 
fogná magát boszniai, először is azért, mert azon 
kormány, illetőleg pénzügyminiszter, a ki e tör­
vényjavaslatot benyújtotta, ha végrehajtani is akarja, 
nein vezetheti azt ad absurdum és nem idézhet 
elő maga oly nehézséget, hogy a törvény végre, 
hajthatatlanná váljék. De nem tehetné ezt pénzügyi 
szempontból sem, mert ba csak azon tekintetet

ii imtítTír Timiit.
Mennyibe került a forradalom

A kavé- 
tárgyalása alkalmava! a.

uj adók 
előkelő

ezukor- és sörfogyasztást 
a! a kormánypárt egy

szónoka jónak látta párhuzamot vonni a:;. 1848,49- 
kí és a mostani budgetek között s o.y Következte­
téseket vonni le ■ melyek nem csak minden lo­
gikát állilauak fejtetőre hanem * történeti igaz­
ságot is. ., , , •

Kern ezéiank p-ntm-pontra czalolgatm az
illető cvrryphaeub állításait. Egyszerűen szembe áí- 
1 it;,k velők a hivatalos adatokat melyekhez kétség 
még jobboldal: szempontból >e íérl.et. 
a szahadsághartsz után a <-s. k 
közegei revízióján is kérész ml 
lak Becsben a cs. k.

fölhívására küldték
íoszámszóknél,

ak,
a

hogy
nem-

ru iu tán azok 
r abszolút kormány 
mentek. Fönn vol- 

Uajzágó Fa­
iamon loimvasara kiuuioh a magyar tószámszek- 
nek a/ összes 49-iki számadásokat, minden melleK- 
köny veikkel.

Lukács Béla fáradságot vön magé 
ez iratokat tanulmányozván, megismerte.« 
zettel szabadságbarczunk legkevesbe isme t: pénz­
ügyi történetét. Tanulmányát megírta <‘gy kötet­
ben melynek czime - Az. 1848— 49-ki pénzügy, a 
forradalmi időszak pénzügyének, hitelművelete’néz 
es kádasainak ismertetésével az eredeti szamada- 
«ok aiapjan " A különben is érdekes tanulmányt az 
országgyűlési tárgyalások most napirendre hoztak 
« mi alkalmat vettünk magunknak c könyv ada- 
! aiból összeállítani azt a vázlatos ismét truest, mely­
nek alapján az 1848-49-kt és a mai pénzügyi 
helvzet között a párhuzamot mindenki megvon­
hatta. s megalkothatja magának az igazságos ítéle­
tet az akkori és a jelen kormányok között

1848 ápril i 1-én vette kezébe az első fele­
lős minisztérium Magyarország kormányzatát s ta­
lált a pénzügyminiszter, Kossuth Lajos az ö s z- 
s z e s állami kincstárakban mind­
össze 506,015 irt 24' -2 k r a j c zár t p e ngő 
pénzben. Ezzel kezdte meg működését az első 
minisztérium.

Ez kétségtelen adat. melyet nem csak a ma- 
<rVar de az osztrák kormány hivatalos iratai is bi- 
lÓnv’itanak, s melyet Jókai sem tagad

* ország egyéb rendes bevételei is igen 
szomorú kénét mutattak. Magyarország egy évi 
rendes jövedelmet, a meuektartomauyo- 
í ide nerc számítva 11-567 748 .írtra lehetett 

csak tenni, de ezt is csak rendes viszonyoktól le­
hetett föltételezni.

Mily elenyésző szám, ha meggondoljuk hogy 
mól ;e előirányzott bevétel 264 es fel rmlliu, s ITogfa való£Xétel 1880-ban 250 miüióra te- 

hetö. Huszonnégyszer annyi most,

m at De a parányi összeggel is sokat tehetett 
volna a hazafias kormány, tekintve azt, hogy a jo- 
vedelmeket nem kellett többe ^ becsi központi 
pénztárba küldeni, honnan soha többe vissza nem 
került a pénz. hanem hazai produktív ezelokra lett 
volna fölhasználható. Azonban az ország lázban 
volt már az év elejétől kezdve, az ország nemely 
részei az év közepén már nyílt háborúban, mely 
később elterjedt az egész, országra. Még ama cse­
kély rendes jövedelmek befolyására se lehetett szá- 
tani. A kereset lonnakadt, a kereskedés pangott, 
az úrbéri jövedelmek elmaradtak, két éven át rósz 
volt az aratás s mindan osztály mélyen érezte a 
helyzet súlyát, anyagi érdekein.

Ily körülmények között az ország rendes 
bevételeit nem lehetett az állami háztartás oly

biztos és fő kutfbrrásának tekinteni, a, milyenek 
azok rendes v«/,ónjuk, között.

A szr.’-iüdá-' és közigazgatási év akkor nov 
1-vel kezdődött, 1847. nov' 1-től 1848 áprilisig, 
mikor a magyar kormány az ügyek vezetését át­
vette. befolyt már 6,551.480 frt. Ebből még az 
osztrák kormány rendelkezésére kiadatott áprilisig 
6 millió 2c ezer forint, a magyar kormány tehát 
áprilistő! novemberig, az uj közigazgatási évig nem 
számíthatott többre 5.036,268 írtnál.

E remélhető összegből jun. végéig befolyt 
2'541,000 irt, ehhez adva a kincstárban talált fél­
milliót, az egész összeg, melylyel a magyar mi­
nisztérium június végéig rendelkezhetett, nem tett 
ki többet 3 millió 50 ezer forintnál.

Már most vegyük tekintetbe a kiadásokat, 
melyekkel egy önállóvá lett ország teljes újjá szer­
vezésének s önvédelmi hat ezának szüksége elébe 
ti lull. A minisztérium kénytelen volt átvenni vagy 
legalább tovább fizetni a volt kormányok 
tisztviselőit ■ ezen kivid uj, eddig nem léte­
zett közigazgatási osztályok állíttattak (öl, 
mint. a honvédelmi, igazság- és külügyi, közleke­
dési, földművelés- ipar- és kereskedelmi miniszté­
riumok, s részben a jiéuz- és vallásügyi is. Más­
részt a nemzetőrség rendezése, közel 12 ezer fő­
nyi honvédsereg kiállítása, a nemzetőrség mozgó­
sítása. a lázadás elfojtására használt katonaság 
Zsoltijának fölemelése, fegyverek beszerzése, fegy­
vergyár állítása, ágyutetepek fölszerelése, hadigőző- 
sök vásárlása és építtetése, fölkelések elnyo­
mása várak élelmezése, a szegedi és lírá­
vá vonali táborok összevonása . rendőri , dip- 
lomácziai költségek , a rendkívüli kiadások­
nak előre nem láthatott ezerféle neme. mind mind 
fedezetet kívántak s valóságos próbára tették a 
nagyar pénztárak kimeríthetetlenségét.

És daczára ez óriási mérvben föl- 
szaporodottrendkivüli kiadásoknak, a 
magyar pénzü|gyi kormányzat június 
hó vég éj g nemcsak képes volt fedezni 
minden előfordult kiadást, hanem fe­
dezte azt a rendes jó vedel mekből, anél­
kül, hogy kölcsönhöz vagy előlegezés 
hes folyamodott volna.

A kincstári utalványok és magyar pénzje­
gyek még ekkor a folyó s rendkívüli költségek fe­
dezésére nem szolgáltak. Kossuth pénzügyi előter­
jesztése szerint 1848 jun. végéig a kiadásokat 
teljesen fedezte a bevétel, mely pe­
dig, mint említők, csak ne hány ezer 
forinttal haladta meg a 3 milliót.

Vagyis pontosan az idő­
szaki (april—jun.) bevétel volt 3.010,943 frt 39 kr

Ezzel szemben a kiadás 2.491,272 r 58 „
Maradt jun. végén kész­

pénzben .................................. 519,670 frt 41 kr.
Megjegyzendő, hogy a kiadási rovatban ily 

nagyobb tételek szerepelnek, mint: a királyi lak 
nagyítása és udvari költség 62, az önkónytes nem­
zeti sereg 151, tisztviselők fizetése 187^ ezer, kato­
naság 1 millió 500, fegvergyártás 70, gőzhajógópek 
30 ezer forint stb.

Ebből is látszik, mily szépen indult virágzása 
elé az önállóvá lett Magyarország s hová fejlődhetett 
volna, ha haladásában ellenséges hatalmak meg nem 
zavarják.

De 1848. második felében már kétségtelenné 
lett, hogy a nemzetnek fegyvert kell ragadni visz- 
szavívott alkotmánya megvédésére. Haderőre s en­
nek előteremtésére pénzerőre lett szükség, mi annál 
több gondot okozott, mivel a rendes bevételek 
ezentúl nem folytak be rendesen.

Az 1848. második félévi költségvetés kiadá­
sai összesen 28.845,507 írtra voltak előirányozva. 
Még ez is rendkívül szerény kiadás, ha számba 
veszszük, hogy ez idén csupán az 1867. óta 
csinált adósságok kamatai száz millióra mennek s

csupán közösügyi kiadások czimén 2 milliót kül­
dünk föl évenként Becsbe. — De még ez a rend­
idről szerén” kindád tété1 ír »«at- a költséges há­
borúra való kilátás tekintetbe vételével nőtt ekko­
rára is, békés időben mily csekély lehetett volna, 
mutatja az, hogy a tulajdonkópi közigazgatási szük­
ségletek fedezésére összesen Vit milliónyi potom- 
összeg iványoztatoft elő.

E 28—29 milliónyi ' kiadással szemben a kö­
vetkező forrásokra lehetett számítani:

Közvetlen adó czimén.....................  3,953.831
Közvetett adók (harminczad, só- 

jövedék. posta, keresk. és váltótörvény- 
széki dijak és semmi más)] ....

ÁŰamjavak................. ....
Különféle közjövedelmek ós já­

rulékok ......................................
Királyhágón túli jövedelmek

Összesen .

hiány nyal együtt hl

. 4,102.000 
' 553.300

. 275.210 

. 1,442.589 
10,126.730 

Volt tehát a hiány 18,718.777 forint. 
Megjegyzendő, hogy még ekkor a dynastia 

nem nevezte lázadónak az egész nemzetet, noha a 
íuilázitott nemzetiségek már nyílt harezban vol­
tak ellene.

Ugyanakkor, mikor az 1848. második felére 
szóló költségvetést, ugyanakkor tárgyalta a törvény- 
hozás az í849-ki költségvetést is, mely Magyaror­
szág első rendszeres és szerves budgetjének nevez­
hető. Lnnék összes k:adási rovata kitett 62.222,368 
Irtot, mely összegben a hadügy 39.197,757 Írttal 
szerepel, nem számítva ide a nemzetőrségre szükségelt 
8.350,000 irtot. — Látjuk ebből, hogy a dicső 
honvédsereg, melylyel sziibadságharczunkalj°vivtuk, 
daczára a háborúnak két nagy hatalom ellen s da­
czára anuak, bogy az egészet akkor kellett újból 
iölállitani, fölszerelni és fölfegyverezni, nem sok­
kal került többe, mint a mit most a közös hadse­
regbe fizetünk, mely fölött nem magunk rendel­
kezünk, s melyet, óvek óta lévén fegyveres hadse­
reg, nem most szükség fölállítani s számára min­
den szükségeset előszerezni s az egészet mint­
egy a földből előteremteni, mint a hogy a hon­
védséget kellett!

Megjegyzendő, hogy a 62 milliónyi kiadásban 
a vizszabályozásra és vasutakra szánt kiadás 8 ós 
fél millióval szerepel s hogy az udvartartási költ­
ség ekkor is 3 milliónyi tekintélyes összeget vett 
igénybe.

A 62 milliónyi kiadással szemben következő 
fedezet állott:

Rendes adó............................... 3.959,416 frt
Közvetett adó (a fentnevezette- 

ken kívül ebben sincs semmi 
nemű fogyasztási vagy „él­
vezeti“ adó).......................... 7,205,300 „

Államjavak.................................. 1.158,743
Különféle közjövedelmek . .
Királyhágón túli jövedelmek .

A jövedelmek összege .
A hadügyi kiadás, mint 

39.197.757 irtot tett, melyhez hozzá adván a nem­
zetőrség 3,350,000 írtját, az összes honvédelem 
meghaladta^ 42 milliót. ,.De midőn a haza meg,
mentéséről, midőn a nemzet léteiéről van szó,
semmi összeg nem szerfölött nagy“ — igy indo­
kolta e tételt Kossuth. De e pillanatnyi nagy szük­
séglettel szemben kilátásban volt Magyarországon 
a porosz honvédelmi rendszert honosítani meg. 
melynél fogva a rendes hadsereg 30 ezer gyalogra 
ós 12 ezer lovasra szállíttatott volna le, mely eset­
ben a hadügyi tárcza rendes viszonyok 
között nem vett volna többet igénybe 
13.040,307 írtnál.

Ha az 1849-re előirányzott 62 millióból a 16 
milliónyi fedezetet levonjuk, maradt fedezendő 
hiány pontosan 45.863,315 frt. Vagy is a 16 mil-

150,520 „ 
2.885,! 79 „ 

16,359,058 írt 
feljebb érintők

lió forintra 
milli ú.

K hiány Kossuth nem inditt ányoz-
1,atoll uj adókai, melyeknek befolyásától ama za­
varos időben úgy sem lehetett számítani. Bizonyos, 
hogy a kiadásokat ö is az ország rendes jövedel­
meiből kívánta volna fedezni » bizonyára fedezte 
volna is, ba a sors ugv akarja, hogy sikeresen be­
fejezhesse megkezdett müvét s nem lehet benne két­
ségünk. hogy annak elérésére, a mit ma az „állam­
háztartás egyensúlyának nevezünk, neki kész terve 
vala. Az adott körülmények között azonban az ál­
lamháztartás egyensúlya csak mint későbbi ezé! 
lebeghetett előtte. Most gyorsaim fedezetről kellett 
gondoskodnia. Ilyen volt a kamatozó kincs­
tári utalványok kibocsátása, mely azonban 
csak egyszerű előlegezés! művelet jellegével bir, 
és a magyar ban k j egyek kibocsátása.

Kossuth az első magyar pénzjegyeket tel­
jes fedezettel kívánta kibocsátani, mi 
vegeit tartaléktőkét kívánt teremteni a magyar 
bányatermékekből ét a n e m z e t k ö z- 
adakozásából. Augusztus végén az adakozás 
már meghaladta az egy millió értéket s nov. 25-éig 
bejött kölcsön képen 993.427 Irt. ajándék képen 
688,571 frt.

E lelkes adakozás „a hazai kincstár iölsegé- 
lésére* Kossuth mellett tőn tanúbizonyságot, ki e 
művelet kezdetén hitét fejezte ki az iránt hogy 
„viszontagságos korunk egyik dicsőségéhez számít­
hatjuk majd azt, hogy Magyarország éjien akkor 
tette le hitelének alapját, midőn az általános euró­
pai pénzkrizis közepette csaknem minden országé 
bomlásnak indult.

Kétségtelen lévén, hogy a kellő érczalap, 5 
millió, összegyűl, a magyar kereskedelmi bankkal 
kötött egyezmény alapján megállapiltatott a kibo­
csátandó pénzmennyiség 121 , millióban. A kibo­
csátott bankjegyek l és 2 frtosok voltak. Es ez 
a királyi heiytartó-nádor jóváhagyásával történt. Az 
ország bizalommal fogadta a jegyeket s az osztrák 
nemzeti banknak hasonló jegyei iránt bizalmatlan­
sággal viseltetett.

A pénzügyminiszter az országgyűléstől nyert 
fölhatalmazás alapján szept. 6-án kelt rendeletével 
forgalomba hozta az 5 frtos jegyeket is és e fölhatal­
mazás volt az a pénzforrás, melyből a nemzeti 
kormány önvédelmi ha rezünk összes költ­
ségeit Mezé; mert a háború viszontagságai köze­
pette megszűnt minden más jövedelmi fonás, úgy 
hogy összesen nehány százezer forintra megy 
mindaz, a mit rendes bevételek czimén a debre- 
ezeni kormány 1849-ben fölvett.

A költségeket e pénzjegyek fedezték, melyek­
nek hitelét a közvagyon garantirozta; de értékük 
csökkent vagy emelkedett, a ,mint a nemzeti zászlót 
csapás érte vagy diadal. Értéküket megadta az, 
hogy a közforgalom elfogadta, hitelüket biztosította 
a nemzet törvényt-alkotó hatalma, mely kimondta, 
hogy a háború megszűntével teljes névszerinti ér­
tékükben beváltja az"állam oly mennyiségben, a 
mint pónzereje engedi.

A nemzeti kormány 5, 10, 100 és 1000 frtos 
pénzjegyeket nyomatott. Legelőször az 5-sök jöttek 
forgalomba 1848. szeptemberben. Nyomattak ugyan 
2 írtosakat is, de csak 1849. júliusban, midőn az 
aprópénz hiánya valóságos csapássá lön.

A kormány által nyomatott 2 frtosok össze­
ge fölment .......................... , 587.878 írtra

5 frtos. ...... 8-249.790 „
10 frtos....... 19129.740 „

100 frtos....... 11040.100 n
Összesen . . 39 007.508 írtra.

Ezer frtos jegy 1849-ben nem hozatott for­
galomba. Ellenben forgalomba jöttek 15 és 30 
kros pénzjegyek 2.954.588 frt értékben, melyhez 
hozzá adván az 1848-iki hiány fedezésére kibocsá­
tott nem egész 20 milliónyi jegyek névértékét, ki-

eddig és csak ezt •• uj fo­
gyasztási adó nem szedetnék in, az. adózóktól. Lzc" 
nyugalom daczára, melyet az adófizetők élvezném:- . 
mégis bekövetkeznék azon eset, hogy az vFevr- 
kuvzió telzakiatuá nyugalmából az adófizető polg.tr. 
s leltet hogy néhány év múlva az lenne követ P 
ménje, hogy évenként 10 mi illő névértékű a*» 
súg megkötésére kényszerít i az ország, a mi néhány 
éven at tesz 30 milliót, a kamatokkal együtt ü: 
—33 milliót s hogy ha akkor hozzá akar 
látni a pénzügyi rendezéshez, az sokkal nagyol i> 
áldozatot log kívánni, mint. hogy ha ez ■< inunki 
megkezdetik most idején. ’ Helyeslés jetii) fi-:->\ i 

Nálunk minden vitát, költségvetési vitává 
nek, a azt hangsúlyozzák, hogy az ország kol.iusti 
vau téve, ennek aztán az n következése, hogy ér­
tékpapírjaink azonnal esnek. Saját hitelünknek, mi 
magunk vagyunk tehát legnagyobb ellenséget. S/. !o 
üem látja ily sanyarú helyzetben az m s ta­
gadja, hogy az adóemelés csak papíron fi s/, meg 

eredménynyel nem jár.
1886. égen az egyenes adók hátraléké: ak 

összege 321, milliót tett szemben mintegy 
millió egyenes adókkal. Kétséget nem szenved 
hogy ez- nagy összeg, mert az egy évi előírásnak 
40° „-ja. De ezen 321 « millióból ". megyéié esik 
11 millió. Ezen hét megye azonban a legutóbbi

derül ■ hogy » 4t>-49-iki kormány az országgyr.-

de tényleges

lés felhatalmazását, dac-zára & háborús időnek, nem
t*.|{ g 3. kÍbf'C5?.t0,i nóVGrhábo

megszavazott 6l milliónyi hitelnek csaknem egy 
k rajé zárig megtc iel.

Pedig meg kell jegyeznünk, hogy 1849-ben 
egyenes adókból nem íolyí be a pen semmi 
jövedeiem. A i 6 millióban előirányzóit rendos be­
vételek :> miflióra olvadtak le; a hadi­
adónak 4 milliónyi hátralékából befolyt 35 ezer 
frt, a 2 millióvá! előirányzott harminc /.ad bő! Bűi 
ezer, a 6 millióra előirányzott sójővedékból 
e/er frt. az 1 millióra előirányzott állam vágyónké. 
106 eze'" sem, stb.

Elmondhatni, hogy Magyar.*-: >zág lakossági 
a szabadságharcz. alatt a d ót ne m .'izetet' 
Még is a valóságos kiadások 1849. jan ■> iől 1849 
atig. 15-éig egy krajczárral se haladják meg" 
ugyanazon időről kimutatott bevételeket, (nic)y>-» 
között természetesen a kormány által nyomat ut 
pénzjegyek összege is ott szerepel 41.962.096 m 
45 krralj — a mennyiben a bevétel és kiadó- az 
utolsó krdjvzárig fedezi egymást, lévén ez is am»: 
is 47.119,776 irt 6 kr.

Ez volt az 1849-iki szabadsagharcz valóságos 
kiadása, a mint azt & megőrzött hivatalos iratok 
igazolják

Adó a bevételek között különösen pedis 
„élvezeti' adó, minőnek a kormány a kávé- ezukor- 

adót kereszteli, sem az 184b.
budget bevételi rovataiban nem

és sör fogyasztási 
sem az 1849-ki 
szerepe!.

Ez adatokat hasonlítsa össze az olvas.! urai 
budgettóteieiükkel s akkor megítélheti, hogy al­
kotmányunk u. n. visszaszerzése óta, tizennég 
évi békés kormányzat után hová jutott Ma­
gyarország.

A másfél évig tartó szabadsági) a réz. — es 
nem Kossuth — igen is hagyott hátra 61 millió 
irányi fedezetlen pénzjegyet, meiy azonban har­
czunk sikerének esetén néhány év alatt bizonyára 
beváltatott volna. A közösügyes kormányok azon­
ban tizennégy évi békés kormányzatukkal nyakunk ói 
varrtak több mint egy milliárd államadósságm, 
melynek megfizetéséért előbb vagy utóbb, de
kerülheteilenüí kénytelen 
harangra appellálni.

lesz az ország a nagy

A villanyos fény megosztása.
II.

Lapunk tegnapi számában megismertettük a 
villanyosság megosztásának azon módját, molyt 
Avennárius tanárnak az ó általa alkalmazott pola­
rizátor segilségével sikerült megállapítani, s mely 
mód alapos reménynyel kecsegtet bennünket az 
iránt, hogy a villanyos világítás a praktikus élet 
követelményeinek mind jobban megielelend.

Azonban a haladás a villanyos fény alkalma­
zásának tetőn más oldalról is folytonos, s az Oczean 
túlsó teléről érkező hírek mind határozottabban 
erősítik, hogy az Edison-féle villanyos lámpák és 
az ő villanyosság-megosztási eljárása is minden 
tekintetben megfelelnek a hozzájok kötött várako­
zásoknak. Edison, mint tudvalevő, azon fáradozik, 
hogy tökéletesen feleslegessé tegye a lámpáknak 
folytonosan szénnel való ellátását. Mert az eddig 
szokásos módszer szerint, a Jabloc-hkoff lámpájá­
nál, sőt Avennárius eljárásánál is a két szón da­
rab a szabad levegőn jő izzásba, s igy a levegőnek 
élenyét azonnal magához vonja, avval egyesül, 
vagyis elég, mint a kályha szene. Ennek a követ­
kezménye azután az, hogy a szóadarabok elégvén, 
minduntalan újakkal kell ellátni a lámpákat, a mi 
egyáltalán nagyon alkalmatlan körülmény, mihelyt 
például egy város kivilágításáról van szó.

Edison ezért elhatározta a széndarabokat úgy 
hozni egymással érintkezésbe — illetőleg egymás
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években nagy károkat szenvedett.* Ilyenek Temes. 
Torontál, Zemplén, Ung. Bereg es néhány felső 
megye. Ezen hét megyére oszlik tehát ezen teher 
igen nagy, majdnem egy harmad része. Vannak 
azonban az országnak igen számos megyéi, a hol 
épen az adórestancziák lehetőleg a minimumra le- 
szállnak. így nevezetesen Békésmegye másfél millió évi 
adója mellett, összesen csak 65.000 írtig van hátralék­
ban : Báesmegye, melynek 5.300,000 forint évi 
adója van, összesen 75.000 forinttal van hátra­
lékba . így van még 15 vármegye, melyekben az 
adóres tantiák a minimumra vannak redukálva. 
Igen kevés megye van, hol az adórestantiák az 
évi előíráshoz képest 20—30° 0-et képeznek. Ezen 
adatokból nem lehet azt következtetni, hogy ezen 
• •rszág annyira elszegényedett volna,. hogy az adó- 
kit beszedni, behajtani nem lehet és hogy mindaz, 
a mit a törvényhozás uj adókban megszavaz, min­
dig papíron marad és be nem foly.

Sennyei rosszalja azt, hogy sok kataszteri 
h szí viselő neveztetik ki. A kataszteri költségvetés 
évi 2 millió forint, az uj kinevezések azért történ­
tek. bogy e munkálatok hamarabb befejeztessenek. 
Ezé*, fizetései evenkint 330 ezer forintra rúgnak, 
ha tehát u szerint két év alatt 660 ezer forint 
költség szaporulattal 2 millió takarittatik meg, ezt 
nem lehet pazarlásnak nevezni

Mikor szóló a takarékosságot hangsúlyozta, 
mint most Sennyei. azt mondták iá, hogy ez kop­
lalást politika. Azonban szóló a bányászatnál, az 
ál iámjószágoknál ennek daczára 80 ezer f forint, 
m ..Takarítást tett. Igen nagy összegekre megy to­
ritól á. a mi az egyes minisztériumok költségveté­
sei. belül adminisztratív utón megtakariuacoit. De 
üogy ily megtakarj tások a költségvetés keretén 

. éí letessenek, mint Bennyey Pel báró ajánlja, ez 
sí ío nézete szerint teljes lehetetlen

Azt mondja Sennyei és ebből akar követkéz- 
t“*ai a kormány álláspontjára. itt van a budapest- i 

. iiionyi vasút- » melynek problematikus a jöveeel- i 
mezősége. í

E kérdésnek két részé van. először ez egy i 
nemzetközi szerződősnek következménye, melye; a | 
monarchia kötött melyben kötelezettség- vállalt 

' fant hogy a Szerbiává! való vasúti összekötte­
tést egy bizonyos batáridőn belül létesíti. Ena--k 

egfeieinP kell. és ezen elvállalt kötelezettség vég­
rehajtását nem 'ehet másra bízni hanem ezt a 
I.: ay ui aliamnak kell végrehajtani.

A kérdés tehát nem íz, hogy ki akarjuk-« j 
vpúeni hanem arról lehetne legfeljebb szó — am- 1 
b->r erről is törvény intézkedik — hogy létesittes- j 
sek-e az összeköttetés Budapesttől Zimonyig köz- 
1 riit-nul. agy haszná Itassék-e fel erre7egy más fé- 
!• •> vasút. Az a kérdés, hogy az összeköttetés lé- 

’ esti essék Kikindátol Belgrad felé vagy Budapest­
től egyenesen Zimonyig. itt tehát nem a budepest- 
zímonvi vasút egész költségének te/hóról hanem 
csuk azon költségtöbbletről lehet szó, mely előáll 
•tkkoi ha a bndapest-zimonyi es nem a kikinda- 
»tlgridi vasat építtetik ki.

Szólónak nincs tudomása arról, hogy ezen 
kikinda-zimonyi vasutat az a!lám minden megter- 
: olt-lese nélkül valamely társulat kiépíteni akarná.
-s igy ezen vonal építésére a tokebeszerzésről vagy 
ezen tőke kamatainak biztosításáról kell gondos- 
k diri az államnak A távolság pedig akár Kikin- 
d ától Zimonyig, akár Szabadkától Zimonyig. Kö­
rülbelül egyforma. Es ha ez építési költség 25 mil­
lióra tétetik, ezen összegből a felügyelőség szárni- 
isa szerint a budapest-szabadkai vonalra csak 7—8 

műin esik \ kérdés tehát nem úgy áll, hogy 25 
millió költség voiii.4 t Iharitható. hanem csakis azon 
b'öblét, a melyet az egyenes összeköttetés okoz

De ettől eltekintve, szóló is nagy súlyt fek­
tet arra, hogy általános vasúti politikára nagy be­
folyása legyen az államnak és hogy lehetőleg he­
lyes vasúti politika űzessék, szükséges tehát, hogy 
a fővonalak a kormány kezében legyenek, ezek 
közé tartoznak az oderbergi budapesti, budapest- 
zimonyi, brassó-oderbergi és budapest-fiumei vona­
lok. Hogy ehhez képest a budapest-zimonyi vonal­
nak létesítése a félrevezetett közvélemény portaia­
mmá legyen, azt szóló nem ismeri el. mert hogy 
legalább ezen négy fővonal az állam befolyása alatt 
legyen, ez a forgalom érdekében minden körülmé­
nyek között szükséges.

Szóló a szerbiai vasutat nem tekinti drága 
politikai aspiráeziónak. Mert, ha azt akarjuk, hogy 
e vasút jövedelmező legyen, arra kell törekednünk, 
hogy az menjen Szerbián keresztül és Szerbián 
túl; azért minden módot el kell követni, hogy ez 
a vonal az állam e részbeli terhelt,etése nélkül le­
hetőve tétessék.

Szóló azon természetes forgalmat a mely 
vezettetik Belgrádiéi Budapesten át Oderbergig, 
nem akarja mesterségesen más irányba terelni. 
(Elénk helyeslés a jobb oldalon.) és épen azért 

í szükségesnek tartja e vasút kiépítését.. Szóló ez- 
: után kifejti nézetét Sennyey program rajáról. A 
I programra első részét, a mely közigazgatási bajok 
i orvoslására vonatkozik, ilyen átalánosságban a báz- 
j nak minden tagja elfogadja; de a mi az orvoslás - 
j módozatát illeti, hogy az adminisztráczio rendszere 
I miként állapíttassák meg. ez oly kérdés, melyre 

nézve a háznak különböző árnyalatain bizonyara 
igen eltérő vélemények uralkodnak. Általánosság­
ban elfogadjak mindnyájan, de alkalmazására nézve 
sok függ attól hogy mily eljárás proponál tátik

Á programra utolsó részére, a mely azt kí­
vánja, hogy a vasutakra és vasúti tarifákra befolyás 
gyakoroltassák, hogy a vasutak az államnak kisebb 
terheltetésével járjanak, a kormány nemcsak sza­
vakkal nyilatkozott, hanem igen sokat tett az leg­
utóbbi időben. De ha azt mondják kormánynak, 
hogy ez irányban nem tett semmit, ezt a szemre­
hányást nem fogadhatja el.

Arra, h»gv Sennyei az állam eddigi jöve­
delmi forrásainak ápolását és szaporítását követeli, 
csak azt mondhatja szóló hogy épen azon intéz­
kedések által, melyeket a benyújtott törvényjavas­
latok utján a kormány tétetni akar. - melyek a 
bélyegre és az illetékek kezelésere vonatkoznak, 
a kormány kitüntette, hogy ugyanez a szándék 
ve zeti.

Ami azon kívánságot illeti hogy az ország 
fekvő birtokai el ne teeséreltessenek, erre hatni 
csakugyan kötelessége a kormánynak és a törvény- 
hozásnak, és ha a ház azt gondolja, hogy a kn 
törvény által ezen államjavak eladása bízatott, 
azokat elfogja fecsérelni, természetesen megfogja 
tőle vonni a bizalmat és t javak eladását másra 
fogja bízni Azon eredményekből azonban, melyeket 
akkor, midőn ez ügy a házban tárgyaltatott, arra 
nézve szóló előterjesztette, hogy az államjavak mi­
ként értékesíttetnek, azon szemrehányást nem 
lehet következtetni, hogy e javak elpocsékoltalak, 
mert azok igenis kielégítő áron adatnak el.

Hogy kiadásainkat nagyobb mérvben apas­
szuk. bevételeink fokozását pedig egy időre halasz- 
szuk ez Sennyei program injának positiv része 
Sennyei azt mondta ugyan, hogy az ellenzéki pa­
dokról nem kivan olyat mondani, a mit a minisz­
teri szőkéken beváltani ne igyekeznék.

Alidon költségvetésről vagy pénzügyi keríté­
sekről van szó, legbiztosabban beszelnek a számok. 
Szóló lóhát szamokkal ki vauja illusztrálni, mennyi­

ben lehetséges a programra ezen pontjának keresz­
tülvitele. (Halljuk!) ,

A törvényhozás által elfogadott költségvetes 
271 millió forintban állapítja meg az állam folyó 
szükségletét. Elkülönítve a rendkívüli kiadásokat.

Ebben az összegben benfogialtatik 10. (00.00 
frt kamatbiztositás és mintegy három millió torira 
közös-ügyi rendkívüli kiadás, de amelyek itt szam- 
láltatnak el. Ha a költségvetési törvényben felvett 
rendes fedezet 254 millió írtban vau megállapítva, 
a rendes kiadások és a rendes bevételek közti kü­
lönbözet, vagyis a deficit 17 millió frtot tesz.

Mit akar ezzel szemben a kormány térni ?
Azon adók, melyeket" a kormány javasol. — 

értve a szállítási adót, a fogyasztási adókat es a 
köolaj-vám vagy adóból várható jövedelmet — 
mindössze öt millió frtot tesznek.

Ha tehát ezen adók teljesen érvényesülnek, a 
most 17 millió frtnyi hiány leszáll 12 millióra. 
Igaz, hogy ez is nagy összeg. Hasonló alapokon szá­
mítva 1876-ban a rendes kiadások és bevételek 
közti különbözet 30.800,000 frt volt. Ebből termé­
szetesen le kell számítani a törlesztésre fordított 
összeget s igy egyenlő alapon számítva marad még 
24 millió frt Tehát daczára azon viszontagságoknak, 
melyek időközben az országot érték, daczára, annak, 
hogy kiadásaink nagy mérvben szaporodtak és a csapá­
sok folytán a bevételek apadtak még is sikerül 
a tervezett adókkal hat óv alatt a deficzitet 24 
millióról 13 millióra leszállitni. 8 a kormánynak 
mindig szem előtt levő főtörekvése oda irányul, 
hogy ezen hiánynak is megszüntetésével az egyen­
súly minél előbb helyreáll)ttassék. Helyre állíttas­
sák részint megtakarítások által, részint a meglevő 
jövedelmek jobb kihasználása által, nitre nézve a 
törvény] a: aslat.uk, háznak már benyujtattak. részint 
a jövedelmeknek önmagoktól történő növzkedése 
utján, a mi már a múlt évek eredményében szin­
tén kifejezést, nyert, és némileg a jövedelmek foko­
zása által is.

Az a kormány törekvése a pénzügyek te­
rén a bevételek és kiadások közt az egyensúly 
helyreállítása.

Ezzel szemben Sennyei mily kilátást nyújt ? 
azt, hogy a tuest 17 millióval mutatkozó hiány ál­
landóan vagy legalább hosszabb ideig fentartassék. , 
igaz, hogy a kiadásokat némileg redukálni akarja ' 
s ha ez lehetséges, akkor a hiány természetesen 
esetleg csekélyebb lesz. Ámde 1875. óta úgy a kor­
mány, mint a törvényhozás folyton apasztani 
igyekezett a kiadásokat és sok tekintetben tény­
leg apasztotta is S most arra » meggyőződésre 
jutott, hogy még tovább apasztani nem lehet a 
nélkül, hogy az ország fejlőd ésképessége meg- 
akasztassók. E szerint ez utón milliókra, menő 
megtakarításokat elérni nem lehel. De ha a kiadá­
sok megszorittatnak, vájjon honnan fogja a leendő 
kormány a költségeket venni ahhoz, hogy az ország 
kukur ezéljai, ha csak intensive is, előmozdittassa- 
nak, hogy az ország földművelési és ipari" ezéljaira 
befektetések tétessenek? Ha pedig ezt megszorított 
költségvetés mellett, akarja a leendő kormány mégis 
tenni, akkor a hiány még nagyobb lesz és óriási 
mérveket fog ölteni.

Szóló elfogadja azon elvet, hogy legyünk ta­
karékosak minden kiadásaink körül és hogy csak 
ott tegyünk befektetéseket, a hol ez muihatlanul 
szükséges. hogy az adok emelése és az uj jöve­
delmi források megállapítása körül legyünk tekin­
tettel az ország anyagi helyzetére. De emelni 
akarni az ország anyagi jólétét, helyreállítani 
akarni a pénzügyi egyensúlyt, az adók emelése 
ellen azonban tiltakozni, ez oly probléma, melynek

közelébe — hogy a levegő ne férkőzhessél hozzá­
juk s így azok el ne éghessenek. Azonban min- 
,en iS-radozasa liiaoavalönaa mutatkozott sok ideig.
\ levegőtől elzárt széndarabok ugyanis nem jöttek 
kellő izzásba s a mennyiben jöttek, annyiban az 
átugró villany szikra mindig magával ragadott a 
szénből is -gv darabkát, agy bogy vt vegre mégis 
csak elkopom.

Másként kellett tehát a özeit megközelíteni s 
Ti« Edison a villanvosságnak egy különös saját - 
-gat használta fel. Tudvalevő ugyanis, hogy mi- 
in a villanyosság egy ideig jóvezetőkön nagy- 

nennyiségbeu megy át, aztán hirtelen szükebb ót- 
meneti útra, vagy rosszabb vezetőre talál, azt igen 
í - vezetésen megmelegtíi. sőt megizzitja igy Ita 
p. L» i vastag rézhuzalon vezetjük a vtUanyossá- 
Z", .. e két rezhuzal vegeit vékony sodronyával 
k etjük össze, a vüianyosság e huzalt egészen raeg- 
izzitja, sót ha eieg erős. meg is . riasztja, ha az 
.umdjárt platinból lenne is készítve mely csak a 
2vö0 fokon fölül elvad

A rillanyossagnak ezt a tulajdonságai Edison 
t ty módon vélte felhasználhatni hogy két vastag 
rézhüzaíjvégét vékony színdarabbal Kötötte együvé. 
Es a vüianyosság csakugyan izzásba hozta e sze- 
: a nélkül tehát, hogy a szikrának egyik végről

. másikra át kellett volna ugornia. Hogy pedig az izzó 
szén a levegővel ne egyesülhessen, vagyis ei ne éghes­
sen. elzárta azt egy üvegedénybe, hogy a levegő hozzá 
rí' íérkőzhessók. Többszöri próbálgatás után reá 
cut végre, hogy a lámpát legczélszerűbb a követ­
kező módon elkészíteni Egy üvegedénybe elzár 
phtkőalakulag meghajtott papirszeletet, melyet kö­
rűi belül oly vastag papírból metsz, mint a közön­
séges játékkártya papírja. Ekkor az üvegből bizonyos 
fokig kiszivattyúzza a levegőt, s az üveget megle­
hetős magas hőfoknak teszi ki. Ezáltal a benne levő 
papir megszenesedik. Egészen el nem éghet, mert 
az edényben levő levegő nem elégséges a teljes 
elégéshez- Az égésnél támadt gőzöket még egy­
ezer kiszivatyuzza s az üveget elzárja egészen lég­
mentesen.

Az üveg falán keresztül rézsodronyok van­
nak beolvasztva, melyek érintkezésben állanak a 
szénnél, .= ha most a villamosság e sodronyokba 
bevezettetik, a vékony papirszénlemezen — 
mely egyszersmind nem is jó vezető,— a villanyos­
ság akadályra lel, és ezt az akadályt, meghevti, 
megizzitja. Az izzó papirszén elkezd világítani, 
csaknem oh élénken, mint a szabad levegőn levő 
szendarabok, a nélkül azonban, hogy belőle bár­
mily csekély rész elégne. Ugv hogy egy-egy ilyen 
ampa úgyszólván örökké eltart — ha el nem törik. 
A szón ki nem fogy belőle.

Az ilyen lámpát az alkalmazott rézsodrony 
vastagsága, s magának a lámpának meretei szerint 
úgy Tehet berendezni, hogy tetszés szerinti lángot 
kapjunk, olyat p. o„ minőt tizenkét gázlámpa szol­
gáltat, vagy a minőt egyetlen egy.

De a legfőbb feladat természetesen itt is a 
villanyosság megosztásában áll. És itt Edison ugy- 
szólva felülmúlhatatlan leleményességet tanúsít. A 
lámpákat nem a főáramba állítja bele, mint az ed­
dig történt, vagy is nem úgy. hogy a villamosság 
az egyik pólustól az első lámpához menjen, onnan 
a másodikig, a harmadikig stb. s az utolsótól a 
másik pólusig, hanem a villanyosságot egyik pó­
lustól egyenest a másikig vezeti, s közbe igtatja a 
lámpák sodronyait. Ez által egyik lámpa nem függ 
a másiktól, s ha valamelyik rosszul ég vagy netán 
ki is alszik, azért a többi ép úgy megteheti köte­
lességét, mint előbb.

Első pillanatra úgy tetszik, mintha ez a be­
rendezés egészen ellentétben állana a villanyosság 
természetével, mely ily esetekben mint tudjuk, 
egyik pólustól átmegy a másikhoz, a nélkül, hogy 
a kőzbeigtatott mellék s vékony sodronya vezeté­
kekben csak valami is jelentkezzék. Szóval szokott

berendezés mellett elvégzi útját, a nélkül, hogy 
csak rá is hederitene a 'ampára, vagy azt izzásba 
hozná. Azonban hogy ez ne történhessek, Edison 
egészen eltér i szokott berendezéstől. Rendesen 
ugyanis arra tülekszenek, hogy a villaoyosságnak 
ieszóiye lehető nagy jegyen, ellenben az ellenállás 
a lámpában lehető kicsiny, holott Edison most ép 
az ellenkezőt teszi , vastag huzalon keresztül 1 
vezeti a viilanyosságot s annak íeszeiyeí csak a 
lámpába lépés után emeli, az a!La! hogy a rossz 
vezető szénen kénytelent! keresztül menni Az 
eddigi lámpáknál az ellenállás alig feleit meg 1 —2 
Ohm-féle egységnek, holott az Edison uj lámpái­
nál az 120—200 között változik Ezen uj berende­
zés elhárítja ama másik nehézsége* is, melyben a 
régi rendszerek az által szenvedtek, hogy nagy 
távolságra igen nehéz volt általuk a víllanyos- 
ságot vezetni. Ilyenkor ugyanis nagyon meg 
kelleti vastagitani a vezető sodronyt, az pedig 
s. feszély rovására ment. ügy hogy az a villany os­
ság, mely 100 méter távolságra akkura fényt adott 
mely 640 gyertyáéval voll egyenlő, 1000 méternyi 
távolból csak 430 gyertya lángjával felérő lán­
cot adott.

Ez az utóbbi nehézség Edisonnál már az 
által elesik, hogy a villanyosságot kicsiny fe­
szély mellett nagy távolra is igen könnyű ve­
zetni. — A legújabban Amerikából érkező 
hírek szerint most Edison azon táradozik , 
hogy csak egy fővezető sodronyra legyen 
szüksége, mely vastag és rézből van készítve. Ezt 
egész ellenkezőleg az eddigi gyakorlattal nem szi­
geteli el sem iivegharangok által, sem körötte 
iont selyem által, hanem pusztán a hogy 
van, lefekteti a földbe, s csupán a nedves­
ség ellen védi meg deszkákkal. Fölötte a felszínen, 
vele összeköttetésben vezet egy más vékony sod­
rony, melyhez a lámpák sodronyait erősíteni lehet. 
Az egésznek tehát ugyanaz az alakja van, mint a 
gázvezetésnek, a földben levő főcsövé' el, melyből 
vékonyabbak vezetnek az egyes házakba.

Edison e találmányával régen foglalkozik, 
messze is haladt, de a nagy közönség elé még 
nem lépett vele. Minden tanulmányával úgy van, 
hogy addig, a mig csak kétes tudományos eredmé­
nyeket mutathatnak fel, hallgat, s csak akkor lép 
fel, midőn igazán gyakorlati becsű dolgot mutat­
hat be Tény annyi, hogy Menlo-parkban, nem 
messze New-Yorktól a nagy feltalálónak labora­
tóriuma, sőt munkásainak lakásai is — tehát az 
egész falu — ilyen uj szerkezetű lámpákkal van 
kivilágítva, és hogy az általuk terjesztett fény 
igen megfelel minden kívánalomnak, s igen kel­
lemes. ,

Általában bizhatunk benne, hogy ha más­
honnan nem, hát Menlo-parkból bizonyosan nagy 
veszély fenyegeti a gáz társulatok at, s hogy nincs 
már olyan messze az idő, midőn olcsóbb és jobb 
világítás lelett rendelkezhetik az emberiség, — 
különösen a mi a városok utczáinak világítását il­
leti — mind eddig.

MARTIAL ATYJA
IRTA

ALBERT DELPIT.
FORDÍTOTTA
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FAI J. BÉLA.
KJLENCZEDIK FEJEZET.

(Folytatás.)
Két óra telt el. A sétálók egymásután ha­

ladtak el előtte, a nélkül, hogy látta volna őket. 
Öntudatának minden ereje arra a házra irányult, 
melynek ablakait a lenyugvó nap sugarai pirosra 
festék. A szürkület lassan ráborult a városra, mint 
egy barna köpeny. Itt-ott félénken kezdett világo­
sodni néhány ablak.

megoldása nem sikerülhet. (Élénk helyeslés a jobb

0ldal°Ezek után szóló kéri a t. házat, hogy miután 
a költségeket megszavazta, fogadja el ezen ja-
VaSlat°Helfy Ignácz kéri a házat, hogy zárbeszédét

holnap tarthassa meg.
Tisza Kálmán kéri ezt neki megengedni.
Ülés vége 1 óra 35 perczkor.

Egyletek, társulatok.
A magyar földrajzi tArsaeftg közgyűlése

k földrajzi társaság a posta palota dísztermé­
ben tegnap tartá közgyűlését. A gyűlésen dr Hun- 
falvy János elnökölt; ki a földrajz koreben 18. b 
évben tett munkálatokról tett jelentést. A jelentés­
ből a következőket közöljük:

k földrajz mezején a múlt évben is lolyt a 
munka. Csattanóé esemény ugyan nem történt, a 
földrajzi ismeretek tárháza mégis gyarapodott A 
földrajzi társaságok és a földrajzi folyóiratok 
mindinkább szaporodnak s mindenesetre azt 
tanúsítják, hogy a földzrajzi tudomány es teltede- 
zések iránt a nagy közönség érdeklődése minden 
miveit országban nőttön-nő, hogy a földrajzi isme­
retük mind szélesebb körökben terjednek el. A 
magyar földrajzi társaság csak tagjainak járulékai­
ból él. A múlt évben ugyanazon reménynyel ke­
csegtettük magunkat, hogy a kormány a folyó év­
től kezdve némi segélyben fog részesíteni fajdalom, 
e reményünk nem valósult.

Európában nincs többé ország és n«p, mely­
nek körében meglepő földrajzi fölfedezéseket le­
hetne tenni. De a részletes kutatás még mindig 
talál uj adalékokat s még mindenütt vannak héza­
gok, félreértések és tévedések, melyeket kipótolni 
eloszlatni és kiigazitni szükséges.

Múlt, évi közleményeink legbecsesebb érteka- 
kezései Ázsiára vonatkoznak ezek következők: 
Déchv Mór jelentőse magas Ázsiában tett utazá­
sáról ; dr. Zichy Ágost gr. tói emlékiratából;
Xantes János előadása Borneo szigetről és Lo­
ti 2 y Lajos előadásai Széchényi Béla nagy uta­
zásáról különösen a Kuku-norró) és keleti Vi­
liéiről. Déchv már nem sokára elkészül, mun­
kájával melyben a Himalaja egyik legneve­
zetesebb s edd igeié még kevéssé ismert részét, 
lógja tárgyalni. Gróf Széchenyi Béla és utitársai 
szintén mar hozzáfogtak a nagy ülj ok lau gyűjtött 
anyagnak tudományos földolgozásához. Igen becses 
és nagy munka készül azon oxpeditióról. a gró! az 
utazás ‘lefolyását Írja le, Lóczy a munka földtani 
részét, Kreith pedig a topográfiái és etnográfiái 
részt dolgozzák ki.

Hunfalvv ezután rövid áttekintését nyújtja az 
Ázsiában, Afrikában, a sarkvidéken s Amerikában 
járt expeditióknak. Megemlékezik I’rsevalszkv 
ezredes, Potanin s Pjerczov alezredes mon­
golországi útjáról; az újabb orosz expeditiók közül 
megemlíti TI erm an n és Szme r vi n g expe- 
ddióját, mely Taskendből indult ki * ezéljául Dar- 
váz és Karategin megvizsgálását tűzte ki.

Parisban letelepedett hazánkfia Ijfavy 
Károly alig. hogy a Közép-Ázsiába tett első uta­
zásában összegyűjtött gazdag anyagot földolgozta 
és igen díszes munkában közzétette, a Ivanezia 
kormány költségén ismét elindult Közép-.»zsiába. 
Két fiatal franczia természettudós (’apu és Hóvalt 
kisérik ez útjában.

A trikábanamult évben is igen sok helyen 
folytak a fölfedezést és kutatási munkálatok változó 
szerencsével. Valamennyi uj vállalat közül talán

másikat pedig Senegambiábau a Senegal 
télé terveznek. Az illető vidékek kiku

vezetése mellett 
nyugati területek, 
kikutatásai és föi-

dr. Lenz Oszkáré volt legszerencsésebb. Dr. Lencz 
lipcsei születésű, még fiatal, de elszánt ember. A 
„német afrikai társaság1* megbízásából 1874—77-ig 
nyűgeit Afrikában a Gabun és Ogové folyók mel­
lékein tett sikeres kutató utazásokat ; 187b. okt 
végén ugyanazon társaság költségén Marokkóba 
utazott s onnan a Sahara nyugoti részén keresz- 
resztüi, oly utón hol még egy európai ember sem 
járt vala, Timbuktuba ment.

A belga nemzetközi a í r i k a i iái sa­
sa g expeditiói mindeddig még kevés sikert arat­
tak; sajátságos balsors üldözi őket, tagjaikat épen 
akkor éri a vész. midőn a siker reményével legin­
kább kecsegtetik magukat.

A keleti Afrikában tett utazások közül légéi - 
dekesebh The m son és Stewart utazása.

A német afrikai társaság Sch oiler. Key­
set, Böhm és Reichert urakból álló expedi- 
cziót küldött keleti Afrikába.

A francziák nagy vasúti tervekkel vannak 
elfoglalva. Egy vasutat Algériából Timbuktu télé

és Niger 
kutatására a 

fianczta kormány több expedieziót küldött.
Olasz expedited; is működnek AfrixaSan még 

pedig az Abessiníával határos tartóménvokban és 
Vadaiban. A hires Roll I is is újra készül Afri­
kába, még pedig Abessiniába

a merikában Haj den
nagyszerű mértékben folynak a 
(’tah. Colorado. Wyoming stb 

1 ételei.
A sarkvidék: expeditiók közül legnevezete­

sebb az. melynek vezére 8c hw at ka F. had­
nagy volt, ki *1878 június havában Cj-Yorkból 
indult ki. s 1880. szeptember 21-én szerencsésen 
hazaérkezett. Ezen expeditió eredményei sok 
tekintetben nevezetesek Földrajzi tekintetben az 
Adelaide félsziget és Vilmos király földje eddigi 
fölvételeit kiegészítik s kiigazítják, az Küotóböl es 
líudsomiből közötti területről Is helyesebb ismere­
teket szolgáltatnak A Franklin expeditióra nézve 
most már bizonyos, hogy az összes könyvek, iio- 
mányok és gyűjtemények elvesztek

A többi sarkvidéki utazások kóziil emlí­
tendő Leigh-Smith utazása, ki mull óv: június 
19-én Skótországból Petentheadból indult, el az. 
„ Eire, gőzösön, augusztus 14-én a Ferencz József 
földjét érte el s a többi közt ott is kikötött, hol 
Weyprecht és Payer a „Tcgcftbofi"“ hajót a jégben 
hagyták volt.

Az ezután felolvasott titká ri jele nlés­
ből kitűnik hogy a választmány a letolj' évben 
8 ülést tartott és kei pályakérdést tűzött ki, melyre 
a tudomány és műegyetemek, akadémiák s egyéb 
felsőbb tanintézetek hallgatói is pályázhattak. Ju­
talmul 50—50 frank volt kitűzve, melyhez még dr 
Floeh Henrik 25—25 frankot ajánlott. A társaság 
Tűit 1st ári és Z i chy Xgust, gróf által fogja 
magát a f. évben Yelenczébeu tartandó 111 föld­
rajzi kongresszuson képviseltetni a kultuszminisz­
ter pedig Magyarországot a társaság két e'nöke 
dr. Hunlalvy János és dr. \ ámb cry Armin 
által képviselteti. A lefolyt évben 1 ‘ felolvasás 
tartatott a választmányi üléseken A rendes tagok 
száma 10-el szaporodott. A 4*3 r. tag közül 3 "K 
töröltetett, mert lakásuk rég óta nem tudatik. 
Az alapitó tagok közöl elhalt Csengén Autal é- 
Erdődy Sándor gróf kiket a társ. mélyen gyászol, 
a választmányi tagok közöl dr. Ribáry T crencz. s 
Kárászok Lázár. Az előző évi 360 frtnyi tartozás 
az 1880. évben lerovatott. A nevét el 2482 irtot 
a kiadás 2480 frtot tüntet, elő. A folyó évre 25.20 frt 
bevétel s ugyanannyi kiadás van előirányozva A

Martial csak gondolkozott. Ki fogja hívni a 
herczeget. Élet-halálra akar vele megvívni. Ismerte 
eiföntelenek nagy ügyességét-“. De maga is jól tu­
dott bánni a karddal. Ér segíteni fogja szerelme, 
féltékenysége, gyűlölete. Bőszül fog állani szenve­
déseiért azon a gőgös nagyuron, ki élete boldog­
ságát ragitdá el tőle. S ha a sors cserben hagyja ? 
Legyen. Meg fog halni. A halottak nem szenved­
nek Nem fogja többé érezni azt a mardosó kint. 
mely szivét emészti.

Eltelt még egy óra. 8 ismét egy léi óra. A 
szomszéd kápolna órája kilenczet vert,. Másnap ün­
nep következett. A harangok megszólaltak azzal a 
méla kongassa!, mely gondolatokba meríti a leg­
boldogabbakat is. Eszébe jutott, hogy azelőtt mi­
lyen gyakran hallgatta a camboi templom harang­
jait mikor Espéranceszal sétálgatott...

S az a berezeg még sem jön! A homály foly­
vást öregbedett. Az utezák kivilágosodtak. Fönn 
az égen is kigyultak a csillagok, gyémánt-füzé­
rekhez hasonlóan, melyekkel a menybolt magát 
ékesíti. A járókelők nem láthatták többé Martjai­
nak az arczát. De azok, a kik többször fordultak 
meg az utczában, észrevették ezt a megtört em­
bert, ki egy szobor mozdulatlanságával ült ott a 
pádon.

Végre elviselhetetlenné lett a várakozás. Föl­
állt. s néhány lépést tett a boulevardon. Majd oda- 
támaszkodott egy kapu oszlopához, s hosszabb 
ideig maradt ott, homályba burkolva. Alig hallga­
tott a körülötte váltott szókra. Egyszerre csak egy 
név — az övé — iitötte meg fülét. Fölemeló te­
jét : két ember beszélgetett. Az egyiket megis­
merte hangjáról; az a szolga volt, ki délután eluta­
sította. A szolga körülnézett.

— Már nem látom sehol.
— Ott hagyta a padot? kérdő a másik
— Ott.
— Bizonyosan elveszette a türelmét. Okosan. 

A herezeg azt parancsolta, hogy a kocsi csak éj­
félkor menjen utána a körbe.

A körbe! Martial fölkapta ezt a két szót El­
rohant. Most már tudta, hol keresse föl ellenét!

A „kör“ a Thiers-utcza közepénvan. Egy egész 
második emeletet foglal el. A fényesen kivilágított 
ablakok beragyogták az utczát. Minthogy az estély­
nek nagy hire volt, az utcza tele voll kiváncsi 
künnszorultakkal. Bent azonban vigan folyt a 
lakoma, melyet a herczeg tiszteletére rendeztek.

Az asztaltól fölállva egy mellékterembe- ment 
a társaság, hol a kávé és a szeszes italok vára­
koztak. A dohányosok alig gyújtottak még szivarra, 
midőn a folyosóról nagy zaj hallatszott be. Ramier 
ur, a kör elnöke, kisietett, hogy helyreállítsa a 
rendet. Bizonyosan két szolga veszett össze. Nem 
úgy volt. Martial követelte, hogy bocsássák a her- 
ezeghez.

Az elnök sejtette valamennyire e látogatás 
okát. A fiatal ember nyilván össze akar tűzni 
Hautmont herczeggel. De hogyan gátolja meg ezt 
a botrányt ? Martial tagja volt ajkörnek s nem is 
holmi jött-ment. A boldogtalan elnök kétségbeesé­
sében beleragadt abba a pár szál hajba, a mi a 
fején volt. Hiszen ez az esemény tönkre teheti az 
egész fényes lakomát! Megkísértette a rábeszélést. 
Kimerítette egész ékesszólását, hogy a fiatalembert 
távozásra bírja. Mind hasztalan. Nem volt mit 
tenni, mint értesíteni Hautmont herczeget.

Mikor a herczeg meghallotta ezt a szót: 
»Martial Cambry beszélni kíván önnel“, szinte meg­
örült neki. Annyi ellentétes érzelem csapongóit e 
különös ember szivében. Ő, ki büszkén mondotta 
volt Espóraneenak: „Bizonyos vagyok benne, hogy 
egykor szeretni fog!“ rögtön utána gondolta ma­
gában : „S ha mégsem fog szeretni, soha ?“ S 
ekkor aztán lelke mélyében megvallotta magának 
az igazat: gyűlölte ezt a fiatal embert.

Espéranee Martjaira gondol; Espórance Mar­

ijaiért szenved. 4 féltékenység őt is kinzé, őt, a • 
boldog embert, őt, ki nőül fogja venni a leánykát. ! 
a7j öve fesz a test, de am azé a szív. Gondolkozott. 
Végre is, mit vethetnek szemére? C szavát adta 
Espóraneenak. hogy nem fogja keresni Martialt., 
sőt lehetőleg kerülni lógja. Es szavának állott 
Nem boeátotta be magához, s reggel el akart 
utazni. Vetélytársa minden áron keresi. Jó. Meg 
íbgia találni1

Egy pillanatig sem akadt lenn azon a gon­
dolaton, hogy Martial az ó fia lehet. There,se csak 
ámítani akarta. Az ilyesmi csak a regényekben 
fordul elő: A kellő pillanatban a kétségbeesett 
anya fölsikolt: „Megállj, szerencsétlen, ez fiad !! 1“ 
s hozzá három felkiáltójel. Nem. O csupán egy el­
lenféllel íog szemközt állani. 8 ez neki elég. Ha­
ragját csak egy körülmény csillapító még: kedvese 
volt ez ellenfél anyjának.

De saját méltóságának is tartozztt azzal, hogy 
nyugodtan viselje magát. Félt saját hevességétől, 
szenvedélyes, iollobbanó természetétől. Mielőtt át­
ment volua abba a szobába, melyben Martial vá­
rakozott rá. az ablakhoz lépett. Kéjjel tevék: homlo­
kát az éj hűvös legének. Azután a jelenlévőkhöz 
fordulva, monda.

— Hocássanak meg, uraim. Egy perez múlva 
ismét az önöké vagyok

Hallgattak Mindenki megértette a herezeg 
komolyságát. Mi fog történni e két ember közt? 
A herczeg átment a < másik szobába. Martial ott 
ült, egy pamlagon, sápadta n, bágyadtan, kimerül­
tén. < I is föltette magában, kogy nyugodt marad. 
Pedig szemei villámukat szórtak. Pedig eveiben 
forrott a vér.

Nézték egymást egy pillanatig. Martial re­
megő hangon kezdő el:

— Hautmont bwczeghez van szerencsém ?
— Az vagyok. Ón hivatott. Itt vagyok. Be 

széljen uram.
Csend következett. Martial habozott. Végre 

lassan, nyomatékesan. mint, a ki szavait keresi, 
megszólalt,:

— Uram, mi egymással szemben különös 
helyzetben x’agyunk. Boldog voltam eddig. Ón el­
jött, s boldogságom romba dőlt. Egy nőt szere­
tünk mind a kelten . . . Meg akarok önnel vere­
kedni.

—Ez világos beszéd, uram, moudá a herczeg 
hidegen. Akár ennyiben is maradhatnánk. Csak kői­
két barátunkat kellene megbízni, hogy értekezzenek 
egymással. De én úgy hiszem, hogy a jelen eset­
ben mindkettőnknek egyebet is kell tekintetbe 
venni.

- De . . .
— Kegyeskedjék télbe nem szakítani. Vau-e 

Önnek joga úgy cselekedni, mint a hogy cselek­
szik ? Jordan ur a tönk szóién áll. Ha ön veszi 
nőiil Espéranee kisasszonyt a bukás kikerülhetet­
len s a gyalázat bizonyos. Ha ón veszem nőül : 
mentve van minden. S vajon ráerőszakoltak-e en­
gem Espórance kisasszonyra ? Nem. u egysze­
rűen elfogadott. Elfogadott, mert szerelménél 
előbbre valónak tartja atyja becsületét. Ön csupán 
azért jött ide, hogy engem kihívjon. Oh, tisztán 
olvashatok szemeiből. Megtudnám önnek mondani 
mindazt, a mit gondol. Megakar ölni vagy magát 
öleli meg. De ha én ölöm meg önt, a helyzet 
ugyanaz marad. Ha ön öl meg engem, ellenére 
cselekszik Espéranee kisasszony akaratának.

Martial csak nehezen birt magával. Kényte­
len volt magának megvallani, hogy a herczeg ér­
velése alapos. De a fájdalmas helyzetben vergődőt 
az ervek csak felbőszítik. Martial mégis nyugodt 
iparkodott maradni.

— Valóban, uram, monda, — érvei meg­
győznének, ha azoKat csak egy pillanatra is elfo­
gadnám. De nem vagyok köteles ugyanúgy véle­
kedni, mint Espéranee kisasszony, ü úgy gondol­

V éghetetlen

kozik, a mint neki tetszik — s i-n is. Nőül vettem 
volna őt, akarni ily szerencsétlenség sújtja is. F.n 
úgy vélekedem, hogy erőszakolták. Úgy véleke 
dem. hogy atyja rosszat teh. midőn elmondta neki 
az ön ajánlatát Számítoltak nemes szivére, lelki 
nagyságára. Csillogtatták előtti az. emberfölötti ál­
dozatot. De én megmondottam neki. hogy nnn 
dent meg fogok tenni e , házasság megakadá­
lyozására Es igazam vau. Es jól is teszem, mert 
6 szeret engem: mert boldogtalan lesz. ha önhöz 
megy nőül! Epen úgy küzdők ö érébe, mint ma­
gaméit ; magamért, mint az igazságért! Mert az 
az igazság, hogy fiatalság fiatalsággal párosuljon 
a szerelem csak szerelemmel egyesüljön!

K szavak élénken sebzék a In-rezeg félté­
kenységét. Reszketett. Türelmetlen hangon szólt 
közbe •

— Nos, uram fejezze be!
— Nagyon egyszerit. Meg akarok önnel ve­

rekedni. ,
— Eu pedig, uram. nem akarok.
— Nem akar!
— Nem.
Az api es a liu eles. metsző pillantást val­

lottak. Martul folytató :
— Még akkor sem, ha nyilvánosán meg­

gyalázom ?
A here ;eg fölkiáltott. Az ajtó hirtelen hu­

ny ill s két-hároin vendég megjelent. Martial egy lépést 
tett előre. A herczeg megértette, hogy a fiatal 
ember arcztil akarja ütni. Kinyújtó karját, hogy 
feltartóztassa a fenyegető kezet. 8 hidegen 
monda:

— Jól van uram, rendelkezésére állok. 
Köszöntek egymásnak, s Martial visszavonult, 

öröm töltő el. Szembe fog tehát száll­
hatni gyűlölt vetélj társával! A kihívás egyszerre 
lecsillapította forrongó vérét. Idegei megernyedíek 
Szereteti volna lefeküdni, aludni édesen. IJgy érze, 
hogy vidám álmok népesítenék meg szuriyadását. 
Úgy tetszett neki mintha kevésbbé vesztené e! 
Espérancet, ha gátat vet a leány és Hautomont 
herczeg közé. Ez a gát ő lesz maga! Mert ha a 
herczeg őt megöli, Espórance sóba sem lesz neje 
az ö gyilkosának

Tizenegyet ütöttek az órák mindenfelé. Cam- 
boba már késő lett volna visszamenni. Martial egye­
nesen egy vendéglőbe tartott s szobát kért. Martial 
gondolkozott. Majd erőt vett rajta a fáradtság, s 
lefeküdt. Alig nyújtózott el, súlyos álom nyoma 
le szempilláit, elzsibbasztva testét, elfojtva gondolatait.

Reggel a szobába beömlő első napsugár éb­
resztő föl. Rögtön megvillantak agyában a tegnapi 
nap eseményei, ólyan örömórzet fogta el, mint a 
ki egy üldöző gondolattól szabadult meg. Üdvö­
zölte a napot, mely tanúja lesz viadalának. Fölkelt, 
gondd; 1 végezte öltözködését, mint » ki szerelmi 
találkozóra siet.

Könnyű léptekkel indult hazafelé. Estéée már 
vagy 6 ölte meg ellenfelét, vagy az őt. Örök (pihe­
nés lesz az akkor. A természet mosolygóbbnak, az 
ég ragyogóbbnak, fü-la zöldebbnek tetszett előtte. 
A temetőhöz érve, megállt egy perezre. Ha a sors 
ellene fordul, milyen jó lesz itt pihenni, az üde 
hant alatt, az eltemetett ősök mellett!

Martial csaknem vigaiK.ment le a dombolda­
lon s tért be Arariederbe. A kertben .‘.önki sem 
volt. De a mint a nagy terembe lépett, anyja ál­
lott előtte, sápadtan, remegve.

Megfogá két kezét s szenvedélyesen kérdő
— Párbajt vívsz ?
— ’Azt.
— A herczeggel ?
—/ Azzal.
Az anya úgy maradt ott, mereven, fehéren, 

téveteg szemekké, mint az őrült, a ki nem hall 
semmit, nem lát semmit, nem érez semmit. . .

(Folytatóm következik !
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társaság vagyona 2250 irtot ér. A könyv- 
tar nem nagyon szaporodott, mert arra nincs 
eleg jövedelem. Csere utján, előfizetésre járt folyó­
iratok es néhány ajándékkönyvvel, összesen 69 kö­
tettel van most több könyve a társulatnak mint 
tavaly.

Ezután a tisztviselők és a választmány vá­
lasztattak meg. az előbbiek 3, az utóbbiak 1 évre. 
Megvalasztattak főtitkárrá: Berecz Antal; titkárrá : 
Erody Béla ; választmányi tagokká: dr. Brozik 
Károly. Dóchy Mór. br. Fehérváry Géza, Gönezy 
Pál. Hantken Miksa. Hunfalvy Pál, Jablonszky 
dános. Kelety Károly, Laky Pániéi. Luger 
Károly. Péchy Imre, Lóczy Lajos, Dr. Szabó 
József. Takács János, Tiirr István, gr. Zichy Ágost, 
Heim Peter. Visontay János, Xantus János, Zobel 
Lipót, Király Pál, Pesti Frigyes, gr. Zichy Jenő 
és Zsilinszky Mihály. Elnököt ez alkalommal nem 
választottak." mivel még megbízásuk le nem járt.

A természettndományi tä? saság felolvasó 
estél ye.

— .január 28.
A magyar természettudományi társaság ma 

tartotta meg havi felolvasó estélyét este 6 órakor 
a vegytani intézet dísztermében. A felolvasáson oly 
nagy számú férfi és női közönség jelent meg. hogy 
a később érkezők már nem kaptak helyet.

b elolvasó illetőleg előadó Herman Ottó 
ismert tudósunk és szellemes írónk igen érdekesen 
értekezett a rovarok különböző testalkatáról. E sok 
különféle testalkat minden esetben visszavihető egy 
typikus alakra, melynél első tekintetre eszünkbe 
jut, hogy ez nem lehet egyéb, mint bogár.

A hol a rovar élet megszűnik, ott van 
a tulajdonkénem tenyész élet vége. — A 
legmagasabb észak alatt ép úgy megvannak 
a rovarok, mint akár a mérsékelt vagy épen a 
torró égöv alatt. A különbség csak az, hogy mig 
északon kevés faj van képviselve, addig a meleg 
egöv hemzseg a számtalan fajtól. — De ef- 
lentétben ezzel aztán az északi kevés faj 
az egyének annál. nagyobb száma által tű­
nik ki. Feltűnő a különböző rovarok szin- 
változata és alakja, s ez is mintegy párhuzamban 
látszik lenni az égöv sajátságaival. Mig a zordon 
északi földeken élő rovarok alak és szin tekinteté­
ben igenis egyszerűek — mondhatnók — primití­
vek ; addig a déli forró égöv alatt lakó rovaroknál 
úgy alak. mint kíilszin tekintetében rendkívül sok 
i.'izarr átalakulással találkozhatni. Ha csak a mér- 
sekelt égalj rovar világát nézzük, már is feltűnő 
a különbség. Mily óriási kiilömbség tűnik föl csak 
egy szarvas-bogár és egy Herkules összehasonlítása 
alkalmával is?

A felolvasó ezután áttért a külön­
böző rovarok szellemi tehetségének méltatására. 
Különösen a hangya fajok leifogási és emlékező 
tehetségét fejtegette, illusztrálván előadását saját kí­
sérletei. Majd a rovarok hasznát káros hatását stb. 
éiinté, több Ízben jó hangulatba hozta a közönsé­
get talpraesett mondásaival. A közönség zajosan 
megéljenezte. Az estély este 8 órakor véget ért.

1 . — A z o r s z. köznevelési e g y e s li- 
1 ® t választmánya i. ho 30-an délelőtt 11 órakor az egye­
sület vzime alatt fennálló László-féle nevelőintézet helyisé­
gében (Vav.-.i kőrút. 31. sz.) ülést tart. Tárgy: Schwan z 
•Ívnia elnök „A svéd alkotmányról. 2. Köpesd! S. euy 
liibás szóalakról. 3) A görög költők synehronistikus tábiá- 
•ata. Az ülésen az egyesületnek nem " tagjai is megjelen­

hetnek.

Törvényszéki csarnok.
— Gyilkossági kísérlet egy hír­

lapíró ellen. Bizonyára emlékeznek olvasóink, 
hogy ezen szenzaezionális devise alatt, a múlt ősz 
folyamán azon hír futotta be összes hazai lapjain­
kat, hogy Kompolt hy Tivadar vácz i íap- 
szerkesztőt Váczon, a galambutezában. egy 
tőrrel felfegyverkezett egyén támadta meg. Kom- 
polthy csak az által menekülhetett, hogy revolve­
rével az ismeretlen gyilkos kisérlőt megsebezte.

Ezen rémhír Kompolthy hírlapjában bocsát­
tatott világgá s mi természetesebb, mint hogy 
a titokzatos attentátum bünvizsgálat tárgyát ki­
képezte.

A vizsgálat azonban, az előadott tényállással 
,-zemben. sajátságos fordulatot konstatált. Kom­
polthy ugyanis azt állitá, hogy az ismeretlen, 
tőrrel leifegyverkezett tettes, a galamb utcza 
melletti ..egészen sötét“ utczából ro­
hant reá: holott a tanuk a borzalmas éjt, 
szép holdvilágosnak állították, sőt igazolták, hogy 
a sötétnek állított utcza még a verőfényes holdvi­
lág daczára is ki volt világítva. A rémes eset 
titokzatosságát még inkább emeli, hogy a tőrrel 
támadó tettes pokoli müvének nyomai Kompolthy 
Tivadarnak sem testén, sem ruháján észlelhetők 
nem vohak. A lövésre hirtelen előfutó szomszédok 
megjelennek, keresik az ismeretlen tettest s minthogy 
ez másfelé nem. hanem csak egyedül a l)una- 
partra menekülhetett. — nyomban üldözik, de — 
— tettest nem találnak. Végül Bogányi József azt 
állítja, hogy a merénylet helyén sem az állító­
lagos tettes rohanását, avagy futását nem hallotta, 
es hogy a holdvilágos éj ünnepi csendjét mi sem 
zavarta meg. Eddig a merénylet regényes oldala. 
A katasztrófa a pest vidéki kir. t s z ó k f. évi 
január hó 21-én tartott ülésében játszatott le, mi­
dőn a kir. törvényszék 121/81 sz.a. hozott Íté­
letében kimond á. hogy a gyilkossági kísérlet 
miatt a bűnvádi eljárás besziintettetik, ellenben az 
iratok a kihágásokról szóló büntetőtörvénykönyv 
40 §-a fa ki a harangok félreverése, vagy más­
nemű vészjelzés által tudva hogy erre 
ok nem forog fenn, a lakosok nyugalmát megza­
varja) továbbá : 45. §-a(a ki őt jogosan meg nem illető 
rangfokozatot használ. — Kompothy ugyanis tenge­
résztisztnek és számvevői hivatalnoknak mutatta be 
magát Váczon) végül a 115. §. alapján fa ki va­
lamely községben tilalom ellenére lő) a váczi kir. 
járásbírósághoz tétettek át, a Kompolthy elleni ille­
tékes intézkedések megtétele végett.

— Kátay Imre idősb gr. Károlyi István 
volt pénztárnoka sikkasztási bűnügyében aligha lesz 
vóotárgyalás. bár a fenyitő törvényszék már meg­
hozta vád alá helyezési határozatát. Kátay rokonai 
„»janis mindent elkövetnek, hogy a fenyitő eljárás 
további folyamat feleslegessé tegyék, illetve a ká­
rosult grófot a pertőli elállásra bírják. Kátaynak 
bírói letétben volt 11,000 frtnyi pénze már kiutal­
va nyoztatott gróf Károlyi Istvánnak s a rókonok 
által is törlesztett kárösszeg levonása után meg 
csak vagy 7—8000 frtnyi kár marad fenn.

— Peláthy Béla és társai bűn­
ügy e. A budapesti kir. fenyitő törvényszék 
hosszú vizsgálati processus után ma bocsájtkozott 
Peláthy Béla s társai váltóhamisitási bűnügyé­
nek végtárgyalásába.

A vádlottak padján ültek P elá thy Béla, ki 
hamis váltókészités és csalás, A 11 m a n n Amália 
hamis váltókészités és csalásban! biinrészesség, s 
Vámoser Mór hamis váltókészitésbeni bünrószes- 
s éggel és sikkasztással vádoltatik.

Vádlott Peláthy Béla a vádfeljelentés 
szerint 45 db összesen mintegy 80.000 forintról 
szóló váltókat bocsájtott ki, mely váltókon anyja 
Darvay szül. Nemeshegyi Berta forgatói aláírását 
hamisította. Peláthy ezenkívül kiskorúsága daczára 
egy nagykorúság! nyilatkozatot állított ki a hitele­
zők megtévesztése ezé(jából.

Ezen hamis váltók legnagyobb részét Vamoser 
Mór ügynök értékesítette, jóllehet(Jtudomása volt a

váltók hamisított voltáról. — Sikkasztással pedig e 
vádlott azért vádoltatik, mivel egy 2000 frtos ha­
mis váltót 1000 írttal számitoltatván le, megbízó­
jának csak 200 írttal számolt el, a többit saját 
czéljaira forditá.

A™áli,a ni. r. vádlott volt az. 
a ki Peláthy tudtával es beleegyezésével a vál­
tókra I. r. vádlott anyja nevét hamisította, a miért 
is hamis váltókészités és csalás miatt vád alá 
helyeztetett.
vette kezdetét^ 3 beidézett lanuk kihallgatásával

Deutsch Károly tanú volt az, ki Peláthy- 
nak kef darah egyenkint 1000 írtról szóló hamis 
váltóját leszámítolta. A váltókat Vamoser ügynök 
,®^a hozzá s tanú ennek adta át a pénzt, miután 

előbb Darvay szül. Nemeshegyi Berta vagyoni vi- 
szonyairól meggyőződött. Tanú a vizsgálat alatt 
azt állította, hogy a két rendbeli váltóért 1000 
J“Oi adott \ amoser ügynöknek, ki azonban csak 
YA számolt el Peláthynak. A mai tárgyalás 

alkalmával tanú azt állította, hogy már nem em­
lékszik arra, hogy mennyit adott a kérdéses 
váltókért.

Vádlott Peláthy Béla bpesti szül. 27 éves 
r. kath. nőtlen, gazdász e két váltóra vonatkozólag 
előadja, hogy azokat Vámosernek adta át értékesítés 
végett. A váltók mindegyike ezer írtől szólott, s 
rajta mint elfogadó ő maga szerepelt. Vámoser a 
váltókat visszahozta, azt adván elő, hogy azokat 
csak az esetre értékesítheti, ha anyja girálja, s ha 
nagykorúság! nyilatkozat ad. Ezt közölte Áltmann 
Amáliával, ki a Vámoser által szabott feltételek 
egyikón az által segített, hogy a váltókra Peláthy 
anyja nevét hamisította, Péláthy pedig egy levél­
ben kijelentette, hogy ő már nagykorú, e szerint 
váltóképes.

Az ekként kiegészített váltókat Vámoser csak­
ugyan értékesítette oly módon, hogy a 2000 frtól 
szóló váltókért 200 irtot hozott. ü>z összegből Pe- 
látby csak 100 irtot kapott, a lobbin Vámoser s 
Altmanné osztozkodtak.

Altmann1 Amália pozsonyi szül. 57 éves 
vagyontalan, iigynökösködéssel foglalkozó özvegy 
vallja, hogy Peláthyval Rády utján ismerkedett 
meg. Ez utóbbi egy alkalommal felszólította, hogy 
egy gavallér számára pénzt szerezzen. E gavallér 
Peláthy Béla volt, ki nemsokára személyesen jelent­
kezett nála s sürgette a kölcsönközvetitést. Altmanné 
e ezélból érintkezésbe lépett Heizer Erzsébettel, ki 
szintén pénzközvetitéssel foglalkozott s ez csakugyan 
szerzett Pelálhynak egy 3000 frtos váltó alapján 
pénzt, de hogy mekkora volt ez összeg, arra nem 
emlékszik. Csak annyit tud ez ügyletről, hogy 
közvetítése fejében Heizer Erzsébettől 500 Irtot 
kapott, a. mi pedig a szóban forgó két váltót illeti, 
arról mitsem akar tudni. Tagadja, hogy arra Dar­
vay szül. Nemeshegyi Berta nevét ő irta volna.

ügyész Jenny: Hiszen ön egy nyilat­
kozatot is adott Vámosernek, melynen azt állítja, 
hogy a kérdéses két váltót Peláthy anyja az ön 
jelenlétében irta alá ? Altmanné: Azt 
Peláthy kérelmére tettem, ki biztosított arról, hogy 
a váltókat csakugyan anyja irta alá.

Vámoser Mór baranyai illetőségű 54 éves 
házügynök mindenekelőtt sajnálatát fejezi ki a 
fölött, hogy tisztességes (?) ember létére ilyen 
„páczba“ került.

Elnök Székács: Mondja meg nekünk 
előbb, mi is az ön neve, vájjon Famozernek olvas­
sák-e, vagy Vámoser avagy Vámosy neve. Vádi. 
Boldogult dédapámat Vámossi-nak hívták ; az osz­
trák uralom alatt nagyapám Vamoser-re nómetesi- 
tette nevét, s nekem szándékom, ha ezen „pácz- 
ból“ isten segítségével szerencsésen megmenekü­
lök, ismét Vámosira magyarosítani nevemet.

Ezután elmondja vádlott, miként érté kési tette 
Peláthynak két egyenkint -ezer "írtról szóló hamis 
váltóját. Határozottan tagadja, hogy a váltók hami­
sított, voltáról tudomása lett volna. A két váltóért 
200 irtot kapott s ez összeget 15 Irt kivételével, 
melyet közvetítési dija lejében tartott vissza, át­
adta Peláthynak. Egyszersmind egy nyilatkozatot 
adott Peláthynak, mely szerint a két váltót 400 
forint visszafizetése mellett minden időben vissza­
válthatja.

Id. s ilj. Farkas István volt gépgyárosok 
szintén megidéztettek mint tanuk. Midőn ugyanis 
nevezettek váltóhamisítás miatt fogságba kerültek, 
átmotoztatásukkor minegyiknél két öt-öt ezer írtról 
szóló Peláthy-fóle hamisított váltót találtak.

Id • Farkas István ezen két váltó ere­
detére nézve előadja, hogy a 10,000 írtról szóló 
kétrendbeli váltót néhai Oszwald ügyvédtől vette 
5000 írtért. Ifj. Farkas István pedig azt állítja, 
hogy a két váltót 500 Írtért vette H. helybelyi la­
kostól.

Az ügyész indítványára a törvényszék a vég- 
tárgyalást jövő hó 25-óre elnapolja, mely napra a 
ma meg nem jelent tanuk újból — birságterhe mel­
lett — be fognak idéztetni.

KÖZGAZDASÁG

Vegyes közlemények.
I Budapest-zimonyi vasút. A közlekedésügyi 

minisztérium már elkészítette azon javaslatát, me­
lyet a minisztertanács elé fog terjeszteni elfogadás 
végett. Mielőtt mai híreinket elősorolnék, konsta­
tálni akarjuk, hogy a tőzsde a mily érdeklődés­
sel kisérte a budapest-zimonyi ügy fejlődését, 
most ép annyira közönyös az egész kérdés iránt. 
Ennek igen mélyreható oka van. Egy konzorczium- 
nak ugyanis — az angolnak — rendkívül olcsó kiépí­
tési ajánlatai által sikerült a tőzsdevilágot meggyőzni, 
hogy a kiépítési vállalat nemcsak hogy nem Ígérkezik 
lényesnek, de még igen kis haszonnal sem kecsegtet. 
Hogy e felfogás mennyiben helyes, azt most nem 
kutatjuk, egyszerűen konstatáltuk, mily vélemény­
ben van a tőzsde. Visszatérve a közlekedésügyi 
minisztérium javaslatára, erre nézve követke­
zőket közölhetjük: Az angol consortium, mely a 
Barring Brother ezég és két tekintélyes angol bank­
házból áll, oly olcsó ajánlatot tett, mely mögött messze 
elmaradnak a másik két konkurrens ajánlatai. Ez 
ajánlat is lényegesen hozzájárult ahhoz, hogy a 
közlekedésügyi minisztérium megmaradjon ré­
gibb elhatározása, az állám általi kiépetés mel­
lett. A közi. minisztérium reményű, hogy a 
minisztertanács elfogadja javaslatát és reményű 
azért is. mert a kérdésnek politikai háttere van 
és a jövő választásoknál jól felhasználható. A mi­
nisztertanács ez ügyben a héten már nem fog ha­
tározni és a konkurráló csapatok hétfő vagy keddre 
várják a kormány végelhatározását.

* Az osztrák államvasutnak a kormány — mint ér­
tesülünk — konezessziót adott a Félegyházától Kis-Szálláson 
át Csongrád alatt elvonuló, egyelőre a Böldi-révnél meg­
álló másodrendű vasútra.

* A boszniai bányászat kiaknázását
czelzó társulat, illetve a bányarószlet tulaj­
donosok társulata f. hó 30-án — jövő vasárnap — 
fog a közös pénzügyminisztériumban megala­
kulni. ..

I Az arad-kórös-volgyi vasút rendkívüli köz­
gyűlést tartott ma, a mely egyhangúlag elfogadta 
'aJ •____ , ’ ’ ~„„I- „ ,70ont tmráhh énit.ésAre sziik-az igazgatóságnak a vasút tovább építésére szűk­

ei , ,
seges pénzműveletekről szóló javaslatait. Igazgatókká 
megválasztotta a közgyűlés Huber bárót, Kis Sán­
dort, hatvani Deutschot és Schmidt Leót.

* Munkásviszonyok Bécsben, Ama tény, hogy 
az általános gazdasági helyzet az utóbbi években 
nemcsak hogy nem javult, hanem még rosszabbult, 
legjobban kivehető abból, ha a Bécsben jelenleg ér­
vényben lévő munkadijakat veszszük figyelembe. Né­
mely iparágban a rendes foglalkozás teljesen megszűnt 
és a munkások csak bizonyos órákban és napokon 
nyernek foglalkozást. Sok üzletembernek tőkéiből 
kell hozzátenniök, hogy üzletágukat folytathassák 
és a gyakorlott munkásokat ne kelljen elbocsájta- 
niok. így például sok kőfaragó veszteséggel dol­
gozik. A munkadij, mely ez ágnál még néhány 
évvel ezelőtti hetenként 12 forintra rúgott, 
ma 10 forintra esett. A vasiparnál mutat­
kozik ugyan néha élénkség, de ez csak rövid ideig 
tart. Ha megrendelés érkezik, nyakra-főre dolgoz­
nak, máskor meg teljesen munka nélkül állnak. A 
vasiparosok, géplakatosok stb. heti átlag-keresmé­
nye 9 frt. Ugyanennyi a bádogosok és épület-asz­
talosoké. A bútor-asztalosok legjobb esetben 6 frtot 
keresnek hetenkint. Csak a zongora-épitők és hang­
szergyártók keresnek még 12 frtot hetenként. 
Nyergesek, szíjgyártók, bőröndösök és esztergályo­
sok hetenként 9 frtot, másnemű munkások jóval 
kevesebbet keresnek.

I Sajtóhibaigazllás. „Budapest-zimonyi vasút“ ezirnii 
közleményünkben fölülről a 9-ik sorban „katonai“ szárny­
vonal van szedve „kalocsai“ helyett és fölülről a 32-ik 
sorban „osztrák“ miniszterek „r mórt* miniszterek 
helyett.

Iparügyek.
— A kamarai választásokhoz. A börze ter­

mében közelebb tartott gyűlés által kiküldött bi­
zottság tegnap értekezletet tartott, melynek tár­
gyát a további eljárás felett való vitatkozás képez­
te. Hosszabb tárgyalás után a legutóbb tartott gyű­
lés programmjával megegyezőleg az értekez­
let abban állapodott meg, hogy egyrészről megki- 
sérlendő a valamennyi már létező választó csopor­
tokkal lendő együttműködés oly ezélból, hogy a 
választandó tagok a kereskedelmi és iparka­
mara jelentőségének megfeleljenek ; másrész­
ről pedig élőkészitendő egy teljesen önálló 
akczió oly ezélból, hogy egy egységes eljárás meg­
hiúsulta esetén önálló működés legyen követhető. 

Ezen határozatok keresztülvitelére és az egyesülés 
megkísérlésének czóljából öt iparosból és öt keres­
kedőből álló bizottság küldetett ki; tagjai a bizott­
ságnak a következők : H u b e n a y József, 
Wei sz Dávid, Eakovszky Aladár,U 11 mann 
Emil, Tömöry György, Kleőd Józsa, Ungar 
Ignácz, Krámer Samu, Burghárdt Sán­
dor és L é d e r e r Sándor. — A működési bi­
zottságba választattak a következő tagok : A u s p i t, z 
Róbert, Radocsay B., Hubenay J., Ra­
kó v s z k y A., Weisz Dávid, Schlesinger 
J., U I 1 m a n n E., A e b 1 y A., Markus J., 
Brezelmayer G., Eleöd J., Lederer S., 
Krámer S. Ungar J., Posner K. L., Érez­
te gyi F., M ad ári P., Linczer J„ Meiss- 
mann M. A két bizottság elnökévé Krausz 
Lajos és jegyzőjéül Weisz Berthold urak választat­
tak meg.

— Országos nóipar-kiállltás. Wehner Gyula 
budai népiskolai igazgató-lanitó azon javaslattal 
járult a fővárosi tanácshoz, hogy a fővárosi nép­
iskolák nő-növendékei számára a jövő tavaszra Bu­
dapesten rendezendő országos-nőipar kiállítás he­
lyiségében egy külön alosztály tartassák fenn. Az 
igazgató-tanító ur ezen indítványát azzal indokolta, 
hogy ritkán nyílik kedvezőbb alkalom a fővárosi 
népiskolákban tanított női kézimnukák sikeréről 
meggyőződést szerezni, mint a küszöbön álló orsz. 
nő-ipar-kiállitás alkalmával. Mint értesülünk, a fő­
városi tanügyek élén álló tanácsos a beterjesztett, 
indítványt pártoló vóleménynyel fogja a tanács elé 
terjeszteni.

— A lőcsei szövészeti iparmiiheiy javára.
A Lőcsén fennállott és az 1872 évi VITT t.-cz. 
83. §-a értelmében ipar társulattá nem alakult 
ezéhek vagyonát és pedig a tímár czéhtől fenn­
maradt 155 frtot. az ácsczóhtől fennmaradt 12 frt 
50 kit, a nyereg gyártó czéhtől fennmaradt 11 frt 
02 krf. az aranymives czéhtől iennmaradt 70 kit 
Szép es megye közönsége a Lőcsén felállított 
két szövészeti iparinühely javára rendelte for- 
dittalni.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

CinhnafoiKde.
— jan. 28.

— Hivatalos jelentés. —
Malmok folytonos tartózkodása miatt a b u z a- 

forgalom ma csak egy-kót kisebb tételre 
szorítkozott és ezek is 10 krral olcsóbban adat­
tak el.

Egyéb gabna,nemitekben is csekély volt a for­
galom, az irány és árak nem változtak.

Hivatalosan kötések nem jegyeztettek. 
Határidőüzlet. Búza lanyha maradt, ten­

geri változatlan.
Következő kötések fordultak elő :
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11,16 frt 

2500 mm. 11.18 írt.
Tengeri máj.—júniusra 4 rakomány 6 frt és 

2500 mm. 6.01 írttal.
Káposztarepcze aug.—szept. 500 mm. 1214

írttal.
Hivatalosan jegyeztetett:

Szokványbuza tavaszra.................................... 11.15------- 11.18
Szokványbuza őszre.......................................... ... .    
Bánáti tengeri május—júniusra.................... 8.--------6.02
Zab tavaszra ....................................................... 6.35--------«.40
Zab őszre ........................................................... _____ _____

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —
Kész b u z á b a n ma ismét lanyha hangulat 

uralkodott; a malmok még mindig tartózkodnak a 
vételtől, a forgalom csekély.

Következő kötésekről értesülünk:
Búza. Tiszai: 200 mm. 76.5 k. 12.90 frt. 

100 mm. 77.8 k. 12.95 frt, 1.00 mm, 77.5 k. 
12.95 frt, 400 mm. 78.2 k. 13.05 frt, 300 mm 
78.6 k. 13.15 frt.

Fehérvári 500 mótennázsa 77.6 k. 12.75 
forint.

Szerbiai 1200 mmázsa 77 k. 11.10 
forint.

Mind 3 hóra.
Rozs és tengeri szilárd, de áruhiány miatt 

nincs üzlet.
Repcze 1100 mmázsa eladatott 12 fo­

rinttal.
Zab és árpa lanyha.
Határidőüzlet csendes és inkább lanyha. Kö­

vetkező kötésekről értesülünk:
Szokványban tavaszra 2500 mm. 11.20 frt 

és 2500 mm. 11.18 írttal.
Bánáti tengeri május—júniusra 2500 m. m. 

5.98 írttal.
Délután,

Üzéreink búza iránt nagyobb vótelkedvet 
tanúsítottak, ez okból 2 krral emelkedett, ellenben 
tengeri ugyanannyival olcsóbban kináltatott. 
zab, repcze változatlan, csendes és üzlet nélkül.

Következő kötésekről értesülünk:
Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 11.17. 

2500 mm: 11.19.
Bánsági tengeri máj us-jun. 2500 mm. 

5 frt 99, 2500 mm. 5,97%, 2500 mm. 6 írttal.

Esti jegyzés:
Szokványbuza tavaszra .............................11.17----- 11.19
Szokványbuza őszre ................................  10.35-----10.371/,
Bánsági tengeri máj.-júniusra................ 5.971/,—6—
Oláh tengeri máj.—júniusra ...................  5 92'/*—5.95
Szokványbuza tavaszrá .......................... 6.35—6.40
Káposztarepcze 1881. aug.—szeptemb.-re 12.%—12-7,
Bánsági repcze juh—ang.-ra ................ 11."/,—12 —

Értéktőzsde.
Tőzsdénk helyzete miben sem változott s ma 

is csak tartózkodó volt, minek folytán a forgalom 
szűk korlátok között mozgott. Az irány szilárd volt.

Előtözsde.
Az előtőzsdén a forgalom gyenge volt, de a 

hangulat kedvező. Osztrák hitelrószvény 283.50-ig, 
magyar aranyjáradék 108.80-ig köttetett.

II óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel- 
részvény 283.40. magyar aranyjáradék 108.75.

Dt*u iái«««.
Üzérkedés! értékekre nézve a déli tőzsde kez­

detben jól volt disponálva, zárlat felé azonban el­
lanyhult az irány és két couüssa érték árfolyam­
veszteséget szenvedeti. Helyi értékekben szilárd 
volt a hangulat, a forgalom azonban ma ezekben is 
gyenge volt. Valuták és váltók nem változtak.

Osztrák hitelrészvény 283.30—283.50-en köt­
tetett, lanyhult 282.50-ig. Magyar aranyjáradék 
108.77y2 és 108.60-on köttetett szállításra, ma­
gyar papirjáradék 80.25, 1873-ik kölcsön 108.80 
—108.60-on köttetett. — Magyar hitelbank
258.50— 259, magyar leszámítoló és váltóbank 
127.-50—127 ’ 8-on vásároltatott, maradt 127.25 
pénz. Angol-osztrák bank 127.50, bécs-ssiafobank 
115.75—116-on vásároltatott. Budapest a a \ h .egye­
sület 111.50—112, pesti keroskedeim ,;oank 685 
pénz; jelzálogbank 108—109-en vásároltatott.Helyi 
értékek közül: Drasche-féle téglagyár 141 — 
141.50, Ganz-fóle vasöntöde 523, Gschwindt-féle 
szeszgyár 355—360-on köttetett. Alagút részvé­
nyek 109.50 pénz, pesti közúti vaspálya 405—406, 
országos központi takarékpénztár 5.50-en köttetett. 
Malmok közül : Erzsébet 218, Lujza 216, 218-on 
köttetett. Továbbá 20 frankos arany 9.38-on köt­
tetett.

I óra 30 perczkor zárulnak : osztrák hi- 
telrészvény 282.70—282.80. magyar arany járadék 
108.60-108.65. '

Utdtözsde
A délutáni üzlet valamivel gyengébb volt, 

üzlet csekély. Osztrák hitelrószvény 282.60—
282.50- en, magyar aranyjáradék 108.65—108.60-on 
köttetett.

4 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvény 
282.30—282.40, magyar aranyjáradék 108.60—
108.62* j.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyhán indult, később azen- 

bau kedvező bécsi hírekre az irány megszilárdult. 
A forgalom mint megelőzőleg, most is jelentékte­
len volt. Osztrák hitelrészvény 282.40—283.20-on 
jött forgalomba, javult később 282.60-ig. magyar 
aranyjáradék 108.50 után 108-75-ön köttetett 
szállításra.

6 órakor zárulnak: osztrák hitelrószvény 
282.40—282.50, magyar aranyjáradék 108.721 '2 — 
108.75.

Felszámi tolást árfolyamok.
Magyar papirjáradék ........................................ 89. •
Magyar arányjáradék .......................................  108.60
Magyar hitelbank............................................... 258.
Magyar leszámítoló..........................  127
Magyar földhitel ..................................... —
Magyar jelzálogbank ........................................ —
Osztrák hitel ...T.................................................. 283
Angol-osztrák ..................................................
Unio-bank........................................................
Tiszai sorsjegy ............................................... .

Szelvényekre esedékes kamat január
Magyar államadósság:

Magy. vasúti köles. 120 frtos drbonként 6%......
Magy. gőmöri államr zálog], drbonként 5°/„ ...
Magy. 1869. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. adom. ö’/o 
Magy. 1873. kelet. t. áll.-kötv. elsőbbs. ar. v. ezb. 5"/,
Magyar 1876. kelet. v. áll.-kötv. aranyban 5%
Tiszai és szegedi kölcsön darabonként 4%.........
Magyar papirjáradék 100 frt után 5% ............
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6" „ ............
Magyar földtehermentesitési kotr. 100 frt után 5*/„
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% 
Szölődézsmaváltsági kötv. 100 frt után 5»/,........

Osztrák a 1 lám adósság:
Osztrák államadósság papírért 5" „ 100 frt után 
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jnl. 5* , 100 frt után 
Osztr. államadós. ezüstben apr.—nkt, 8* „ 100 frt ut.
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. egész 5% ....
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 6*/„
Osztr. államadósság kisorsolna 1854. egész 5%
Osztrák aranyjáradék -í% 100 frt után .............

Pest város kölcsöne 6’/„....................................
Pest város kölcsöne 5% ...................................
Bécsi községi kölcsön......... ..............................

Vasúti papírok:
Alföld-fiumei 5%.................................... drbként
Báttaszék-dombovár-zákáuyi 5"/„ ............... „
Déli vaspálya 5% ...........................  „
északkeleti vaspálya 5*/* ......................... „
Erdélyi vaspálya 5%................................ „
Kassa-oderbergi 4% ................................. „
Osztrák állami 5*/*.................................... „
Pécs-barcsi 5%.......................................
Tiszai 5%................. ............................

Záloglevelek:
Magy. foldhiteliut. papirértéke 51/," j, 100 fit után 
Magy. földhitelint. papirértéke 5 /„ 100 fii után 
Magy. földhitelint, papirértéke 4'/,°/o 100 frt után 
Magy. földhitelint. ár. v. ezüst 120 frt után 5%
Magyar jelzálogbank 51/, /„ 100 frt után .........
Magy. ált. foldh. részvény-társaság 6"/« 100 frt. u.
Magy. ált. földh. részvény-társaság 6'/,% 100 frt u.
Osztrák-magyar bank 5% 100 írt után ............
Pesti magyar kereskedelmi bank 6 /„ 100 frt után 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5‘,100 frt u.

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 57» .... drbként
Dunagőzbajózási társaság 5%................ „
Északkeleti vasút, 5’;, .......................... „
Magyar-galicziai vasút 5"/,................... „
Első erdélyi vasút 57........................... „
Kassa-oderbergi vasul 57» ................... „

29.

0.46 
3.70.51 
1.16.” 
0.38 "* 
0.35” 
1.31." 
0 80." 
0.46” 
t.l9>- 
0.37.’“ 
0.36 7

1.02 ” 
0.32.” 
1.37.” 
4.88.” 
0.97.”
6.95. « 
1.31."

0.46.”
2.05."
0.38.”

0.77.”
0.77.”
2.44.“
0.77”
0.77.”
0.62.”
0.77.”
0.77.”
0.77.”

1.34.“ 
1.22» 
1.47.'* 
2.46.” 
0.42.” 
0.96 ” 
0.88.” 
0.38."’
2.96. ” 
2.71.«

3.27.”
1.16.”
4.91.”
4.11."
3.27”
0.77.”

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jan. 28. Az üzlet szilárd, árak vál­

tozatlanok. Magyar öreg túlsúlyú 52—53*'t. 
fiatal nehéz 54—55, közép 53—54, könnyű 53 
—53* 2, szedett 50—52* 2. Oláh eredeti nehéz 
50.—, könnyű 48* > Szerb könnyű 54 kr. Az 
árak kilogrammonként értendők.

Kereskedelem és tőzsde.
Visszatekintés az 1880-1ki gaz das Ági év

II.
Szilva.

(Lásd tegnapi számunkat.)
A dunagőzbajózási társulattal jött ide 

czember 31-éig:
Szerbiai

69965 zsák 62518 m. m.
4154 hordó 33661 „ „ 

Boszniai
95887 zsák 67120 mmázsa 

7411 hordó 51877 „
Az osztrák államvasuttal csakis b o s z n i 

érkezett és pedig:
22375 zsák 19164 mmázsa. 

Magánhajókkal körülbelül: 
szerbiai 12000 mmázsa 
boszniai 8000 mmázsa 

összesen tehát:
Szerbiai 108179 mmázsa 
boszniai 146161 mmázsa

Tovább szállíttatott körülbelül 260,000 mm. 
különféle.

Jelenleg van Budapesten körülbelül 34000 
métermázsa.

Ha kutatjuk most, hogy hová ment ezen 
mennyiség, azt találjuk hogy:

82,000 mótennázsa Csehországba 
124000 „ Németországba

és a többi 54000 „ Triesten át Ameri­
kába.

Azonban egy része Francziaországba is 
ment, mivel ebben az országban ezen gyümölcs 
minőségre nézve nem igen jól termeti és a bosz­
niai gyümölcsöt nagysága miatt vásárolták, bogy 
azokat mint déli gyümölcsöt ismét kereskedelembe 
hozzák.

Ha mostan itteni készletünkhöz hozzá tesz- 
szük még, hogy a trieszti és sziszeki raktár körül­
belül 2500 hordó 120,000 mm.-val azt találjuk, 
hogy a fogyasztás a termeléssel nincs arányban, 
mert az 1881-iki termésig még 9 hónap vau hátra 
és addig, bár jelenleg csekély, szükséglet ezen 
készlettel nehezen lehet iedezni. Termelő országok­
ban majdnem semmiféle készlet sincs.

A mostani ár:
boszniai szilváért 10 Írttól 11% írtig 
szerbiai „ 9% „ 11

56 kgrmkónt.
III.

Szilvaiz
E czikkben a lefolyt évben csekély üzlet 

volt mivel áru hiányzott. — Október elején midőn 
Szlavóniában és Boszniában jó szilvatermést kohol­
tak, szilvaiz szállításra majdnem eladhatatlan volt. 
12 írttal kínálták 1000 mázsánként anélkül, hogy 
vevőre találhatott volna. Midőn azonban október 
közepe leié az áru nem jött és az előre eladók fedezni 
akarták azon mennyiségeket, melyeket előre el­
adtak, 4 nap alatt 12 írtról 18 frtra szállt fel az 
ár. Bosznia csak nagyon kis mennyiségeket kül­
dött és Szlavónia készletét direkt Csehországba és Né­
metországba adta el és ide is kis menyisógeket 
küldhették. Így emelkedett lassankint az árunak ára 
napról-napra úgy, hogy már november elején 
22 Írttal köttetett, nov. vége leié 23—24 írtig 
fizettetett és jelenleg áru teljes hiánya miatt 25 
Írtig űzetnek.

A jelenlegi raktár legfeljebb 800 hnnUa 
2500 mm.-át teszen ki. A szükséglet ugyau. mi­
nél inkább közeledünk a tavaszhoz, annál csekélyebb 
kezd lenni, de a még fennálló szükséglet okvetlen 
nagyobb, mint a készlet.

IV.
Gnbaea.

Már augusztus hóban a magnak levirágr.ása 
után bizonyos volt, hogy a gubacs nem fejlődött 
jól, és a képződött gubacsot még az erdőben az 
eső úgy mennyiségre, mint minőségre rontotta.

Szatmár és Nagyvárad vidékén, hol ezen 
áru leginkább terem, egyátalán rossz termés volt, 
és ha Szerbiában és Boszniában nem lett volna 
egy középszerű termés, ezen czikk, roppant nagy 
árt ért volna el, igy azonban feltartották az árt a 
nagymennyiségű jövetelek. Az ár még is már ok­
tóber hóban 17 frtra szállt és folytonosan "emelke­
dett máig.

Ma első rendű
magyar gubacsért..................... ... 24 frt
azerbiaíért .................................. ______ q-j
boszniaiért.................................. ... 23 „
11-od rendű magyar................. ... 22

„ „ szerbiaiért . . . . ... 20 -
.. boszniaiért .... ■ 21

III ad rendűért körülbelül 15—18 forintot 
lehet kapni.

Az úgynevezett \ alania gubacsban is gyenge 
volt a termés és 30 írtig fizettetik.

A jelenlegi raktári készlet helyben 8—J 0000 
inni. és az országban szintén ily magas kész et 
lehet. A szükséglet nagy, hogy mily bevételre szá­
míthatunk még Szerbia és Boszniából, attól függ a 
jövendő czikk jövő alakulása.

** Általános szenzacziót kelteti ma azon 
kir. hogy legújabb malmunk, a dúsgazdag Krausz 
Mayer és fia ezég tulajdonát képező „Uizella"- 
malom az általános kedvezőtlen veszteséget okozó 
lisztüzletmenet miatt kénytelen volt az őrlést ma 
beszüntetni. Üzleti körökben teljesen helyeslik a 
malomtulajdonos eljárását és rövid idő múlva 
valószínűleg a többi malmok is . ha. nem 
is szüntetik be teljesen az őrlést, de lé­
nyegesen fogják azt redukálni. Ezen ügy sokkal 
komolyabb termelőinkre nézve mint első pillanatra 
látszik. Talán mégis jó lenne, ha lisztkiviteli üzle­
teinket gátoló Németországgal fennálló kereskedelmi 
szerződésünk egyszer már gyökeresen megváltoz­
tatnék, külömben addig várunk, mig malmaink 
teljesen beszüntetik az őrlést, a magyar termelők­
nek pedig nem lesz, kinek termelni.

** Az osztrák-magyar bank ismét egy re­
formot létesített a kölcsönüzlct terén. Hogy a jel­
zálogadás terhein lehetőleg könnyítsen, behozta a 
jelzálogkölcsönöknél a 4*.s és 4%-os záloglevele­
ket. Miután e záloglevelek a közönség által ked­
vezően fogadtattak, az árfolyamok gyorsan emel­
kedtek a jelzálogkölcsönnél a kamatláb már kö­
rülbelül egy fél százalékkal alacso­
nyabb. Olvasóinknak uj kölcsönöknél ajánlhatjuk 
a 4% és s 4°j0-os zálogleveleket. Megkeresések az 
osztrák-magyar jelzálog hitelosztályához 
intózendők.

** Párisi börze-ultimo. Pénzügyi és üzérkedést kornk 
figyelme most kizárólag a párisi ultimo liquidáczió felé la­
kiul. Az aggodalmak, melyeket eziránt tápláltak, kezdenek 
oszlani. Párisi jelentések szerint ugyanis kilátás van sima 
lebonyolításra. Parisban sokat tesz a solidaritás. Így mint 
jellemző tény felemlíthető, hogy midőn a múlt hóban a vi­
szonyok kedvezőtlen alakot kezdettek ölteni, kulissza-házak 
azonnal 4 és fél millió alapot teremtettek, hogy netalán! 
pénzzavaroknál azonnal segédkezet nyújthassanak.

E rendszer a párisi pénzvilágban nem uj_és folytonos 
gyakorlatban van. Positive természetesen még sem állítható 
mint fog lefolyni az ultimo, mert az ultimo-liquidáezió a 
párizsi piaezon csak az uj hónap harmadik napján tekinthető 
át, de úgy látszik, hogy az üzérkedés már előre szabadulni 
igyekezett a megterheltetések egy részétől, mely 
most is megelégedéssel tölti el a párisi börzét, 
zék is osztják a megelégedés ez érzetét, mert 
az, hegy a párisi nltimo-lefolyása (liintő f 
képezni a legközelebbi pénzüzletben.

** A török államadóssági ' 

tokosai érdekeinek védelme tárg
hirdetési rovatában lévő ''•” 
v? figyelmét. '



v

szólitása folytán megindult akezíót eisőrendti par 
nsi intézetek vették kezükbe, melyekhez , Európa 
különböző államainak tekintélyes pénzintézetei — 
— hazánkban a „Magyar ált aláno s h i- 
t e i b a n k — csatlakoztak. Mikent értesülünk 
a külföldön a különböző pénzintézeteknél már eddig 
letett török értékpapírok nagy száma kezességet nyújt 
apra nézve.hogy a megindult mozgalom a kötvény tulaj­
donosok érdekeinek lehető védelmére fog vezetni, 
Mar a legközelebbi időre várható az érdekelt felek 
részéről megbízottaknak Konstantinápolyba kikül­
dése. kik kellő meghatalmazásokkal ellátva és az 
illető kormányok által erkölcsi támogatásban része­
sítve úgy megbízóik, mint a török birodalom pénz­
ügyi hitelének érdekében nagy jelentőségű hivatá­
sukat betölteni képesek lesznek.

** «ran.termelés és aranyérték. Az abszolút arany- 
érték ellen, nines nagyobb argumentum, mint az arany any - 
témák iolytonos fogyása. Angliában 1858 óta az 
ezüstkivitei pontos regisztrálás alatt áll. Az aranyio a 
a követkézé adatok mutatják :

Aranybevitel .iranykivitel Bevitel többi.
Bt millió font sterlingben

1858 228 12-6 ÍU'Z
1859 223 1ST ■f* 4*2
I860 12-6 16‘6 - dO
1861 12-2 12T - 01
18'2 2Ö0 160 - 40
1863 19T 15-3 - 3-8
1864 16-9 13-3 - 3-6
1865 14-5 8-5 - 60
1866 23-5 127 - 10-8
1867 15-8 7.9 - 7-9
1868 171 •2-7 - 4.4
1869 13-8 8-5 - 53
1870 18-8 100 - 8-8
1871 21-6 20-7 - 09
1872 18-5 19-7 - 1‘2
1873 20-6 191 +
1874 181 106 + < &
1375 231 18-6 + 4-5
1876 23.5 165 + 70
1877 154 20-4 - 9.U
1878 20-9 150 4. 5-y
1879 133 176 - 4Ö
I860 95 118 - 2-3

Az összes huszonhárom év közül, 1858--1880.
molez többletet, öt pedig kevesbletet mutat lel az arany be- 

1 itelben. Ez utóbbi öt közül azonban négy az aranyérteknek 
Németországban való behozatala utáni időszakra esik. Az 
utolsó öt év Angiiar.t 82.6 millió font sterlingnyi aranybe­
vitelt. ezzel szemben 81.3 millió kivitelt (nagyobbrészt Né­
metországba) mutat fel. úgy hogy a beviteli többlet csak 
1.3 milliót tett, szemben 13.2 millió beviteli többlettel az 
Í871—1875-iki öt év alatt. 37.2 millióval 1866—1870. éyek- 

! »n. 17.5 millióval 1861—1865-ig s 11.4 millióval
1858—1860-ig terjedő években. Már e száraz adatok 
magokban véve képesek az arany ért ékért rajongok 
■ athuziasmusát lehűteni, azonban még jobban meggyőződünk 
aunak tarthatatlanságáról, ha vizsgáljuk, honnan történt ez 
az arany-bevétel.

a*» ísS *•—
Miliő font sterlingben 

1858-1867 179-7 63"8
1868—1877 190-5 682

Évi átlag mennyiség 
1858—1867 18-0 6-4
1868—1877 191 6-8

1878 309 5'9
1879 13 8 31
1880 9*5 36

58-7
52-9

5-9
5-3
0-8
0-4
005

57-2
69-4

5- 7
6- 9 

142
9-8
5-85

Aj aranj termelés a tulajdonképi aranytermő helyeken 
Ausztráliában s Északamerikában annyira megcsappant, hogy 
az utolsó években Anglia összes aranybevitelének 60—70%-át 
más országokból befolyt, tehát nagyobbrészt már forgalomban 
leró arany teszi, holott ez az előbbi években esak harmad­
részét tette az összes bevitelnek. A ojliforniai bevitel majd­
nem teljesen megszűnt, az ausztráliai az előbbinek telére szo­
rítkozott. Uj aranv alig termeltetik s a meglevő nem képes 
a szükségleteket kielégíteni. Hogy a dolog ez állása feljogo- 
sit-e az ezüst-érték eltőrléeére, azt kétségbe lehet vonni.

Magyarországi kereskedelmi czégek,
®voiiat a ..Közp. Értesítő“ január 28. szántából.

I
Claségbejegyaések.

a) Eavéni ezéaek: Aigner Antal fórfilábbelj-készítő 
yozsemr a pozsonyi kij. trvszéknél deez. 31. — Oh.
L eff ler (Leffler Kristóf) szénkereskedő Pozsony, bej. n. o. 
,an 7 — Sümuel K e h n zsibáras Pozsony, bej. n o. jan. 
7— Eerufeld Lipót gabonakereskedő Pozsony, bej. n. o. 
-an. 7. — J. Péterffy Z. (Jágóesi Péterffy Zoltán) ha- 
risnvaieml Mivé* gyártulajdenos Pozsony, bej. n. o. jan.
10 — 1 g e 1 s e d e r Józszef, liszt- és darakereskedő Pozsony, 
bei. e. ».jan. 10. - M akiár.v Gyula Budapesten. Az ed­
digi ezégszöveg helyett az uj bej. a budapesti k. es v. 
tvszéknél jan 5 —Haas Henrik lisztkereskedo Budapes­
ten Neje' szil Stern Terézia 3500 frtnyi hozománya bej. u. 
o. ián. 5.’ — 0 b 1 a t t József és tarsa (Oblatt 
József) bizományi és ügynökségi üzlettulajdonos Budapesten.
Xtvezettetett a társas czégek jegyzékéből. Bej. n. ír jan. 5. 
— Bosenfeld Alajos terménybizományi üzlettulajdo­
nos Budapesten, bej. n. o. jan. 5. — H ein r i e h E. 
(Heinrfeb Erzsébet) papír, írószerek s eszkozok es konyvse- 
ivskedés Veszprém, bej. a veszprémi far. tvszeknell jan. 7. - 
Ozve»v Dobál Kristófne Kezdi-A asarhely. Elhalt Dobál 
vntaT helyet* ezesjegyző Dobál Lajos, bej. a kézdi-vásarhelyi 

kir tvszéknél deez. 22. - Weinberg Mór terménykeres- 
kereekedö Nyíregyháza, bejegyeztetett a nyíregyházi ki­
rályi törvényszéknél január 7-én. — W e í n b e r g 
vidor vegyeskereskedő Nyíregyházán bejegyeztetett u.

iangzr flén. — Imre Sándor Csik-Szepviz. bej. a 
Csíkszeredái kir. tvszéknél _ deez. 31. — H o 1 1 e n d e r 
'•’ilmos lisztkereskedő, D.-Földvar, bej. a szekszárdi kn. tor- 
vényszéknál deez. 23. - Samuel W e i n e r veyegyeske- 
í eskedő Dombóvár, bej. a szekszárdi kir. tvszeknel jan ö —

- 1 i m e r Ádám szatócs, Orsóvá, bej. a szegszardi kir. 
tömzéknéi jan. 5. - Johann Fábián Szászrégen bej.
, marosvásárhelvi kir. tvszeknel deez. 27. - E p s t e 11 n 
Barueh vegyeskereskedő Kraszna, bej. a zilahi kir. tvszeknel 
: n 4 — F á b r y József vegyeskereskedő Szilagy-Somlyo, 
•;iele szül Sehveinioz Ilka 1U50 frtnyi hozománya bej. a 

iíahi kir. tvszéknél jan. 11. - K o h n Sámuel .faszer- es 
vegyeskereskedő Tisza-Dob, bej. a nyíregyházi kir. tvszek-

!C1 janb) Társas czégek. B a i er s d o rí, B i a e h & 
Comp. (Bairsdorf Adolf, Biaeh Mór es Spitzer Vilmos) Te­
mesvár. bej. a temesvári kir. törvényszéknél jan. 10, —
Nikolay M. örökösei bőr- s borkereskedes es gazda­
ság folytatása Körmöezbánya, Beltagok : Nikolay Alajos és 
Lenner Emil, bej. az aranyos-maróthi kir. törvényszéknél 
deez. 9. —

Caségtörléeek. r.
a) Egyéni czégek: Felix Singer Nagy-Szombat, 

kit a pozsonyi Mr. törvényszéknél deez. 31' — B r n 11 Ka­
roly Szilágy-Somlyó. A krasznai fióktelep Epstein Baruehra 
történt átruházás folytán megszűnt és törültetett a zilahi Mr. 
törvényszéknél jan. 4. - D 4 v i d J o n á s & Steiner 
Budapesten, kit. a budapesti k. es v. törvényszéknél 
január 14.b) Társas czégek. Vereinigte Roso- 
» 1 i 0-, Liqueur-, Rum- und Weine ősig 
Fabriken von Casimir Baue r, H 1 1- 
lebiand und Gom p. Sopron, kit. a soproni kir. 
tvszéknél jan. 5. — M o r i e z M e I e h n e r & S o h n 
Válemáre, Mt. a lngosi Mr. tvszeknel jan. 12.

Gazdasági közlemények.
* Mesterséges madárflszkek. Múlt évben a gazda- 

• • -íflituJönbözo szerkezetű mesterséges madarfeszke-
sagi egyesület ■ hozatott fészekkeretek szama
!? ÍS5£ 3» S* űr«:
Ms’ehb és nagyobb madarak részére szó galo feszekmmtabol 
*++hfakéreirből másik hasonló mintákat képviselő 6 drb 
desdzkíból készült. ’Ezen mesterséges madárfeszkek miüt évi 
ám-il hó 6-án tartott igazg. valaszmanyi lúéshen, bemutattat- 
váu kísérlet eszközlése végeti+iadattak a kertészeti szakosztály 
elnökének, ki azokat ápril 8-án részint a szombathelyi he- 
o-vekben, részint Szombathelyen egyes kertekbe kellő magas­
ságban helyezte el. Meglehet, hogy az elhelyezés ideje a 
mennyiben a madarak nagyobb része mar feszekhelyet keresett 
magának, késő volt, mert az eredmény nem volt oly kedvező, 
mint várni lehetett. Ugyanis a kertekben elhelyezett 2 es 
5 számú fészkekből esak az egyik, előbbibe feszkelt egy ki­
sebb fülemile család, mig a másik hasonlóban, a légykapói 
részére elhelyezett 5-ik számú két db fészekbe? ennek nyoma 
nincs. Azonban az őszszel megtekintetvén a másik 2-A számú 
fészek is. az tapasztaltatok, hogy ezt kozos. 
használják. Kedvezőbb volt az eredmény » szőtohegyeneCTes 
gyümölcsfákra elhelyezett 8 darab mesterséges «széknél, 
mert itt - kivéve a légykapók reszere szolgáló egyik dara­
bot, mely teljesen üres, a többi mint el volt foglalva de na­
gyobb reszt verebek által, csak egyikben voltak pintyek, - 
líyik a 4. számú fészek pedig több családnak ejjeli szállásul 
használtatott. Ezen fészkek a leire is kint hagyattak azért, 
hoev a madarak menedékhelyéül szolgálhassanak. Aztán mai- 
ezius hóban ki fognak tisztittatm es ismét üresen elhe­
lyeztetni.

Üzleti tudósítások.
A berlini gabnatözsde 1880-ban.

Berlin, jan. 26.
II.

A r r-|,s üzlet az elmúlt évben nagy kész­
letek m|v , .(fiúit meg. melyek itt is különösen 
Stettinben iNii oltak halmozva, nehogy a jan. 1-én 
behozott vám ne gyakoroljon érzékeny nyomást 
az üzletre. Nemcsak az üzérkedés rendelkezett 
nagy készlettel, hanem a malmok is kel­
lően el voltak látva. A ezél teljesen el 
lett érve, mert az év elején életbelépett vám 
kezdetben nem idézett elő árváltozást és ja­
nuáriéban az ingadozás alig 1 márkáig terjedt. Az 
árviszony februárban sem változott. Időközben a ba­
táridőüzlet élénken fejlődött, az uj termésre kötött ha­
táridők már magas árakon jöttek létre és a 10 márka 
vám kevés befolyást gyakorolt az üzletre. A tavaszi 
batáridő megnyíltával visszahatás támadt, mely 
április közepén már jelentékeny mérveket öltött 
mert a tél lefolyását a vetésekre kedvezőnek tar 
tolták és eladók nagyobb elszántsággal adták áruikat.

Akkortájban biztosítva látszott egy jó aratás és 
az árak talán akkor voltak legolcsóbbak, és habár utó­
lagosan szilárdultak, a javulás csak a közeli határidőkre 
hárult előny. Máj. 19 és 20-án következtek az ismere­
tes fagyok. Kezdetben hatásuk aránylag csekély 
volt és csak a későbbi hónapokban nyilvánult az 
egész erejével. Már június elején a szeptember- 
oktoberi terminus 18 márkával emelkedett. Mi­
után az üzérkedés egy ideig igen erélyesen küz­
dött a hausse mellett, junius közepén már attól 
tartottak, hogy az árak talán már igen ma 
gasak és ennek tulajdonítható, hogy a ké­
sőbbi határidők az emelkedésben nem haladtak 
előre. Kezdetben a közeli határidők lebonyolítása 
vette igénybe a teljes figyelmet, és a május—jú­
niusi határidő, lebonyolítása nagy nehéz 
ségekkel járt, — egyrészről mert e határidő 
nagy fedezési szükségletet idézett elő, másrészről, 
mert a raktári készlet annyira megapadt, hogy az 
anyag nem volt már elegendő arra, hogy a hausse- 
nak elért, lehetett volna állani. A következő hó­
napok lefolyása is hasonló momentumokat tüntet 
fel és az üzlet folytonosan nagyon élénk volt. A 
siker, melyet a hausse a nyári termimusok lebo­
nyolításánál elsőt arra bírta, hogy további határ­
időkre is engagirozza magát és ha augusztus ele­
jén az árak nem haladtak is elő, már ugyan e hó­
nap közepén, midőn bizonyossá vált az oroszor­
szági rozs termés sikertelensége, az. árak jelentékeny 
emelkedése volt észlelhető. Innentől kezdve az áremel­
kedés gyors tempót követett úgy, hogy szept. elején 
az uj termés határidőre az emelkedés már 25 
márka volt. Ugyan e hónap közepén 
árak annálinkább emelkedtek, minél bizonyosabbá 
vált, hogy saját termésünk is rósz és az. orosz 
teljesen nem sikerült. És Oroszország tényleg igen 
csekély ajánlatokat tett és a belföldi kínálat is 
igen szerény volt. Ily körülmények közt az ár 
emelkedés október közepétől további haladást tett 
és még a deczemberi határidő is, mely legke 
vesebb figyelemben szokott részesülni, jól tar­
totta magát és az óv a legmagasabb ár: 
zárult. Ha végül még rövid visszatekintést ve­
tünk az elmúlt évre. azt találjuk, hogy a rozs 
árak körülbelül 50 márkával emelkedtek. Té­
vedés volna ez emelkedést egyedül rósz termé­
sünknek tulajdonítani ; nagyon belolyásolta azt az 
oroszországi rozshozatalok hiánya.

valamely versenytárs eeetJeg olcióttaD kinalia az aieti 1<I 
határozott fizetési határidőről szó sem lehet; i. vevő aktor 
fizet, ha pénze van, vagy ha kedve tar^a. A fereskfo^.M 
vételkép“ ezt megengedi, hogy a vevőt yala™^. F' ól„
szitse és nem gondol arra, hogy ez a hveteles p Ji»P
napra általánosabb lesz és vegre korlátlan ““enjnye W 
mely minden hasznot illuzoriussa tesz, ha ilyenről egyaltala

szó is teheti ^ a bécsi közöttes kereskes-^
kedelem eülyed. abban rejlik, hogy a io anAat. n^oz k 
és hamisítják. Az ily eljárás nemeik a toeaketo ■U 
nevét teszi tönkre, hanem a gyárosokét s E bajoK nagy^ 
szét az utazók idézték elő, km helységből hy^ § > ,
vevőhöz szállingóznak, más ezél nem, evén muk előtb 
mint az, hogy társukat megelőzzek, az arakat elrontsa , 
hamisított ezikkeket a kiskereskedőkre tukmálják. Me| “ ^ 
lan ily körülményt lehetne felsorolni, de úgy mszszuK eie0 
ez is arra, hogy a bécsi kereskedelmet megismeijuk.

■: r $•. f
Hamburg, jan. 24. Az ö k ö r ü z 1 e, ^márkáis

volt, legjobb áru 60-66 márka volt, tá­
volt kapható. Piaczra került 1051 db. ebbo el datlam ll ma 
radt 206. A b i r k a ü z e t meglehetősen jól folyt le.
Piaczra került 854 db, eladatlanul mai a fai ha itatott,

Dinslaken ián. 24. A inai marhavásárra felhajtatott mintegy" öÄ fejelő tehén,. Főleg a kedvezőtlen időjárás­
nak tulajdonítható, hogy a vásár rom, volt A
irány lanyha és az üzletmenet vontatott volt Első jenauneK 
ára tartotta magát, ellenben alárendelt hanyatlott. A ' 
tósvssáron mely ugyanezen eonjuuetuiak alat_tn®z®rve 
dett, a felhajtás’szintén csekély volt és körülbelül 500 drbra 
rúgott 6—9 hetes mai a ez 2.50—3 marka, 16-18 hetes 
35—45, kövér 60-66 márka. Szamos vevő mellett az 
élénk volt.

üzlet

Vidéki iizlef
Szeged, jan. 26. Jólehet a kemény fagy járhatóvá tette 

utainkat, agabnabehozatal mégis rendkívül esekeiynek mond­
ható. Az árak változatlanul föntarta nak sót némely ezikk.mmt 
kukoricza és zab 5-15 krral ismét drágábban fizettetik, 
búza és rozs valamivel olcsóbb, egyéb gabnanemuek ara nem
változett. Eladatott: . 10CM, ,Búza h. m.-vásárhelyt 200 mm /7 f. 12.20, búza 
orosházi 2v -: mm. 76 f. 11.90, búza bánsági 160 mm. <5 /, 
f. 11.75. búza bácskai 200 74 f. 11.25.,

Rozs, kistelki 100 mm. 9.15. Árpa, egelesre 200 mm. 
6.20. Kukoricza, kész áru 200 mm. 5.25, kukoneza kész áru 
40'! mm, 5.20, tavaszra 500 mm. 5.65.

Az összes behozatal mai hetipiaczunkra, Lj-ozegeaet 
is ideértve, 1200 mmázsára tehető és a mai piaczi arak a 
következők: „„ „„

Búza, 1. 76—79 t. mm. 11.20—12.—, II. r. <3—76 
f mm 10.—11.20. Rozs. minőség sz. mm. 8.60-9.—. Árpa 
5.50—6.—. Köles mm. 5.—5.80. Kukoricza mm. 4.90-5.20. 
Zab mm. 5.—6.20. , ...... ... ,

Szatmár, jan. 27. (Az „Egyetértés1 tudósítása.) 
Mezőgazdáink óhajai teljesültek. A múlt heti nagyobb ho 
esést kemény fagy követte, mi az egy-két napi lanyha idő­
járás által okozott aggodalmakat tökéletesen eloszlatta. A 
rendkívüli hideg —" 10—26" fagypont alatt, kemény és jó 
szállíttat idézett elő, s kereskedőink a mai országos vásárnak 
reményteljesen néztek elibe. A csalódás nem maradt cl. Ter­
ményvásárunkon nehány fuvaron kiviii, kiknek birtokosait 
szükséglet kényszeritett eladásra, más forgalom nem volt. 
Rozs, árpa, paszuly, nem is hozatott piaczra. Búzának mé­
termázsája minőség szerint 11.20—12 fit. Zab 4.80—5 frt. 
Kukoricza 4.80—5.20. Kása 13—14 frt.

CsődmegszBntetés
kedő ellen. .

pályázat A letenyei Mi- v 
a debreezeni kir. tvszéknél bírói állomásokig

Himler Ede budapesti keres-

végrehajtói,

idegenek névsora

Fehér ló szálloda. Nemzeti szálloda.
Erdődi M. fdb. F.-Sz.-György 
Scheiber J. földb. N.-Kata 
Kuriánszby A. földb. Lemberg 
Peskó J. ügyvéd Dunaföldvár 
Jankovics F. jegyző N.-Káta 
Beek A. keresk. Sz.-M.-Kata 
Sehöbl J. kereskedő Becs 
Tézás M. hentm. Dunaföidvar
Aranysas szálloda.

Br. Batatzky birtokos Tétény 
Ifi. Endre L. bírt. Félegyhaza 
Balováry L. bírt. Félegyhaza 
Thavsy G. birtokos Monostor 
Fekete S. gazdatiszt Túra 
Horváth J. magánzó Bécs 
Dr. Dogtor F. orv. P.-Ladany 
Biró A. ev. lelkész. Derecske
Pannónia szálloda.

Lehoczky B. polgm üngvár 
Genesy J. birtokos T.-Füred 
Vay P. járásbiró K.-Várda 
Szabados J. iigyv. Szabadka 
Maisén M. plébános Rigiera 
Markhot J. képv.Ny.-Ivanka 
Fueh B. fóldbirtokosnő Pilis 
Farkas G. ev. leik. A.-Bodori 
Pellionis J. magán. M.-Huszt 
Talajdi J. ügyvéd Buziás 
Weinman M. keresk. Odessza 
Hellsinger T. mag. Istvánháza 
Benkovics E. földbirtokos Baja

Idám L. polgárin. N.-Korös 
Sziateczky K. birtok. Abony 
Steuer B. birtok. Gyöngyös 
Horváth R. birtokos Pozsony 
Nagy E. magánzó N.-Szombat 
Lauterbach S. magánzó Bécs 
Schmied E. kereskedő. Becs 
Kohn A. kereskedő Bécs 
Grossmann J. gyáros, Bécs 
Wähner R. kereskedő Brönn 
Stendel A. mag. Temesvár

Erzsébet szálloda.
Hirschfeld S. mérnök lokaj 
Bereezkó S. erdész Sámson 
Trischler K. épitm. Putnok 
Bajo K. közjegyző K.-Kőrös 
Ivankovits S. ügyvédj. Szeged 
Vetalis K. alj. L.-Sz.-György 
Bölez J. hivatalnok Munkács 
Breuer 51. kereskedő Heves 
Weisz Ö. joghal. Szombathely 
Somogyi J. hivatalnok Győr

Vatiászkiirt szálloda.
Fay G. főispán Nyustya 
Papp E. polgárin. Karczag 
Thomás A. építész Bécs 
Laendlev Gy. kereskedő Becs 
Sieber F. kereskedő Becs 
Angusz Z< töldb. Bánhalma 
Kriusz E. keresk. Stuttgart

Várszínház.
Szombat, jan. 29.

A tiszti nyugdíj-alap javára :
A velenczei kalmár.

Színmű 5 felv. Irta Shakspere. Ford. Ács Zsigmond. 
Személyek:

Velenczei dogé
Maroccoi hg
Arragoni hg
Antonio
Bassanio
Gratiano
Solanio
Salarino
Lorenzo
Shyloek

Újházi
Kovács
Kőrösmezei
Bercsényi
Nagy Imre
Halmi
Pintér
őlibályli
Benedek
Egressy

Tubal 
Laneeol Gobbo 
Öreg Gobbo 
Salerino 
Leonardo 
Balthazár 
Stephano 
Portia 
Nerissa 
Jessica

Komáromi
Vízvári
Sántha
Faludi
Balassa
Gonda
Tóth
K. Jászay 
Molnárné 
Csillag T.

M

29-án.

A kézmii- és rövidárnüzlet Pécsben.
Az ntóbbi időben gyakran volt szó az osztrák közöttes 

kereskedelem tarthatatlan helyzetéről. Ennek főokát az uj 
közlekedési viszonyokban vélték találni. Ama könnyedség, 
melylyel minden kiskereskedő közvetlen a gyárostol vásárol­
hat," a közöttes kereskedelmet fölöslegessé tette. — Igaz ugyan, 
hogy az utolsó három évtizedben az osztrák áru kereskede­
lemben. főleg a megváltozott közlekedési viszonyok folytán 
nagy változások történtek, de ezért ennek lótjogát kétségbe­
vonni nem lehet. Az árukereskedelem nemcsak hogy létjoggal 
bir, hanem szükséges és életképes is, föltéve, hogy képviselői 
feladatukat jól fogják föl és a kor viszonyaihoz tudják alkal­
mazni. Hogy ez nem történik mindig, azt láthatjuk a kö- 
vetkezőkből

Miként keletkeznek az en gros-üzletek ? — „Elégsé 
ges tőkével“ ellátva, mely gyakran csak a körleveleken létezik, 
s „bő tapasztalattal“, mely többnyire csak nohány vidéki ve- 
vőveli barátságból áll, a versenytárs mintájára kereskedést 
nyitnak mindenféle árakkal, a nélkül, hogy előbb meg­
vizsgálnák, melyik illik legjobban viszonyaihoz ; tartják a 
ezikket, mert a versenytárs is tartja, eladnak ennek vagy 
annak a vevőnek hitelbe árut, mert a versenyző is hitelez 
neki ; röviden, terv nélkül kapkodnak, hol ezt, hol azt a 
ezikket tartják ; az illető nem ura a helyzetnek, hanem 
rabszolgája, üzletet kell kötni, mert különben versenytárs 
halászsza el előle, egyaránt akár haszonnal, akar 
veszteséggel. A vevő nagyon természetesen a maga
javára használja ki a helyzetet, vasáról áru -
kát a mit csak mutatnak neki, hisz hitelbe kapja. A mi nem 
tetszik hónapok múlva is visszaküldi, a számlán önként vál­
toztat, habár az üzlet rendszeresen köttetett, csak azért, mert

Napiremi január

Kaptár. Szombat, jan. 29. 1881. R.-katkol. : Szál. Ferenez. 
Protest.: Valér. — Görög-orosz : (jan. 17.) N. Ant.
— Nap kel 7 ó. 32 p., nyug. 4 ó. 56 p. — Hold 
kel 6 ó. 51 p. reggel, nyug. 4 ó. 30 p. d. u. 

Képviselöház ülése d. e. 10 órakor.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
A magyar mérnök- és épitész-egylet egyetemes szakülése 

este 6 órakor. Értekezik : Klumm Mihály a kapasz­
kodó hajózásról

Felolvasás az orsz. magyar iparegyesületben d. u. 4 órakor 
(Ferencziek hazára I. ein.) G e 1 1 é r i Mór: Milyké- 
pen vegyünk részt az orsz. női iparkiállitásban.

A terézvárosi VI. kér. klub felolvasó estélye este '/a I óra- 
Eor. Felolvasó V i s o n t a y János.

Orvosbál a vigadóban.
Az építésvezetők bálja a zégi lövölde termében.
A budapesti asztalos-segédek jótékonyezélu tánczvigalma 

az orsz. államvaspálya régi indóházában a Scbuster- 
l'éle söresarnakban. 

i\ tiszti kaszinó tánczvigalma a Károly-kaszárnya épüle­
tében.

Képzőművészeti társulat kiállítása d. e, 9 d. u. 1-ig. Be­
lépti dij 50 kr.

Múzeumban képtár d. e. 9-töl d. u. 1 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 2-ig.
Akadémiai könyvtár d. u 3—7-ig 
Egyetemi könyvtár d. u 3—7-ig.
Aüntksrt nyitva egösz nap.
Bergheer szellem-színháza a sugárúton 
Holden fantoehes-szinháza s állatsereglet a sugárúton, 
óriási diorama a vigadóban.

Kivonat a hivatalos lap jan. 28. számából.
Árverések a vidéken. Müller dános 400 írtra b. in- 

gatl. íebr. 5. Báttaszéken. Futó Ignác/. 580 írtra b. ingatl. 
tebr. 23. Sóskuton (Vaál.) Fartély Miklós 530 írtra b. iugatl. 
íebr. 10. Vauocsán (M.-Szombat.) Szilágyi Ferenez 310 
írtra b. iugatl. febr. 22. Bereezkeu (K.-Vásárhely.) Szpál 
Pál 1279 írtra b. ingatl. márez. 1. Nagy Szulány (Nyitra.j 
Biuer dános 520 írtra b. iugatl, ápril 1. Kukméren. 
Vineze Niklós 833 forintra becsült ingatl. ápr. 7. Beregszász. 
Sorbán Iván 354 írtra b. ingatl. febr. 8. Bogdán (M.-Sziget.) 
Kitzsma György 900 írtra b. ingatl. febr. 22. Nagy-Mihaly 
(Homonna.) Fülkéi Jámbor Erzsébet 425 írtra b. ingatl.feb. 19. 
Kismárián (N.-Várad.) Krusz Ferenczné 594 írtra b. ingatl. 
febr. 11. Borhidán (M.-Szombat.) Petrovich Jelen» 1250 írtra 
b. iugatl. febr. 7. N.-Beoskereken. -lakosa György 1300 írtra) 
o. iugatl. febr. 4. Domonkosfáu (Szt.-Gotthard.) Gosztola 
5Iárton 1216 írtra b. ingatl. február 24. Ozorán (Tamási.) 
Dirnbaeh Adolf 1528 írtra b. ingatl. márez. 1. Bélyén (Pécs.) 
Kovács Miklós 2300 írtra b. ingatl febr. 10. S.-A.-Ujhely. 
Chrenki Mátyás 450 írtra b. ingatl. febr. 24. Soóskuton (Vaál. 
l'ernei András 2352 írtra b. ingatl. márez. 4. Tornán. — 
Urai Imre 3200. > írtra b. ingatl. márez. 28. Simán (Szat­
márnémeti.) Peesenka János 600 írtra b. ingatl. febr. 24. 
Soóskuton (Vaál.) Hoszpodár Mihály 700 írtra b. ingatlana 
febr. 18. N.-Mihály (Homonna.) Slolnár Mihály 1590 írtra 
b. ingatl. febr. 14. Szentesen. Gregorits József 628 írtra b. 
ingatl. febr. 3. Kőszegen. Weninger Katalin 55u írtra becs. 
ingatl. febr. 9. Soroksáron (pestvidéki tszék.) Fejérváry 
Miklós 2407 írtra b. ingatl. febr. 21. Nátafalván (Homonna.) 
Golusehin Paja 1100 írtra b. ing. febr. 28. Karlova (N.-Kikinda.) 
Velcsov József 2000 írtra b. ingatl. márez. 2. Nagy-Kikinda 
Blum Anna 2008 írtra b. ingatl. febr. 24 Sághon (Temes­
vár). Lyczo Meilla 2727 írtra b. ingatl. márez. 26? Versecz. 
G. Krcsadinátz et Sohn 1811 írtra b. ingatl. febr. 9, Pan- 
csován. Klein József 500 írtra b. ingatl. febr. 4. Nagy-Szt- 
Miklóson. Becsajszky Rankoné 518 írtra b. ingatl. márez. 1. 
Szerb-Kereszturon (N -Kikinda). Szubotelyán Mária 1707 
írtra b. ingatl. jan. 31. Knézen-Vinga. Min-Jorga 1500 írtra 
b. ingatl. febr. 7. Iklódán (Buziás). Szirbován Nikolae 2492 
írtra b. ingatl. febr. 3. Saághon (Temesvár). Akim Mária 
3687 írtra b. ingatl. jan. 31. Szadányon (Vinga) Siufán 
Ilié 1022 írtra b. ingatl. febr. 10. Nagy-Szeben. Popovits 
Mihály 2233 írtra b. ingatl. febr. 3. Temesvár. Györgyén 
Koszta 1669 írtra b. iugatl. febr. 8. Mehala (Temesvár), 
Bendariu Györgye 1226 írtra b. ingatl. jan. 31. (liládon 
(Csákovár). Szalyovits Imre 17060 írtra b. ingatl. febr. 23. 
Kis-Szeben, Osztuja Markus 1600 írtra b. ingatl. ápr. 1. 
Ferendián (Versetz). Németh Ferncz 670 írtra b. ingatl. 
febr. 21. Vátheu. (Szombathely). Oszna Tódor 596 írtra b. 
ingatl. febr. 15, Kolozsváron.

Elhaltak névsora Budapesten jan. 37.
Gaál Borbála 70 é. napszámos IX, k. Csepelrakpart 

4. aggkór. - Trebiesek János 30 e napszámos ). k-
422. tüdővész. - Enyingi Veekler Anna 77 e beszedő 

özvegye II k. medve «. 1- tudogumo. BaM-i^Tere^^
e. kormányos özvegye 11. b. tout o.f. aggK _
Karolina 2 é. nyerges leánya II. k. font .14; tudoh““v ó

téglagyár, tüdővész. - CrlaubM Dalid eN73 
Ls"” VI. Lff0 fcen ut^SHtMőkK -

Sehwarcz Eggcr Róza 47 e. könyvelő neje, U.kUezseöy 
u. 35. mirigvellajulá, - Petiéin Dúld® ^01^Barth 
szolga neje M. k. hajós u. 7. tuaoves . < iirlóvé^z —
Betti i9 é. piliczér neje, VII- k. V. “külső dob u 2.
Freistadtl Regina 20 e. yarrono Ul. • - k
hashártyalob. — Balogh Éva 60 e. napszamosno, UL k 
Tompa u. 10. rögtöni halál. - Bennger Jozset J e- polios 
fia, III. k. vörösvári u. 42. torokgyík. - Szu^ _U*pnekcÍ 
napszámosnő X. k. Göttlicherhaz tndüve«• F
Olga 2. éves szabó tornya V,1- kende 1» ; (8. tüdo-
Vas György 2. e. napszámos fia VII. ^ k -a„
lob. — Báuay Jozset 1 e. zeuesz fia 1. h«. g = | “
ró. - König Mária 3 e. mosono leánya 1L ke ..Nteile!may 1 
n. 28, himlő, - Kúttá Gyula 26 e. tiszthdye es II. kei. 
Szalay u. 11. tűdőgümő. - Schwarz Abeles Jnl a 70 t. ma 
gányzónő V. kor. Béla 11. 3. szívbaj. Szem - ó
színész VIII. kér. Mária u. 14. tiidouzenyo, miii,in</ei-
42 é. magány zó Vili. kor. vas u. 3. szívbaj. — HillLu ^e 
József 6 éves szolga fia, V. kerület, nádor u. 54. íouesol 
toroklob,------------------------------- -----

- ™ OS

Síieíeörelogiai jegyzetek.
A meteorologial magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1881. évi január 28-ról. reggeli 7 órakor

Észlelési állomaí

Bregenz.............
Prága...................
Bécs ...................
Sopron ............
Magyar-Ovár
Treuesén ...........
Selmeezbánya ...
Beszterczebánya
Budapest ........
Szolnok ...............
Debreezt-11 ..........
Ungvar...............
Szatmár...............
Nagy-Szeben
Orsóvá ..............
Temesvár ...........
Szeged ...............
Csáktornya
Zágráb ...............
Fiume ...............
Po!.i ....................
Lesina ...............

A megelőző 24 óra alatti tünemények: A légnyo. 
más mindenütt kevéssel siilyedett, Trenesénben 85 min.-rel. 
A hömérsók többnyire kevéssel emelkedett. Orsován 8 8 
fokkal. Csapadék: Bécs 1. Bregenz 2, Pola 6, Lesina 8, 
Orsóvá 2, Zágráb 1, Fiume 5 mm Ozon Budapesten nappal 
0, éjjel 0.

é a 1
= 3 :bn
3i

■0 s

^ i íranya

é 1

erőssége

Felhőzet

751.1+ 1.51 E I 1 eső
753.6 - 5.2 K 3 borult
755.8 - 7.1 DK] 3 hó
755.4 — 7.2 DK] 5 borult
757.0!— 6.2 K 2
755.41 3.0, Nv 2
760.3;— 6.6: K 4 köd
,759.9 — 6.4 — borult
759.5 — 6.0 EK i
758.8 — 6.9, EK 2
761.') — 8.4 K 2
760.4 - 11.5 K 3
761 3— 5.8 DK 2 derüli
763.2 -12.4 Ny 1 borult
764.3 - 3.01 EK 2 hó
761.2 — 4.2] DK 1 borult

756.1 — 6.4i K 1 borult
756.8— 3.0 EK 2
756.2 + 3-7 E 1 „
754 5+ 3.6! — — „
756.4 + 9.6, K 3 «

Vasút közlekedési útmutató.
$ A vonat tndnl.
■Az esztrák államvaspálya Indd 

házából.
I <yors vfmat

fu.adareetfíl—Váes, Eseti rgem, Pesiony,^ 
* Béé* féld e !

OS A V osZS K v Í2 A «1
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonsa.

XT"STZI-.T-TÉ3ÍB.

Téaszalonban 
az elegáns világ légyottja-

ZDarüsó ^mő
zenekara.

BfATTONIÁéle

GIESSHDBLI
legtisztább cgvónyes savanyuviz.

Édecsek) emésztési és meilgyógyszer

SudArestről Érsek-Bjvárlg 
Bail »pestről N»gy-Maroeig
Bv.dapó-aírfil Ctcgl^d, Szeged, Temee 

vár, Oracv.A felé
aud*pestről Czegl^den keresztül, 8tol- 

nok, Arad, Temesvár 
felé

Mcaeveetrfll Czt$glt;d?n kereszti)- Püs- I 
pük-Ladány, N.-Vár&d, < 
Kn’.oze -ár felé 1

íG'íApestrfil Czcglédig

A «agyar államvasut (lessricii) 
Imióházábcl.

lind«pestről F!atv*n, Losonoz. Bnttka. I 
Oderberg felé

Budapestről Hatvsn, Mhkolc* felé

Bndapestrfii Hatvan, Miskolci, Kas;
féld

Budapestről Hatvanig
A déli va«:;t (budai) Indóházáböl
Bndapeetr^l, Székesfehérvár, Kanizsa, f Pragerhof-TTricsat felt? 1 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest hsniz-ia íeié

szem. vonat 

vegyes von.

gyors vonat

A vonatok 
minősége Indnlás!

8 éra 10 p. regg j
8 óra 50 p. át;
9 éra 80 p. d * í 
9 éra 80 p. eüH 
II éra 85 p d r I 
4 éra 55 p- d n| 
18 ér» 5 p. eiitfj

vegyes
azcm. rónát 1 éra 

6 éra
gyors vonat 
szem. vonat

7 őrs 30 p. reg \ |5 p. c*v»]6 éra :

egyes von

gyón vonat

szem. T^nat
.-•zero vonat 
egyes von

gyors vonat
helyi vonat

fzem vonat 
gyors ,
:vegyes von-

sre-n. voritt#

80 p. regvl 
85 p. estid

s 5 p. <=r>|
ira 3>t p. rerf ^ 
Srg. 25 p. -vM 
tra ?0 p d. n ^

K) óra 5 p. cz.-rí
7 éra 8>f p. rerf ^
6 óra :
8 ér

I

< éra — p. te fi l
7 6ra 30 9 rr *i | 
S éra - r d u l 
7 éra -'A p. rr-rz j 
5 éra ÍS p. d.
10 éra 50 p. ar.-i.-.r 
7 éra £0 rr-Kfí
9 6rt *0 p. d- ?\

7 érái* P Mgsr-i 
5 /-ra d. u \ 

7 éra p.
1 i éra — f .d ° j 
7 ér* <5 p. f*f*< 

ér* $9 p.fr^gJ
gyor= von. 5 ér* -- p. d «I 

Szék «»fehér vá/, V,*sr.|»r<m. K ^ vonat 7 óra lé p.
Cr.eü, Szombathely. gyors von. |5 óra — p. d *

A voiiat in«»érkerik. 
Az csztrák áliamva&ut inda- 

házába

:,aíí.rgcm, váca í-jí/i; 1 <

A vonstok í Mrg*tke*é<í

Saját raktárhelyiségek:
(Diana-furdo épületben.)

BéCS, Maximilianstrasse 5, Tueklauben 14.
Készletben valamennyi ásvány vizkereskedes s gyógyszer tat tan.

M UA1*jKSIT£ SZANEiAJPOlA.

Szombat, jan. 29-én :

nemzeti színház.
Wiltué as>z , cs. kir. üde.- és kamara-énekesnő vendégjátékául :

Sába királynője.
Naey dalmű t felv. IrtaMesenthal S. Zenéjét szerz. Goldmark K 

Személyek:
Sárimon OdryL. j Sulamith Wihné ar-sz.
B,ál Hanán 'Miau baba
Ássad Eerotti I Astarolh
Főpap Köszeghy !
Kezdete 7 órakor. - Holnap : először „A sevillai borbély.“

gépszinhaz.
Budapest, szombat, 1881. január 29-éu :

B L A H Á N É LUIZA asszony mint vendég.
Másodszor:

A SEHONNAL
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv Irta Gabányi Árpád, ze-

’Un Pozsony, L

w koj vártéi 
ÍNíjjV Maresrél
l*.*rsová, Tcmrsv.»?, 8r.•••?«•Kccp-kt ", •
S felől * í
l
|p.ok-zsvár, Nagv VArx.t. nitir-ői: i * j 
I dán--, Arfid, Szojrzvk fvVH "i

tA siagyar ülamvaaui (íasancz!) 
indsbizába,

‘Mérhprg, Ktittks, Lescuox föl»! |
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iliéEolcz, Hntrín ffílől 
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Spányik Irma 
Kordin M.

i
|a dél! vasút (budai) Sudóházst.- :;

gy-9rav3y.lt jlí fir A .. r-:; ..
* n bre S'1 P-

jgyeié von.hs ér.* v ' s
It őr* 50 p. rrgg | 
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Szombathely, VebZ'iréx it'lCí 5 d v $
4 v<:n.l- • • 47 $>. »
rv>y‘r. äis-Cxe'
Ilianli rior-'l tor. é--. íi

Vízállás és időjárás.

Jegenye 
Jegenyéné 
Katicza,
Csutora 
Vézna 
Piczula 
Berczeli 
Bili néni 
Kakas József 
J ntka
Pandur hadnagy 
Rafael) ,
Páva ) betyárok V. Kovács 
Csomó) Komáromi

néjét Sigmund Ákos. 
Személyek: 

Horváth V.
Pártényiné

BLAHÁNb L.
Eőry 
Ujváry 
Tihanyi 
Vidor 
Rákosi Sz.
Kassai 
Szabó K.
Karikás 

Egri

Ferkó, betyár Pintér
Parádiné Béni Irma
Gibardiné Szöcs Kata
Görcsösné Makróezyne
Öreg paraszt Santa
Öregasszony Agostoni B.
Laska Vasvári
(izimbalmos V árdai
Bőgős Marton
Panna ) cselé- Kacsó K.
Zsuzska ) dek Budai Adel
Betyárok Pandúrok. Leányok. 
Násznép, falusiak. Történik 

Miszlókáu és környékén.
Kezdete 7 órakor.

1 a
■9Í*”3

Nevszérint
M é t e r

0

fölött j alatt
Változik : idöjáréa

98 Budapesten . . 2.70 — apadó felhős
Pozsony . . . -- --- — —

28 M.-Szigeten . . 
Rzatmáron . .

0.74 — apadó derült
28 1.411 i — — felhős
28 l’okajban . . 2.50 , — apadó
— Szolnokon . . 4.72 i — —
— Szegeden . . -- ! --- —
_ Aradon . . -- 1 --- _
— Beeskereken . .
— Bezdánuál . . _ __
— Verbászou . . _ ! _
- Eszéken , .

Barcson 1 —
28
28

Sziszeken . . .
Orsován

2.30 1 — 
3.33 ! —

apadó i . “
teliios 1

Ujvidékeu — 1 — — - -

D. Főldteherm.

A. Altalanos államadósság.
Eg-j-«égéi járadék, je^. máj—bot. Sj0

„ ,, feh. - aog, 5= o
v etüst. jan. jtü. Wo

„ ,, U ápr. — okt. 5ö)o
Sorsolással, líM-köl »9 fr, song. pp. 4“ ,

„ yge-kái see frt „ o. é. s>/0
lSÉS-bíl 100 írt „ „ 5%
ísB-bti íee 6t „ „ . .

’’___jktfr-yi se s, „ „ . .
D'lamJ^Í^kjelsálogleTál 120 frt . 5%

B. A birodalmi tanáMban képvi­
selt királyságok és tartományok 

államadóssága.
Osztr. ajranygáradA adóm. 100 frt 40/0 
Oaatr. fitoest jegy ♦isaautő. 1881 100 frt 5°fo 
, » , » 18to100 ■

C. A magyar korona országai­
nak államadóssága.

Hagy. aranyjár adók adóm. 100 ftoB .
y, papirjáradók 160 frtos ...

Magy. vas. kóla». 120 frt . . . . - w 
GSmöri államvaa. záloglevél 150 frt 5% 
^efell vasúti ál. kotr. 1866-ből 300 irt 60/o 

* , , lS73-ból 300 , 5P,0
. „ 1876-ból 100 Ä Wo 

cg. 1871. sors. 100 „ SfL 
1873. „ 100 „W/í
ketv. 100 n &I0 
't. k5tv. 100 „ a°/e 

ön 100 frt 
á 50 „ n 

. sorej. 100 4°/0

8

1 p4gg

72.60
72.75
73.75
73.76 

120.25
180.50 
134.- 
172.
170.50 
27.—

145.—

88.40
100.—
iei.75

108.70
80.20

125.25

82Í80
99^0
86.60

72.75 
72.90 

„ 73.90 
1 73.85 
120.75 
131.-
134.50 
172^0
171.50 
28.—

146.—

88.65

108.85
80^5

125.50

83.—
99.70
86.80

100 frt pp,
Cseborszitgi........................................... &lp
Bukovinai.................................................%lo
Galieziai.............................................
...........................................................gjo
Krajna és tengerparti........................ jjj/o
Morvaországi.......................................®:/o
Alsó-ausztriai........................................
........................................................... "®je
Salzburgi.................................................^/o
Sziléziai.................................................50/0
Stíriai......................................................5°/o
Itreli........................ 5%
Morvát- és szlavonországi .... 5°/0
Erdélyi . e................................................ 5°/0
Temesi bápság.......................................5°/o

„ 1867-iki sorsolási záradék. 5<>/0
Magyar..................................................... 5°/0

,, 1867-iki sorsolási záradék. 5°/0

E. Más Közkölosonok.
Bunaazab. sorej. 1870-ből 100 frt 6°/0

, köles. 1878-ból . * 1 
Paetvárosi kölcsön 1871. . .

, . , „ • •
Bécs város kölcsön 1867. . .

„ „ 1874. (sors.)
Török vasúti köles. 400 frc.

Pénz

»■
Ä
5%

F. Záloglevelek, jelzálog-kötvé­
nyek és kötvények. (100 írtért)

Osztr. á'-t. földhitelint. sors. ar. v.ez.5% 
1t „ 33 éves visszaf. 5°/0

Közp, földhitelint. bank .... 6% 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 5'/,0/0 n n sorsolással . 5,L°/0
Osztrák-magyar bank....................5°/0

, • • • • 4'/,%

104.50
97. —
98.50
98. — 

101.— 
103.75 
105.— 
103.—
100.50 
102.—
104.50

99. — 
97.— 
94.25 
96.— 
94^0 
96.75
95.50

113.—
102.75
99Í75

101.75 
116.—
21.10

Áru

105.50
98. -
99. -

104.50
106.—

105.50

9SÍ— 
95.— 
96.75
95.50 
97.25
96.50

113.50
103.25
100Í25
102.25
116.25 
21.40

117.—
101.40

Osztrák-magyar bank .... 
Első osztr. takarékp. sors. 30 év

„ * n n 32 n
Magy. ált. földhit. részv. t. 34 ev 
Magyar földhitelintézet . . . . 

n „ sors. 39 év

” sors, 39 év arany
„ jelzálogbank ....

. 40/0 
• 5»/0
5';,% 
5 -/,% 
5 •!,% 
5-/,% 

5% 
*>l,% . 5% 
5-1,%

6. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5»;„ ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5°/„ ezüst . 
Dunagözhajózási társaság 300 frt 6”/o ,,

„ M 200 frt 5°/0 „
Erzsébet”pálya 100 frt 5->/„ ezüst . . . 
Erzsébet p. 300 frt o. é. 6% 1862-ki kibocs. 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5«/0 

„ „ 100 frt o. é. 5°L
“ ,, 300 frt ezüst 5°/n

Ferencz-József pálya 200 frt ezüst 5% 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 5% 
Károly-Lajos gácsi pulya 300 frt . 5% 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. . 50/0 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ezüst 5°/0_ 
Lemberg-czern.-jassii p. I. klb. 300 frt 

II. „ oUVfrtez. 
’’ ” ” „ Hl. „ 300 frt ez.

Osztr. észak-nyugati pálya 200 frt ez.5%
Rudolf-pálya 300 frt ezüst. ... so.
Erdélyi-pálya 200 frt ezüst . . . 
Osztr. állampályagM<lklranko>r^.k

Déli pálya 500 frank....................
200 frt arany 

Dél-északnémet össze k.-pálya 100 frt 5% 
„ 1879. k. 100 frt 5%

Tiszavidéki pálya 1000 frt. . . 5%
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt . . 5u/0

Pénz

go
5%
3%
g/e
3°/0
50,0

95.50 
102 90 
102.90
99.—

101.60
99.75
93.50 

119.50
99.—
99.—

89.10
91.—

107Í50
99.—
98.40

105.75
102.25 
107.— 
101.30
98.50 

103.50
91.30
85.
92.25
97.—
91.50 

102.20
97. -
83.75 

177.— 
172.
127.25 
113.—
94.—
91.50

101.—
86.75

103.20
103.20 
100.— 
102.— 
100.25
94.-

120.50
99.25

100.—

89.40 
91^0

íos!—
99.50
98.90 

106.25 
102.75
107.50
101.50 
99.—

104.—
91.50
85.25
92.40
97.50
91.90

102.40
97.40 
84.-

178. - 
173.-
127.50
113.25

92*.—
101.40 
87.25

Magyar észak-kel. pálya 200 frt ar. 5°/0 
M.-nyug (Székcsf.-Györ-Grácz) 200 frt 5°/q

H. Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. ...............................
Clary 40 frt p. .............................................
Dunagözhajózási 100 frt p. y....................
Innsbruck városi 20 frt o. é......................
Keglevich 10 frt p. p. . . . • • e • • 
Krakkói sorsjegy-kölcson 20 frt o. v. 
Laibachi dijsorsjegy 20 frt o. é. . . . 
Buda város kölcsöne 40 frt o. é. . . .
Pálffy 40 frt p. p...........................................
Rudolf alapítvány 10 frt o. é. . . .
Salm 40 frt p. p...................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é. . 
St.-Gcnois 40 frt p. p. . . . . .
Stanislau városi 20 frt o. é..................
Trieszt város 100 frt p. p......................

„ „ 50 frt o. é............................
Waldstein 20 frt p. p....................................
Windischgrätz 20 frt p. p.......................

I. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200frt .... 
Bécsi banktársulat 200 frt. . . . 
Bécsi bankegyesület 100 frt . . . 
Magy. ált. földh. r. társ. 100 frt • . 
Osztr. ált. földh. int. 200 frt . . . 
Pesti magy. keresked. bank 500 frt 
Keresk. és ipar hitelint. 160 frt , . 
Magy. ált. hitelbank 200 frtos . . 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 frtos 
Magy. lesz. és váltóbank 100 frt 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 frt 
Osztr. jelzál. bank 200 frt ... . 
Magyar jelzálogbank 200 frt . . . 
Osztr. tartományi bank 200 frt . .

5"o
5%
5%
5°,o
5”,o
5°o
3°/o
5"/o
5”/o
5°o
5°/o
i%
5%
5°/o

Pénz Áru
84.10 84.30
90.75 91.25

178.75 179.25
39.50 40.50

105.- 105.50
24.— 25.-
17.50
19.40 19.80
23.50 24.—
40.— 41.—
37.75 38.25
18.50 19.—
48.50 49.—
22.— 22.50
47.— 48.—
25.25 25.75

126.50
65.— 67.—
S2.— 33.—
37.50 38.25

127.40 127.60
Í247.— 248.
127.25 127.50

98.—
237.50 238.50

98.—
283.20 283.40
257.75 258.25
805.— 810.—
126.— 128.—

108*.— no*.—

Magy. ált. municip. hit. 200 frt . . •> io 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . • /n
Unio-bank 100 frt.............................. * o
Ált- forgalmi bank 140 frt . • • 0 <c

K. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt.................... flp
Alföld-fiumei pálya 200frt . . . . 5.0
Buschtiehradi vasút 500 frt pp. . . 5 ,o 

M (lit B) 200 frt o. e. 
Duna gőzhajózási társulat 500 frt pp. • 
Duna-drávai pálya 200 frt ez. . . 50/q 
Erzsébet pálya 200 frt pp. ... 5% 

,, Lincz-Budwuis 200 frt . . 5°/0 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt pp. 5<>/0 
Ferencz-József pálya 200 frt . . . 50/0 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ... . 50/0 
Károly-Lajos galieziai pálya 200 frt 5°,0 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 50/0 
Lemberg-czernoviczi-jassii p. 200 frt 5«jQ 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. 50 0 
Osztrák-északnyugati 200 frt . . . 50/Q 
Győr-Sopron-ebenfurthi pálya 200 frt
Rudolf pálya 200 írt......................... 50j0
Első erdélyi pálya 200 frt... . 5o/0 
Osztr. államvasut-társaság 200 frt 5oi_
Déli pálya 200 frt...............................5o-0
Dél-északnémet összekötő p. 200 pp. 5»j0 
Tiszavidéki pálya 200 frt ... . őe Q 
Bécsi Tramway 200 írt .... . 5°,0 
Magyar-gácsországi pálya 200 frt . 5o/() 

,, északkeleti pálya 200 frt . 5°/0 
M.'- nyugati székesf, h.-gráczi 200 frt 5o0

L. Ipar-vállalatok részvényei.
Osztr. ált. épitötársaság 200 frt ... 
Ált. osztr. légszesztársulat ' 00 frt 5% 
Innerbergi bányatárs. 200 frt ....

822.- 
116 - 
133.50

89.75 
157.25 
654.— 
166.— i 
557.— S 
148.— ! 
202.75 
180.-

2482.—
180.50
190.50
279.50
130.50
171.50 
695. 
187.—

163.5U
146.75 
276- 
100 50
136.75 
246. oO
210.50 
147. 
146.— 
156.25

27.25

íosl—

824.— 
116.20 
134.—

81.25 
157.75 
656.—
166.50 
559.— 
149.
203.25 
181.—

2487.— 
181.— 
191 - 
230. ~ 
131.— 
172.— 
696.—
187.50
164*^0
147.25 
276^0 
101.—
137.25 
247-50
210.75
147.50 
146-50
156.75

Judenburgi vasmű 70 frt.........................
Liesingi sörtőzöde 100 frt . . . . 5°/0 
Nezsideri papirgy. részv. t. 200 frt. 5% 
Prágai vasipar-társulat 200 frt ... . 
Salgó-tarjáni vasfin. társ. 100 frt . 5% 

,, k őszónbánya 100 frt . 5% 
Bécsi fegyvergyér társ. 100 frt . . 50/0 
Jbí*i waggon kölcs.-t. Budap. 80 frt 5% 
JBj|l épitötársaság 100 frt....................

Hj Váltók. (Látra.)
Amsterdamra 100 * ol. írt . . . . 3(,/q
Briisseli 100 frank ........................ 3«/*%
Német bankpiaczok 100 m. ... 4°/0
London 10 font sterl...............................3%
Milánó 100 olasz lira........................4%
Franczia bankpiaczok 100 frank 31 rs°j0
Paris 100 frk......................................... 3l/t°lo
Pétervár 100 rubel.........................6°|0
Svajczi piaczok 100 frank • . . 3‘/avzo 
Zürich 100 frk. .... . . . 3‘/a0/0

27 75

N. Valuták.
darabjaCs. arany......................... .....

,, „ reezés ..... v
Osztrák-magyar 8 frtos arany . n
20 frankos................... n
20 márkás................... v
Orosz imperiale.................... v
Sovereigns ..................................  v

•Török arany lira ............................... v
Mária Terézia (Levant) tallér . „
Ezüst 100 o. é, forintért..........................
Ezüstjáradék szelvény 100 o. é. frtért . 
Német bir. bankjegy 100 markért . .
Olasz bankjegy 100 olasz líráért . . . 
Orosz papír rubel..............darabja

Pénz irrn

50Í75 1 51!-

140.25 «T
140.- 142.—

155* 156*.—
84. - 84.56
35.50 36.—

97.85 97.95

58.05 58.15
118.65 118.85

46.80 46^5

46.80 46.85
46.80 46.85

5.53 1 5^5
5.53 5,55
9.376 9.385
9 37 5 9.38*
11.59 I 11.62
9.67 19.68

11.80 11.85
10.63 10.65

i
1

I 58.05 1 58Íie
I 45.80 I 45.9«
1 1.227* 1.2 3

-1
■


